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Vezérek és közkatonák.
Budapest, február 27.

Nagy, súlyos argumentumok és ra­
gyogó stilvirágok közé elbújtatva egy 
igazságot mondott ma gróf Apponyi Al­
bert, amelyik — daczára annak, " hogy 
súlytalanul s igényt nem táplálva hang­
zott el — hosszantartó tapsot és éljen­
zést váltott ki a képviselőház többségé­
ből. Azt mondta Apponyi, hogy nincs 
kellő fegyelmezettsége a mai pártoknak, 
ami „boldog, boldogtalannak minden­
áron való vezérkedésre való törekvésé­
ben“ nyilvánul meg.

A legutolsó napok eseményei olyan 
mély perspektívát állítottak háttérül ehez 
a kijelentéshez, hogy annak az igazsága 
és találó volta egyszerre teljes világítás­
ban állt az emberek előtt. Á mai több­
ség sok felesleges vívódásának, hiába 
való izgalmának a genezise volt benne 
ebben a néhány szóban. Nincsen akczió, 
amit sikerre vezethetnének a vezérek, 
hogyha nem elég fegyelmezettek és meg­
bízhatók a rendelkezésükre álló közkato­
nák s nyomban rendetlen káosz üt ta­
nyát ott, ahol senki sem ismer egységes 
vezérletet, hanem mindenki indul a maga 
indulata, egyéni ambicziói és egyéni haj­
lamai szerint.

A koaliczió a mainál nehezebb, vál­
ságos körülmények között próbálta ki 
mostani vezéreit. A próbát makula nél­
kül állták ki a vezérek ; erélyesek, meg 
nem alkuvók voltak a harezban, bölcsek 
és megfontoltak a békekötésben. Akkor, 
amidőn a mai politikai helyzetet meg-

IVlások és én.
Czélszcriien Élnek mások —
Rangjuk, pénztik, palotájuk —
Pénzt zsebelnek itt is, ott is 
Lopnak, csalnak, itt is ott is.

Vagy pedig a tisztelt Házban 
örületes honfilázban 
Szcrezgetnek állást, sápot - 
Szóval, okosabbak inások.

Mindezekből nem kérek én;
Mintha diákkorom élném - 
Vágyakozom diákmódra 
Szerelemre, tiszta csókra.

Nap-nap titán egv a vágyam:
Akit szeretek, hogy lássam —
Hogy lássam, hogy megöleljem - 
Hogy virágozzék a lelkem!

Nem is leszek solia semmi — 
így nem lehet sokra menni!
Jövőm nem lesz — de a jelen 

Virágot csak nekem terem.

alapozó békét megkötötték, az egész koa­
liczió, az egész függetlenségi párt tap­
solt nekik. Azok is, akik most mint 
disszidensek a többségtől külön utakra 
tévedtek. Azok is, akik még benne van­
nak a pártban, de külön állva duzzog­
nak és elégedetlenkednek. A vihar el ül­
tével, a hékességes állapotok terméke­
nyítő esőjére azonban gombamódra kel­
nek ki a vezérek a földből, akik mind­
annyian egy: egy-megváltó igével akar­
ják jobb sorsra vezérelni a hazát és a 
függetlenségi pártot.

Hát vájjon kevésbbé megbízhatóknak 
bizonyultak-e valamiben azok a vezérek, 
hogy uj Messiások jönnek és követelik 
a régiek helyét ?

A mai mozgalom indító rugója állí­
tólag az, hogy a jelenlegi politikai hely­
zet megőrli a függetlenségi pártot. A 
vezérkandidátusok, akik a Kovács-féle 
vendéglő fehér asztalánál szónokolnak s 
a közkatonák, akik jófajta sillerfröcscsök 
mellett egy füstös korcsmaszobában áhí­
tattal hallgatják az uj vezéreket, leg­
alább igy Ítélik meg a helyzetet s ezért 
konditják meg a vészharangokat.

Csodálatos! A Kovács-vendéglő fehér 
asztala mellől a legutolsó közkatona is 
tisztán látja a fenyegető veszedelmet. 
Csak éppen Kossuth, Apponyi, meg a 
többi vezér nem látja, csak ők olyan 
vakok, hogy a piros bársonyszék magas­
latáról sem tudják fölfedezni a közelgő 
bajt. Pedig a piros bársonyszékek elég 
magasan vannak ahoz, hogy róluk tnesz- 
szire lássanak. Innen bejárhatja szemük 
a politikai helyzet egész szövevényét.

Benéznek a Burg legtitkosabb szobáiba, 
ismerik az összes várható és elképzel­
hető lehetőségeket. Naponta bizalmas 
tanácskozásokban együtt dolgoznak azok­
kal, akikről — a Kovács-vendéglő lát- 
szögéből nézve — úgy mondják, hogy a 
kormányhatalom apparátusát a független­
ségi párt megőrlésére használják föl. 
Annyira vakok, annyira gonoszak-e ezek 
a vezérek, hogy nem látnak, vagy szemet 
hunynak és nem akarják látni, hogy a 
hatvanhetes fegyverbarátság álnokul a 
negyvennyolezas eszmék megfojtására tör?

Bármennyire tiszteli is az ország 
a Kovács-vendéglőben tanácskozó tár­
saságot, ezt sohasem fogja elhinni nekik. 
Az ország nyegyvennyolezas közvélemé­
nye ma még egészen nyugodtan bízza 
rá magát az eddigi vezérek belátására, 
mert semmi oka sincs arra, hogy velük 
szemben gyanakvó és bizalmatlan legyen.

Az elégedetlenkedők zömének becsü­
letes jóhiszemű meggyőződésében nem 
szabad kételkednünk. Nekik s más inga­
dozóknak szól ez a figyelmeztetés: más 
a harcz és más a békés munkálkodás 
kötelessége, más volt a függetlenségi 
párt hivatása akkor, amidőn még az el­
lenőrzés jogát gyakorolta s más most, 
amikor felelősségteljesen résztvesz a 
kormányzás teendőiben. A régi hivatás­
hoz jó volt a harczi hév, a fellelkesült 
előretörés, akkor még a párt egy ideális 
czélhoz mérhette minden tevékenységét. 
Hogyha az ideális czél s a hangoztatott 
elvek egymásnak megfeleltek, minden 
rendben volt; a függetlenségi párttól 
senki sem követeit egyebet. Ma azon-

S ha egy szép nap eljön értem 
Ki', magamhoz szépen kértem.
A nyugalmas, szelíd Halál,
Mosolyogva, vigati talál.

Nyár vége lesz akkor éppen —
Forró nap síit még az égen 
De már egy két sárga levél 
őszi útra peregve kél.

Az ajkam is csókos lesz meg —
De mintha már fáradt lennék —
S álmodozva csókról, nyárról 
Elsuhanok a világból.

Es nem írnak aztán rólam 
Himnuszokat a sajtóban —
Nem lesz nagy halott belőlem 
Nem zavarnak pihenőmben

Elföklcluek, eltemetnek
Nagy hangon nem emlegetnek —
Csak maid otthon, rejtve, csöndbe' 
íiulldogál pár szép szem könye . . .

Vértcsy Gyula.

Színházak februárban.
Irta: Várad! Antal.

Vigasztalan az a kép, mely szemlénk kez­
detén elém tárul. Most, az évad tetején, amikor 
minden színház a javát adja annak, amije van 
— az egy Magyar Színházat kivéve, megemlí­
tésre méltó dolog alig történik.

A „Sámson“ becséről eltérők a vélemények. 
Uj kevés van benne, aiyiyi bizonyos. A durva 
parvenut, aki milliókért vesz magának szép fele­
séget, sok változatban ismerjük már. Uj benne 
az, hogy tönkreteszi magát, azért, hogy egy 
gazembert tönkretehessen. Ha ezt azzal a bi­
zonyos hittel csclekedné, hogy a felesége jég- 
szivét megolvasztja vele: volna áldozatában va­
lami bibliai egyszerű, naiv fönség. De igy stik- 
livé lapul, amely csak a marseilli zsákhordóra 
vall, nem a szerelemre. De meddő dolog egy 
elmúlt újdonságról vitatkozni, — habár odnkünn 
még mindig vitatják, — de ránk nézve áldatlan 
munka lenne, mert a magunk darabjait sem kri­
tizáljuk. Minek is kritizálnék? A darabok jó ré­
sze már kritizálva születik, mint ahogy némely 
ember már az anyaméhben mágnás, a másik 
koldus. Még meg sem Írták, és már cl van fo­
gadva. Még el sincs fogadva, már meg van bí­
rálva, azaz: föl van magasztalva. Némelyik á la 
Húsz Ábrahám. Es, néha ártatlanul.

Tudok darabot, amely tiz esztendő óta van 
elfogadva, de előadva sohase lesz. Tudok vi­
szont olyant is, amely elkezdve sincsen még, 

j de már szerepel a titkos repertoáron. Mert van-
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ban — az ideális czél teljes megóvása 
s aggodalmas körülbástyázása mellett — 
minden programmot az adott helyzethez 
s az elérhető lehetőségekhez kell mérni 
s ilyen körülmények között egészen más 
lesz a jó közkatona erénye: harczi hév, 
merész kezdeményezés helyett fegyelme­
zett önuralom s a vezérek iránt való bi­
zalomból folyó engedelmesség.

Hogyha ezt belátják a Kovács-ven­
déglőben aggódó hazafiak, nem Messi­
ásoktól fogják várni a megváltást, mert 
belátják, hogy nem nehány könnyelműen 
világgá röpített hangzatos vezérczikk- 
frázissal, hanem hangyaszorgalmú követ­
kezetes munkával kell megváltani ezt a 
sokat szenvedett, szegény szerencsétlen 
országot.

Budapest, február 27.
A képviselöház holnap, pénteken, délelőtt 

10 órakor ülést tart, amelyen folytatja a Iiázsza- 
bályrevizió általános vitáját.

Titkos tanácsosi eskütétel. Bécsbői jelentik. Hogy 
a király ma délelőtt fogadta dr. Rakodczay 
Sándor volt horvát bán titkos tanácsosi esküjét.

A képviselöház szünete. A képviselőház hétfőit, 
kedden és szerdán a delegácziókra és a farsangra 
tekintettel, szünetet tart.

A miniszterelnök Becsben. Becsből jelentik: dr 
Wekerle Sándor magyar miniszterelnök, aki teg­
nap délben Bécsbe érkezett, a délután folyamán a 
magyar minisztériumban tanácskozott Schönaich 
táborszernagy, közös hadügyminiszterrel. Mint ille­
tékes forrásból értesülünk, e tanácskozás során a 
katonai kérdések nem kerültek szóba. Wekerle 
miniszterelnök ma hossza ideig tartózkodott a ma­
gyar minisztériumban cs Papp Mihály miniszteri 
tanácsossal a pénzügyminisztériumból hozzá terjesz­
tett aktákat intézte el. A miniszterelnök résztvesz a 
holnapi delegácziós ebéden és pénteken visszautazik 
Budapestre.

Délután ívlöt órakor báró Beck osztrák minisz­
terelnök látogatását fogadta alti egy óra hosszat idő­
zött nála. Ezután dr. \\ c k c r i c Sándor miniszter­
elnök meglátogatta ti külügyminisztérium ballplatzi 
palotájában báró A e h r c it t h a I külügyminisztert, 
majd onnan visszatért a magyar minisztériumba.

nak nyílt és rejtett miisorok. Hogy mi a kii 
lönbség a kettő között ? Az. hogy az egyik 
nyomtatva van, a másik nyomtalan. De mim 
Venus Anadyoinene, egyszerre felbukkan a ten­
ger hullámaiból és meglepi a vándort, aki tévc- 
rveg a színházi bölcsescg rejtelmes utain. Ha­
sonlítsuk csak össze az esztendő elején kiadott 
játéktervet azzal, amely hétről-hétrc születik. 
L'gy vagyunk vele, mint Jauner az uj darabok­
kal- Nem lehetett az öregből szót kivenni, hogy 
milyen lesz a novitás. Mikor ennek az okát kér­
dezték, a maga svábos dialektusával csak anv- 
nyit mondott:

— Es kommt immer andersch
Ez az ember próféta-lélekkel szólt c mon­

dásában a mi rcpertoireiainkról. De ugyan ki 
az ördög veszi számon, hogy egy direktor meg­
tartja-e az Ígéretét, szavát, esküjét vagy mit 
tudom én, micsodáját ? Valamijét megtartia, az 
bizonyos. A poziczióját. ha nem csalódom.

De igazi örömmel fordulok a mi fiatal gár­
dánk felé, a ..Császár katonái“-nak fenomená­
lis összjátúka alkalmából. En nem tudom: ki 
az oka? Szerencsések-e ezek a gyerekek, hogy 
olyan tanítókra tettek szert, akiknek áldásos a 
munkája, lelkesedésük nagy-e? Fiatalságuk az 
"ka, vagy öreg bölcseségiik? . . . Eri csak azt 
látom, hogy sikerük jelentős. De nézzük csak 
miért ?

Náluk szereposztási protekezió. úgy látom, 
nincs. Kiosztják a szerepet annak, akire illik!
1.ehet, hogy néha elhibázzák e/t, de a római 
pápával semmiféle direktor sem konkurtálltat 
csalhalatlanság dolgában. Megesik. De nem 
írreparábilis a dolog, s lehet velük okosan be­

— Andrássy és Hadik nyilatkozatai. — 

Budapest, február 27

— A kormány m c g nem mondott le — 
jelentette ki ma a képviselőház ülésének végén 
J u s t h Gyula elnök, amikor Farkas házy 
Zsigmond a holnapi napirend megállapításánál 
azt indítványozta, hogy tekintettel a helyzetre, 
a képviselőház napolja el üléseit és ne folytassa 
a házszabályreviziós indítvány tárgyalását.

Valóban, a kormány még nem mondott le 
és ha a jelek nem csalnak, nem is fog lemondani. 
Sőt ma már azt is megállapíthatjuk, hogy az a 
frondőrködés, amely a tegnap esti konventiku- 
1 umban érte el tetőfokát, erősen visszafejlődik.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
erélyes állásfoglalása okozta ezt a változást. 
Ma délelőtt a képviselőházban természetesen 
csak a tegnap esti eseményekről folyt a beszéd, 
amikor az egyik csoportban, a kereszt-folyo­
són egyszerre megjelent gróf Andrássy 
Gyula. A belügyminiszter éppen gróf A p- 
P o n y i Albertiéi jött az elnöki szobából, ahol 
J ti s t h Gyulával értekezett s egyenesen kö­
zepébe állt a függetlenségi képviselők egyik 
csoportjának, amelyben az elégiiletlenkedők k& 
ziil is voltak többen. Csaknem egy óra hosszat 
folytatott gróf Andrássy cles szócsatát a 
írondőrködőkkel és valóban érdekes látvány 
volt, mikor gróf Andrássy egyedül állva 
ellenfelei csoportjában, szinte példátlan őszinte­
séggel és erővel az eleinte nagyon hangos, de 
később mindinkább clcsöndesedő politizálóknak 
ugyancsak odamondta a sokszor nagyon is kel­
lemetlen igazságokat. Ott, szemtől-szemben 
állva a nyugtalankodókkal, sújtott le a kis cso­
portra. élesen visszavágva és férfias határozott­
sággal tiltakozva minden meggyanusitás ellen. 
Még azt is odavágta nekik, hogy csak zavart 
akarnak csinálni és erre még felelni sem tudtak 
neki.

Gróf A n d r á s s y Gyulának ez a határozott 
nyilatkozata olyan mély hatást keltett, hogy az 
elégiiletlenkedők vezetője ma este a pártkörben 
már egészen békés hangon nyilatkozott cs az 
utána indult képviselők valamennyien csak azt

hajtogatták, hogy ők semmiképpen sem akartak 
gróf Andrássy Gyula ellen állást foglalni.

A politikai helyzet tisztázásához még hat­
hatósan hozzájárult gróf Hadik János belügyi 
államtitkár is. Ma este az alkotmánypárti klub- 
ban olyan önérzetes nyilatkozatot tett, amilyent 
csak az az államférfin tehet, aki érzi és tudja 
hogy az államügyek vezetésénél és intézésénél’ 
semmi más melléktekintet nem vezérelte, hanem 
csak a közérdekre volt mindig tekintettel. Büsz­
kén szólított fel mindenkit, hogy álljon elő az 
aki egyetlen esetet is tud felhozni, amikor akár 
gróf Andrássy belügyminiszter, akár ő valamely 
közigazgatási ügyet pártszempontból itélt volna 
meg.

A függetlenségi pártban, amelynek zöme 
különben sem rokonszenvezett az elcgületlenke- 
dökkel, ma már elült az izgalom. M é r e y Lajos 
átadta délután Kossuth Ferencznck a maga 
házszabályreviziós tervezetét, amely több pont­
ban enyhébb a Nagy Emil-fcle indítványánál. Ezt 
a tervet az intézőbizottság szombati ülésén tár­
gyalják és miután Kossuth Ferencz kijelen­
tette, hogy a Nagy Emil-féle indítvány egyes 
részleteit lehet változtatni, valószínű, hogy M é- 
rey tervezete alapján fogják ezeket a változta­
tásokat eszközölni.

A disszidensek ma este Eötvös Károly 
tiszteletére lakomát rendeztek.

Mai híreink a következők:

Tanácskozás az elnöknél.
-Hí sth Gyulánál, a képviselöház elnökénél, 

ma reggel az ülés előtt értekezlet volt, amelyen 
Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert és 
gróf Andrássy Gyula miniszterek, Návay 
Lajos és Rakovszky István, a képviselőház 
alelnökei vettek részt. A konferenczián a Ház 
tanácskozási rendjéről volt szó, s megfontolás 
tárgyává tették, nem volna-e czélszerii a függet­
lenségi párt egy részének mozgalmára való te­
kintettel a Ház üléseit elnapolni arra az időre, 
a mikorra az elégedetlenekkel tisztába jönnek, 
megtudják, mi a kívánságuk, s kísérletet tesznek 
a békés megegyezésre. Elhatározták, hogy a 
Ház folytatja üléseit hétfőig, a mikor a delegá- 

; cziók záróiiléseire való tekintettel és a farsang 
miaü úgyis szünete lesz a kcpviselöháznak.

Sándor Pál a konfereuezia után közölte 
.1 ti s t h Gyulával, hogy a holnapi ülés napirend­
jének megállapításánál, ha az ülések elhalasztá­
sára a többség részéről nem tesznek indítványt,
" fogja ajánlani, hogy a Ház addig, inig a házsza-

szélni. A „Virágos csónak" szereposztása ne­
kem nem tetszett. Annál jobban tetszik a „Csá­
szár katonái“-«.

Az első. elvitázhatatlan nagy érdem az 
ossz játszásé. Minden fölösleges ki ugrálása az 
egyesnek a többiek rovására: szigorúan kerülve 
van. Mindenki tudj a mit csinál. Ez a másik. 
Legfőbb pedig a tónus finomsága, egyöntetű­
sége. az a simítás, amelyet hozzáértő kéz vé­
gez a vernissage napján. Az elsőség — me­
lyiké? Ki nem állhatom a rubrikázást a művé­
szetben. Úgy Írok róluk, amint eszembe jutnak. 
Persze, hogy a fontosabbak jutnak eszembe leg­
előbb. ámbár nem esküszöm rá, mert öreg em­
ber memóriájában megbízni nem lehet.

Csortos int eszembe legelőbb. A Halmi 
könnyedsége cs alatta a sz'ivmclyscg int felém 
ennek a vörös gyereknek minden hangjából. 
Azaz: a hangja nem a Halmié. Az vékony volt, 
tenor jellegű, édeskés és néha vibráló. A Csor­
tos hangja mélyebb tinibre-íi, meleg és jóleső. 
Ennek a hangnak néha valósággal színe volt. 
Fényiéit, piros lángok csaptak ki belőle az el­
keseredés momentumaiban, s fekete íiistgonioly- 
bnn czikkázott, mikor kitárta a lelkét a leány 
előtt. Könnyen, pehely-módra libegett az nkasz- 
tófa-huinor mélységei fölött és a mélységes 
megvetés sötét tónusaival kezein a tóle elfor­
duló kollégát. De a Szedlacsekkel való jelenet 
volt az egész alakításnak a koronája. Itt aztán 
Pap Miska kitett magáért. Ebbe a jelenetbe, a 
mint színészi nyelven mondani szokás: bele- 
feküdtek, s nem maradt abban szél és gondolat 
felhasználatlan. Olvasva, ez a jelenet talán egy 
kicsit hosszúnak tetszenék. Megjátszva nem az.

E n n y 1 időre szüksége van a lelki valószínű­
ségnek ahhoz, hogy egy ember titkát kipattantsa 
vagy annak a zárát feltörje. És amit Garas a 
maga nyugodt nak látszó, de belül forró passzi­
vitásával csinál: az már a magasabb mester­
séghez tartozik. Ugy-c bár, senki sem veszi 
észre, hogy mialatt a jelenet „blitzcrci“ szik­
ráznak, s Juhász főhadnagy Szedlacsekkel tüle­
kedik: a fiatal Karády mit csinál? Az arczáti 
tükröződik az egész jelenet, s aki ezt az arc­
játékot meg tudja csinálni. — szava kevés van 
— az közel áll Severinhez. Es nincs az egész 
hármas jelenetben s e m m t c s i n á 11. Ez a 
meztelen igazság, amint azt az életből ellesték. 
Derek gyerekek. Bevezetésül, mikor Körniendy. 
az inas, elmegy, az elmenés a r é g i iskola 
minden fi nesszé'vei a ni ti 11. Utálnia jön az 
a iclcnet. amelyben hagyományból semmi sincs. 
Az a i ö v ö.

Mit szóljak Törzsről? Az egész szerepen 
átvonuló igaz meggyőződést nem is említem. 
Mert mindenki ellenszenvessé tehetné ezt a figu­
rát, amely magyar ember veséjében vájkáló 
dolgokat mond és tesz. De az a sziklaszilárd 
meggyőződés, amelyet hangba és játékba bele­
visz: első pillanattól fogva biztosan vezérlik át 
ti Sxvzilla es Khaiibdixz között, (la pedig játék 
koll: nézzék meg az utolsó elmenést. mikor egy 
szót sem szól, de mindenki tudja és érzi, hogy ez 
az ember most meghalni megy. A rendezés 
jeles vége pedig az az ékesenszóiö némaság, 
amelylyel Szilassy Ernő öngyilkosság,t után az 
egye, alakok bejönnek a szilire. Egy szót sem 
szól senki, de mindegyiknek az areza, a játéka 
hangosan beszél. 1 g y kell eredeti darabokat
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hályrcviziónak nincs többsége, ne tartson ülést. 
Vz elnök tudomásul vette a bejelentést. S á n - 
dór Pál helyett azonban 1' a r k a s h á z y Zsig- 

' mond tette az indítványt de amelyet a Ház 
nem fogadott cl

Andrássy nyilatkozatai.
Mig bent az ülésteremben Nagy György 

beszélt a liázszabályreviziós indítvány ellen, a 
folyosón a képviselők élénken foglalkoztak a 
tegnap esti konvcntikulummal. A frondörködök 
vitatkoztak a függetlenségi párt többi tagjaival, 
amikor gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter, az elnöki szobából jövet, a kcrcsztiolyosón 
belépett egy ilyen vitatkozó csoportba. Egye­
nesen a frondörködök felé fordult és erélyesen 
igy szólt:

A liázszabályrevizió ellen most a 48-as párt- 
in n mozgalmat indítottak. E mozgalom azonban 
egyenesen nekem tör, a személyes élét lehetet­
len nem látnom. Azt mondják, hogy én és egyál­
talán a 67-esek az okai annak, hogy a nemzet­
nek bele kell mennie mindenfele dologba. Azzal 
a rágalommal illetnek, hogy a kormány a köz­
hatalmat a 48-asok ellen használja s ezzel az 
iiriigygyel magyarázzátok a liázszabályrevizió 
elleni akcziót. Hát én úgy ezek ellen a rágalmak, 
mint az üriigy ellen tiltakozom. Ha nektek al­
kalmatlanok vagyunk mi, 67-esek, hát tessék: 
azabad a tér, a helyemet és a helyeinket azon­
nal átengedjük. Sőt örömmel tcszsziik. Alakít­
satok -tS-as kormányt, jogotok van hozzá s én 
hálás leszek, ha a helyem átengedését kívánjá­
tok. Sőt tovább megyek. Én fogom ajánlani a 
királynak, hogy belőletek nevezze ki az u.i kor­
mányt! ! le ha c felé a ez el felé törtök, váltjátok 
k, lte nyíltan. Hanem hogy engem állítsatok oda 
bűnbaknak, nem tűröm s ez ellen a hazugság 
ellen a legerélyesebben tiltakozom!

Sümegi Vilmos itt közbeszólt:
— Mi a legnagyobb tisztelettel viseltetünk a 

te nobilis személyed iránt! Hanem a független­
ségi pártot mcgőrli ez a helyzet . . .

Gróf A íi d r á s s y Gyula nyugodtan felelte 
erre:

— Rendben van. Ezt az indokolást elfoga­
dom és rögtön átadom a helyemet, de azt ismé­
telten hangoztatom, ne toljatok semmit rám. Ez 
ellen tiltakozom! A függetlenségi párt vegye át 
a kormányzást. Én ellenzéke leszek, becsületes 
ellenzéke, aztán majd meglátjuk.

földes Béla szólt most közbe:
— A függetlenségi politika ma nem gya­

korlati politika!
— Tegyétek gyakorlativá! — felelte gróf 

Andrássy. — Ez a helyzet azonban tűrhetet­
len. A liázszabályrevizió ügyében mi veletek 
megegyeztünk. A kívánságaitokra konczesszió-

kat tettünk, s ti mindent elfogadtatok, sőt kijelen­
tettétek, hogy most már a revízióért késhegyig 
mentek . . .

— Nem igy volt! — vágta oda Sümegi.
Andrássy hidegen végignézett a közbe­

szólón, legyintett a kezével és szótlanul ott­
hagyta.

Alig tett azonban néhány lépést, újra nagy 
kör alakult körülötte.

— Ezt már igazán nem értem — jelentette 
ki Andrássy — tények beszélnek s most el- 
csüjpc-csavarják.

Itt újra az elégületlenkedők felé fordult:
— Azt elismeritek ugy-c, hogy az összes 

bizottságokban, amikben ti is résztvettetek, el­
fogadtátok a házszabályreviziót? A pártérte­
kezleten szintén elfogadtátok. Erre támaszkodva 
én viselem a harezot ellenfeleimmel bent a par­
lamentben, de arra csak nem lehettem elké­
szülve, hogy most hátulról intézzenek ellenem 
támadást. Ez igazi orv támadás! Hát le­
het annál deprimálóbb, minthogy megegyezünk 
az úgynevezett kormánypártokkal s aztán utána 
ilyen hátmögötti árulások történnek?

— A lapok nem helyesen adják közre a dol­
gokat! — mentegetődzött Múzsa.

— Ej, beszéljünk nyíltan! — mondta gróf 
A n d r á s s y Gyula.

— Helyes! — szólt Halász Lajos. — Be­
széljünk a miniszterek jelenlétében is úgy, mint 
a hátuk mögött! Mondjuk meg, hogy mit aka­
runk. Három dologról vau szó. Az elnöki hatás­
kör megszorításáról, tizenhatórás ülések helyett 
tizennégy órásokról ...

A n d r á s s y itt nevetve közbeszólt:
— Na hát ez igazán komikus. Ezért a két 

óráért kell olyan háborúságot szítani! Ebből 
igazán csak az látszik, hogy nem a módosítás 
a fontos, csak a zavarkeltcs.

Ebben a pilanatban érkezett a csoporthoz 
Kossuth Fcrencz kereskedelmi miniszter, aki 
nevetve jegyezte meg:

— Hát jól van, ők tizennégy órát akarnak! 
Egyezzünk ki velük pontosan 14 óra 3 percz- 
hen!

Kossuth szavait derültség fogadta.
Kmety Károly mondta cl ezután álláspont­

ját Andrássynak:
— Én nem fogadtam cl a bizottságban a 

házszabályreviziót! Senkinek sem lett volna 
joga tehát azt az évi nevemben is elfogadni.

— Helyes, te nem voltál akkor ott — je­
gyezte meg A n d r á s s y — de akkor kötelessé­
ged lett volna rögtön a konterenczia után nyilat­
kozni !

É b c r Antal kifogásolta ezután, hogy foly­
ton olyan dolgok történnek, amelyek a független­
ségi párt presztízsét tönkreteszik. A kormány 
nem biztosit olyan nemzeti vívmányokat . . .

— Először is már sokat kivívtunk nemzeti 
téren — felelte Andrássy — de mi nem di­
csekszünk és nem használjuk ki agitáczióra az 
eredményeket. Aztán átmeneti kormányzásra 
vállalkoztunk.

— Az eredmények nagyon is kétes értékűek 
— folytatta Éber Antal. — Ahol a mi külön ál­
lamiságunk befelé nyilatkozik meg, ott engednek 
nekünk, ahol azonban arról van szó, hogy a kül­
földnek is tudomást kell vennie róla, ott csak 
ígérnek, de éppen ellenkezőleg cselekednek! Ez 
igy komédia! Akkor félre kell lökni az egész 
alkotmányt, mert nem ér semmit! -■

— Ejnye, de vakmerő nyilatkozat! — mon­
dotta erre Andrássy. — Akkor van ez he­
lyén, amikor Fabriczius oszlat parlamentet, de 
nem csöndes időkben. Nem férfias dolog külön­
ben sem ez a folytonos jajgatás. Ha úgy érzitek, 
hogy sérelmeitek vannak, hát számoljatok le 
azokkal! Mondjátok azt: „Mi fütyülünk arra, 
hogy mit mondanak ma a tetteinkről, mi vállal­
juk a kormányzást s az a fő, hogy a jövő igazat 
ad nekünk!“ Akiben ilyen meggyőződés él, az 
cselekedjék is aszerint. Ez a férfiasság követel­
ménye. De ne jajgassatok folytonosan!

Mire Kossuth is megjegyezte:
— Igen, ők a nagy jajgatok!
Ezután pedig véget vetett a vitatkozásnak, 

amennyiben karonfogta Andrássyt és a két 
miniszter elhagyta a csapatot. Gróf Andrássy 
Gyulának nyílt, egyenes és leplezetlen nyilat­
kozatai azonban igen elevenére tapintottak a fon- 
dorkodóknak és a politikusokra igen nagy hatást 
gyakoroltak.

Hadik János nyilatkozata.
Az alkotmánypárti klub ma este 

nagyon népes volt. A jelenvoltak élénken tár­
gyalták a közelebbi eseményeket és valameny- 
nyien elragadtatással nyilatkoztak gróf A p- 
pony i Albert mai beszédéről. A társalgás folya­
mán többen aposztrofálták gróf Hadik János 
belügyi államtitkárt, méltatlankodva említvén fel 
azokat a támadásokat, melyek a függetlenségi 
párt egyes tagjai és lapjai részéről az alkotmány­
párt és a belügyi kormányzat ellen intézteitek. 
Az e tárgyban felmerült eszmecserében gróf 
H a cl i k János államtitkár is részt vett és a kö­
vetkezőket mondotta:

— Nem bocsátkozom ez idő szerint azok­
nak a szempontoknak a bírálatába, melyek a 
függetlenségi párt kebelében erős hullámokat 
vertek. Bármik legyenek azonban e mozgalom 
indokai, a leghatározottabban til­
takoznom kell az ellen, hogy a 
belügyi kormányzat politikai 
korrektségének m e g g y a n u s i t á-

betanitani. így kell eredeti darabokat beta­
nulni. Aki jobban tudja: álljon elő. Nagy 
ember.

Vágó mihamarabb talált egy szerepkört, 
amelyben valóságos erőssége lesz a színház­
nak. Minden alkotása tömör és tartalmas. Esze 
van és ereje. Rátkay sokoldalúsága egyenesen 
bámulatos. Egyszer törékeny, haldokló öreg, 
akit Ujházy megdicsérhetne, másszor tejfeles 
szájú kölyök, akinek fiatalsága és mókái sortiizét 
keltik a kaczagásnak. Mi lesz ebből az ember­
ből, ha megvéniil? Úgy értein: mire ven szi- 
iiősz lesz? De jó. hogy ki nem engedték tenni 
az iskolából . . . No, de a jó színész holtig jár 
v kólába.

Igenis, ezek tanulnak és szeretnek ta- 
mi’iii; mert a színész kötelessége keresni a Jól, 
a jobbat, a legjobbat, amíg csak az eszet bírja. 
E •árt búvárai könyveket, hallgat okos embere­
ket s megfigyel, összeszed mindent és minden­
hol ami csak a mesterségének a hasznára es 

ivckedcsérc lehet. Mesterségének, mondom, 
mert az anyag-gyűjtés mesterség. Annak a föl­
használása, tervszerű beillesztése vaiatneh mii­
vé zi alkotásba, ez a művészet. Csakhogy ná­
lunk abban a perezben, mihelyt egy előkelő 
■ zinház tagjává lesz valaki, megszűnik a tanu- 
VNem általánosságban, de az adott esetek 
többségében. A szerződéssel kezdődik az infal- 
libitás. Jelszó: „Nekem no beszéljen senki, mert 
nálam jobban azt senki sem tudja.“ Járuljon még 
hozzá ehhez az is, hogy nincsen aki tanítsa, 
x agy aki okos dolgot tudjon mondani a színész­
nek — vége minden haladásnak. Begyepesedne 
a talentum s önálló ösvény helyett helyben ta­

pos, mint a szárazmalmot hajtó Sámson. Mert 
a színész látja, hogy egyéb utasítást nem kap, 
mint ezt: kérem, maga jobbról jön. Most át­
megy. Itt leül. Ennél fölkel . . . Nem. Ne kel­
jen még föl . . . Pardon! Csak most megy át . . 
etcetera. Ezekből a művészi utasításokból nem 
épül a színész, s tiz esztendő múlva éppen ott 
lc-sz, ahol elkezdte. Mozgott, szegény, de kör­
ben, — a szárazmalomban.

Szokásban \'an előkelő színhazakban, hogy 
az uj darabot megbeszélik. A szerző, a rendezd, 
a szereplők. A szerző elmondja, hogy mit akart, 
hogyan gondolta a dolgot, a rendező azt, hogy 
miképpen x'alósitaná meg a szerző intenczióit, 
a színész: hogy másképpen lenne jó megcsi­
nálni? És akkor eszébe jut ennek is. annak is 
valami. A próbákon é p ü I a darab és bizony, 
a terven is lehet építés közben xáltoztatni.

Sőt: kell is. Mert amint a kép, faira füg­
gesztve,' másképpen hat, mint a stafíelei két 
szögén állva: azonkeppen a színdarab a maga 
megillető helyén mutatja tulajdonképpen meg 
azt. hogy mit kei! rajta igazítani? Es amelyik 
szerző az ilyen változtatásoknak ellenáll, az 
maga alatt vágja a fát. Nem olyan változtatáso­
kat értek, mikor a főpróba után kihagynak egy 
ielvonást — mert ilyet is láttam már — hanem 
a játék és a szinszeriisités által elérhető javí­
tásokat, hatásosabbá tételt.

Sokszor a színész kedvéért is történnek 
változtatások. Technikai okok, erübeosztás és 
gazdálkodás a fizikummal sok és jelentős vál­
toztatást követelnek. Ezért változtatgatiák 
Shakespcarct az olaszok legvakmeröbben. 
Persze, az nem tiltakozhat!!-: ellene kézzel láb­

bal. Az egyszeri rendező arra a kérdésre, mi­
lyen szerzőnek a darabját szereti rendezni, azt 

1 felelte: holt szerzőjét, mert az nem kiabál. El­
hiszem. Csakhogy a próbákon még eleven 
szerző holt szerzővé válik a premieren, ha min­
den illetéktelen beavatkozásnak helyet ad. A 
„kunszt“ tehát az: megválogatni és megválasz­
tani az illetékes beavatkozást.

Illetékes pedig az, aki tud. Itt csak az ész, 
a józan ítélet, a praktikus megokolás imponál, 
nem pedig az úgynevezett „pofák“, melyeket 
vágni lehet a legimpozánsabb módon, de áldás 
azoknak a hatásában nincsen. Ahol tehát ezen 
„ábrázatoknak“ az uralma ragyog, ott mondjon 
le a szerző a sikerről. Csak akkor ő az oka az 
eredménynek, lia megbukik a darab, ha sikerül, 
azt a geniális rendezés tette. Ha ugyan a ren­
dezés daczára ráismer a darabjára.

Mert néha rá sem ismer a szerző arra, amit 
irt. Ha ugyan kétséget kizáró módon nem lehet 

I megállapítani, mint a Shakcspcari darabok szer- 
' zöségút. . "

A Bacon-Shakespeare kérdés kezdetén tör­
tént, hogy Gloucesterbe valami ripacs-társulat 
érkezett s első előadásul Hamletet követte el. 
Másnap a helyi újság a következő érdekes új­
donsággal szolgált:

„A Shakespeare-Bacon-kérdés meg van 
oldva! Rövidesen megtudjuk, ki irta a darabokat. 
Tegnap este ugyanis egy trupp nálunk Hamletét 
játszotta. Menjenek a Westminsterbe, nézzék 
meg a Bacon sírját, Avonban meg a Shakes­
peare-ét. Amelyik megfordult a sírjában, 
az irta a darabokat.“
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Péntek, február 28.- ; Egyetértés
s á v a 1 akarjanak némelyek állásfoglalásuk 

■ mellett hangulatot teremteni. A koaliczióban 
van egy párt, melynek pártszempontjai éppen 

‘ azért szorultak háttérbe, mert Anclrássy a bcl- 
, iigyminiszter. Ez a párt az alkotmánypárt, 
melynek minden tagja mindenkor a legna­
gyobb önfeláldozással, a pártérdek és egyéni 
szempont teljes háttérbe szorításával azonosí­
totta magát vezérének a közéleti kötelessé­
gekről való felfogásával. Az alkotmánypárt 
annyira ment a koaliczió többi pártja iránti 
Ioyalitásában, hogy a pártszervezést a leg­
szűkebb határok közé szorította. Nem akart a
helyzet megbontására törekvő elemeknek ürü­
gyet adni arra az állításra, hogy terjeszkedé­
sében azt a helyzetet akarja kihasználni, hogy 
vezére egyszersmind belügyminiszter. De az 
alkotmánypárt jövőjének biztosítéka különben 
sem az, hogy korteskedéssel mozgósítson tö­
megeket. E párt jövőjének záloga annak a 
politikának meggyőző ereje, melyet eddig kö­
vetett. Különben is álljon elő az, aki a belügyi 
kormányzat irányításában vagy a közigazga­
tás bármely kérdésének elintézésében csak 
egy esetben is ki tudja mutatni, hogy And- 
rássy vagy én a tárgyilagos igazságtól el­
térve, pártszempont által befolyásoltattuk ma­
gunkat. Az a gyanúsítás pedig, hogy mi akár 
perifériákon, akár a sokat emlegetett fővárosi 
kérdésekben nem a pártatlan közigazgatást 
tartjuk egyedül szem előtt, és hogy. bár csak 
egy esetben is, a függetlenségi párt rovására 
részrehajlással cselekedtünk, a politikai lelki- 
ismeretlenségnek megdöbbentő jelensége.

Gróf Hadik János államtitkárnak ezt a 
kijelentését általános helyesléssel fogadták és 
a politikai helyzet tisztázásához ez a nyilatko­
zat is hozzá ;og járulni.

Az elégületleiiek.
Jóval később Holló Lajos, az elégületlen- 

kedöknek vezetője is bejött a képviselőházba 
és a keresztfolyosón foglalt helyet. Mellette má­
sodiknak P o 1 ó n y i Géza, a volt igazságiigvmi- 
niszter ült. A csoportban állott M érc y Lajos 
is, akit a tegnapi függetlenségi vacsora a Nagy I 
Emil-féle házszabályjavaslatokon megejtendő i 
módosításoknak a megszövegezésével bizou 
meg.

Holló Lajos mindenekelőtt kijelentette, 
hogy az akczió nem gróf Andrássv Gyula ellen 
indult.

— Mi nem személyek ellen vagyunk! — 
folytatta Holló Lajos. — Mi az ellen küzdünk, 
hogy a függetlenségi pártot czélzattal lejáras­
sák. Tessék végignézni az országon, a hangulat 
változásnak indult. Mi megyünk a megkezdett 
utón tovább és nem terrorizáltatink magunkat. I 
Mi elveinkért küzdünk és ilyen értelemben csi­
náljuk politikánkat. Csodálatos, hogy azt is zo- 
kon veszik, ha a függetlenségi párt politizál, pe- ■ 
dig ez még egyszerű kaszinókban is megengedett 
dolog.

Holló Lajos ezután bement a terembe, | 
ahol gróf A pponyi Albert fogott bele beszé­
débe, amelynek igazán nagy hatása mutatta a 
legvilágosabban, hogy a csoport felvonulása 
egyáltalában nem találkozott helyesléssel. Ap- 
ponyi beszédének befejezése után föltiinést kel­
tett. hogy ez a csoport az általános helyeslés és 
taps közepette némán kivonult a folyosóra.

Lj házszabály revíziós tervezet.
Délután Mér ey Lajos és Holló Lajos 

meglátogatták Kossuth Eerenczet és bemu­
tatták neki azt azt a házszabálymódositási ter­
vezetet, amelyet Mérey a tegnapi megbízás 
alapján készített a Nagy Emil-féle indítvány, 
nyal szemben.

I

í

Az ni tc'-vczct szövege a következő:

24901 §.
a) Százötven jelenlevő képviselő Írásban be­

nyújtott kérelmére a Ház elrendelheti valamely 
tárgynak sürgős tárgyalását és az illések tarta­
mának meghosszabbítását. A sürgős tárgyalás el­
rendelésére vonatkozó indítványnak, mely úgy a (

tanácskozás előtt, mint a tanácskozás tartama 
alatt is előterjeszthető, a tanácskozási idő tarta­
niára is ki kell terjeszkednie s felette a Ház leg­
közelebbi illésének kezdetén hoz határozatot.

b) Az indítványhoz legfeljebb négy képviselő 
szólhat; kettő mellette, kettő ellene és addig az 
ülés nem oszlatható fel, amíg a határozat meg nem 
hozatott, miért is e szavazásnak másnapra elha­
lasztása nem kérelmezhető. A határozat hozatalá­
hoz legalább 150 képviselő jelenléte szükséges.

c) A tanácskozás ideje megszakítható s a 
megszakítást nem számítva, illésenként tiz órára 
terjedhet. Ezt meghaladó s a megszakítást nem 
számítva, illésenként tizenkét órára terjedhető ta­
nácskozási idő csak később, ugyancsak 150 kép­
viselő írásban beadott kérelmére s a szavazatok 
legalább kétharmadával rendelhető el.

d) A megszakítás csak egyszer eszközölhető 
s két órán tul nem terjedhet.

c) Az ülések tanácskozási ideiére vonatkozó 
határozat a határozat hozatalát követő üléstől 
kezdve lép hatályba.

f) Sürgős tárgyalások esetén a házszabályok 
a következő változásokkal nyernek alkalmazást:

Elnök az ő előterjesztéseit, ugy a kérvények 
és irományok bemutatását is a napirend letárgya- 
lására szánt idő elteltével teszi meg. Úgyszintén 
a napirend tárgyalására szánt idő elteltével tétet­
nek meg az indítványok és interpellácziólc és ter­
jesztetnek elő a bizottsági jelentések.

g) Az elnök megengedheti, hogy indokolt 
esetben napirend előtti felszólalások tétessenek, 
vagy sürgős iriterpellácziók terjesztessenek elő. 
Amennyiben az elnök az ily tárgyban hozzá inté­
zett kérelemhez hozzá nem járul, a kérdés fölötti 
döntés s a napirend előttre szánt felszólalás csak 
a napirend tárgyalására szánt idő letelte után tör­
ténhetik meg.

h) Zárt ülés is csupán a napirendre szánt idő 
után tartható meg.

i) Szavazás előtt a kérdések mikénti feltevése 
felett a Ház egyszerű szavazással dönt.

i) A napirendre tűzött tárgy általános tárgya­
lása befejeztetvén és a javaslat általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadtatván, szint­
úgy a javaslattal kapcsolatos minden indítvány, 
elleniiulitvuny és niodositvauy felett névszerinti 
sza\ ázásnak csak akkor van helye, ha ennek el­
rendelését 100 jelenlevő képviselő kívánja. Ezek­
ben az estekben csak az elnök által, vagy 100 
képviselő benyújtott kivánatára rendelhető cl a 
szavazásnak a legközelebbi ülésre áttétele is.

k) Egyszerű szavazásnál a szavazás előtt öt 
perezes szünet kívánságának lielye nincs.

I! A szavazás megkezdése előtt az indítvá­
nyok újra felolvasásának szükségessége felett az 
elnök saját hatáskörében dönt.

m) Az elnök jogosult, ha azt tapasztalja, hogy 
a házszabályok -’la. §. b) és c) pontjaiban körülírt 
felszólalás! jog a képviselők részéről csakis a tár­

általános módosítása iránt hoz Iiatározatot, mely az 
általános választói jogra vonatkozó törvény alapján 
egybehívandó tij országgyűléstől kezdve lép ér­
vénybe. A végleges házszabályok feletti tanácsko­
zásoknál ennek a 249/a g-nak rendelkezései csakis 
150 képviselőnek erre vonatkozó külön írásbeli ké-- 
relinére alkalmazható és efelett a Ház minden vita 
nélkül egyszerű szavazással dönt. fi

Kossuth Ferencz átvette a tervezetet,1 
amelyet a függetlenségi párt intéző bizottságá­
nak szombati ülésén fognak megvitatni.

Lecsillapodás a függetlenségi pártban.
Gróf Anclrássy Gyulának a képviselő- 

ház folyosóján tett férfias nyilatkozatai és gróf 
A p p o n y i Albcrtnck hatalmas beszéde telje­
sen lecsillapította azt a mozgalmat, amelyet a 
függetlenségi párt egy töredéke akart a tegnapi 
konventikulummal kezdeni. A független- 
ségi és 48-as párt Erzsébet-köruti körhelyi­
ségében az est folyamán rendkívül nagy élénk­
ség volt. Már a kora esti órákban a pártnak 
számos képviselő és kültagja jelent meg a párt- 
körben, ahol hét óra után megjelentek I( o s - 
s u t h Ferencz és Günther Antal miniszterek 
is. Kossuth Fcrencz kilencz óráig tartózko­
dott a pártkörben, melynek nagy társalgójában 
több mint két órán át a legélénkebb eszmecsere 
folyt az aktuális politikai kérdésekről, különö­
sen a házszabály re vízióról. A tegnap esti kon- 
ventikulum résztvevői közül többen szintén 
megjelentek a pártkörben és ott volt a vezető­
jük, H o 11 ó Lajos is. Hol! ó Lajos Kossuth 
Ferencz előtt ismételten kijelentette, hogy ők 
csak a függetlenségi pártnak és a függetlenségi 
eszmének jövőjét igyekeznek biztosítani, de a 
kormánynak egyetlen tagja ellen sem fordulnak.

Szükségesnek tartják, hogy a párt a most 
következő tiz esztendőre állapítson meg egy 
olyan gyakorlatilag keresztülvihető programmot, 
amely a közjogi kérdések mellett kiváló súlyt 
helyez a szódzfális kérdésekre. Azonkívül a ház- 
szabályrcvizióra nézve is vannak kívánságaik,: 
amelyeket a Mérey Lajos-féle tervezetben 
foglaltak össze. Kossuth Ferencz elismerte 
annak szükségét, hogy a párt fokról-fokra álla­
pítsa meg a megvalósítható elveket, majd a 
Iiázszabályrcvizióra vonatkozólag utalt gróf1 
A pponyi mai beszédére, amclylycl minden te­
kintetben egyetért. Hangsúlyozta, hogy a liáz- 
szabályrcvizió feltétlenül szükséges, azt meg 
kell csinálni. Kijelentette azonkívül azt is, hogy 
a Nagy Emil-féle indítvány egyes részleteinek 
módosítása elől a kormány nem zárkózik cl és 
a párt intéző-bizottságának szombati ülésén 
lesz alkalom ezeknek megállapítására. Azt azon­
ban előre is kijelenti, hogy ezek a módosítások 
az eredeti indítvány lényegét nem érinthetik. A1 
párttagok, az elégiilctlcnkedők is, helyesléssel 
fogadták Kossuth Ferencz kijelentéseit, amely 
után bizonyosra vehető, hogy a forrongás elő­
idézésére rendezett mozgalom teljesen meg­
szűnt. • ■ ,

Eötvös Károly ünneplése.
zyalás menetének megakasztúsa czéljúból vétetik 
igénybe, a Házhoz kérdést intézni aziránt, vájjon 
ücui látn;i-c szükségesnek az elnököt arra felhatal­
mazni, hogy a sürgősnek minősített tárgyalás tar­
tama alatt, annak megszakításával a szót a ház­
szabályok 21a. §. b) és e) pontjai alapján csak azon 
esetben adja meg, lm a felszólalás szükségét a 
maga részéről is indokoltnak látja. Az elnök c 
kérdése felett a 1 láz vita nélkül egyszerű szavazás­
sal dönt. Az egyszer megadott felhatalmazás a sür­
gősnek minősített tárgyalás befeieztéig érvényben j 
marad és ezen idő alatt a házszabályok 215. §. b) • 
és c) pontjaiban körülírt felszólalások — amennyi- ! 
ben az elnök a napirendre szánt idő alatt az enge- 
dt‘!j t meg nem adta — csakis a napirend tárgya­
lásai a szánt idő eltelte után történhetnek meg.

ii) Ennek a szakasznak fenti a--m) alatti intéz­
kedései csakis a jelen országgyűlés alatt és csak ; 
a költségvetési, illetőleg költségvetési felhatalma­
zási javaslatok, továbbá az általános választói jogra 
vonatkozó javaslatok és a magyar szent korona 
országait egyedül érdeklő egyéb bel ügyek tárgya­
lásakor bírnak érvényűvel. Az általános választói 
;ogra vonatkozó javaslatok képviselőházi tárgya­
lásának befejezése után, de azok törvényerőre j 
emelkedése előtt, a Ház a házszabályok végleges és !

A disszidens képviselők E ö t v ö s Károly 
tiszteletére kedden mondott beszéde alkalmából 
ma este a Brisztol-szálló külön termében va­
csorát rendeztek, melyen mintegy hatvanan 
vettek részt. Jelen voltak: Szappanos István, 
Molnár Jenő, Lengyel Zoltán, Farkasházy Zsig- 
mond, Babocsay Sándor. Mezőn Vilmos, Nagy 
György, Pető Sándor, Hozóky Árpád, Pilisy 
Kivan, Csápén Géza, Yázsonyi Vilmos, Brody 
Emu, Benedek János, Barta Ödön. Szász József 
és Leittier Adolf Képviselők és mások. Eötvös 
Károlyt megjelenésekor lelkesen üdvözölték. A 
harmadik fogásnál felemelkedett Szappanos Isi- 
vau és egyszerű keresetlen szavakban éltette 
Eötvöst, mint az írók íróiéit és a hazaszeretet 
mintaképét. Eötvös megköszönte a megtisztel­
tetést, mely nem az ö személyének, hanem a 
harcznak szól, mely most folyik E harcznak az 
a czélia, hogy mentsünk meg ebből az ország­
ból azt, a mi még megmenthető. Amikor a disz- 
szidensek — úgymond ■- kezdtek kiválni, ö 
mindjárt Szappanost ajánlotta elnöknek, aki a 
isgi fügeilcnsvgi eszmék bajnoka. Szappanos 
képviseli a régi es nj időket, de egyúttal a jövő 
reményét is. Szükség van olyan férfiúra. Ki a 
fiatal nemzedéket a jövő számára buzdítja. Ta­
lán megmenthetjük még az. ország magvar.-éigát, 
mert bármit mondjanak is a kormányiérfiak, a 
mai rendszer a magyarság letörésére törekszik.
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Szappanos az én vezérem, legyen a Ti vezértek 
is. (Lelkes éljenzés.) Babocsay felköszön- 
tötte Eötvöst, mint a magyar Tacitust és a világ 
prózairóinak egyik legjelesebbjét. Még számo­
sán mondtak azután felköszöntőket, mig a tár­
saság élénk hangulatban éjfél felé szétoszlott.

A t Házból.
I. Vegyük át. . , .

A publikum azon mulat, hogy miként be­
szélget ebéd közben Barabás Béla a királylyal 
s nehány viczczet is csinálnak róla. Mert Bara­
bás Béla otthonosan érezte magát a császár há- ! 
zánál s nem vette túlságos spanyolosán az éti- ; 
kettet. Mondják, hogy egyéb is történt, mint a ! 
mit a tudósítók telegrafáltak, például amikor ő ] 
felsége felkelt asztalt bontani, Barabás oda- j 
nyújtotta a kezét és nagyot rázva azon, mondá: ;

— Egészségére!
Az uralkodó vissza akart vonulni, de Ba- j 

rabás megint hangosan magyarázott valamit j 
Aehrenthalnak, hát odafordult: 1

— Mit mond, adja nekem is.
Feleié Barabás:
— Nálunk ilyen jó ebéd után csinálni szok­

tunk egy kis nemzeti csendest.
— Mi az. tán újabb követelés?
— Nem felséges uram, fcrbli.
— Az itt nem megy — szólt az uralkodó — 

sajnálom.
— De remélem, felséges uram, jövőre ha 

jobb lesz a termés . . .
— Na, igen, igen . . .
Talán, ha akkor már értesültek volna a 

Nagy György ideájáról, nevezetesen, hogy nem­
zeti tanácsosokat kellene kinevezni, már más 
irányba terelődtek volna a nemzeti követelések 
és más szokásokat honosítanának meg az ud­
varnál.

Minthogy még nem tudtak róla, a király 
csak azzal vált el Barabástól, hogy megkö­
szönte a társaságot cs igy szólt:

— Közelebbre, kedves Barabás, megint szí­
vesen látom. Alig várom, hogy megint halljak 
nehány jó homoki viczczet. Ezenkívül pedig 
intézkedtem, hogy a jövőre nagyobb poharakat 
tegyenek az asztalra.

(Nevezetesen az uralkodó ezélzásnak tekin­
tette, hogy Barabás azt mondotta, az osztrák 
borok nagyon jók. de a poharak igen kicsinyek.)

Mondom, a publikum az ilyesmit élvezi és 
kevésbé honorálja az újabb szenzácziót. Az 
újabb szenzáczió pedig egyenesen kormányvál­
ságról beszél. Az alkonyati konventikulumok, 
az éjszakai vacsorák, a reggeli szinczerizálások 
mind a politikai forrongás tárgyairól szólaltak, a 
képviselőhöz folyosóján c, felöl vitatkoznak, a 
minisztertanácson ezt tárgyalják s az ülés-te­
remben is erről disputáinak.

Mindeddig azonban nehezen lehetett megér- 
feni, hogy mit akarnak. Elvi ügyeket vetettek 
felszínre. Programútokat fejtegettek. Terveket 
formáltak, javítottak, bővítettek, sugtak-bugtak,
’ ntoskodtak, fejeket csóvált:!', és kezeket csók- 
dostak. A miniszterek ezalatt az idő alatt ezer 
meg ezer más dologgal foglalatoskodtak, nekik 
az országról kellett gondoskodniok és nem ér­
keztek rá azzal törődni, hogy mit akat ma az 
egyik csoport cs holnap a másik. A közönség is 
szívesebben látta volna, ha a marhahús árát le- 
t/állítják, mintsem hogy a nagy marhákat 

Becsbe vigyék.
Végre azonban meg kellett hullámok a lár­

mát s ma délelőtt gróf Andrássy Gyula elment 
a képviselőházi folyosó zajos oldalára, meg­
állót! egy helyben és megvárta, amig oda tár­
saság gyük Nem kellett sokáig várnia, egy perez 
alatt ott voltak a tigrisek, Olyan finom, elegáns

tigrisek voltak, hogy némelyiknek még külön a 
rendelkezési alapból szubvenczionált manikűrje 
van a körmei ápolására. Olyan tigrisek voltak, 
hogy három kormány takarmányán híztak el­
lenzéki ős kevésbé ellenzéki állapotban. Modern 
tigrisek, arany fogpótlékkal és kaviárra szokott 
bendővel.

Gróf Andrássy Gyula végignézett rajtuk és 
azt kérdezte:

•— Tulajdonképpen mit akartok?
Csend lett. Izegtek-mozogtak. Egyik a má­

sikat tolta előbbre, amig végül Sümegi Vilmos 
állott legelöl, miként Magyarország nádora, ö 
szólott:

, — Vegyük át a kormányt?
A többiek megdöbbenve állottak. Hah! Sü­

megi átveszi a kormányt.
— Pardon, a függetlenségi párt vegye át a 

kormányt — pótolta Sümegi.
Körülbelül nem mindegy a kettő. Éreznie kel­

lett ezt a modern tigriseknek is és gróf Andrássy 
honorálta a törekvést, majdnem szószerint ily 
kijelentéssel:

— Ha mindnyájan akarjátok én nem ellen­
zem.

E mondatban sehová sem szabad virgulát 
tenni, hogy kiki úgy értsen belőle, amiként akar.

Azonban délelőtt tizenegy óra rég elmúlt s 
a kormányt még nem vette át Sümegi. Ebédre 
is harangoztak s a miniszterelnöki palotában 
még nem jelentek meg a butorszállitó kocsik. 
És leszállóit az alkony, csendes szárnyaival 
leereszkedett az est és még most sem boldog 
a hon, még most sem Sümegi a miniszterelnök.

//. Még nem vagyunk a Lippcrtnél?
Apponyi nagy beszédet mondott a mai ülé­

sen. Ismertette a helyzetet és ebben a kabinet 
függetlenségi tagjainak az álláspontját. Teljes 
szónoki készséget vitte a harezba, hogy a maga 
igazát hirdesse. És a végén hangoztatta, hogy 
a hatvanhetes alapon álló miniszterekkel szoli­
dáris és hogy a többségnek, melyben negyven- 
nyolczasok hatvanhetesekkcl együtt vannak, 
békességben, egységben, erősen kell együtt 
lennie, másképpen nem lehet boldogulni, meg­
ingott bizalommal nem lehet kormányozni. 
Jobbra vagy balra tessék igazodni; ő a házsza­
bály-revíziót akarja s ha mások másképpen 
gondolják, jöjjenek mások . . .

A krónikás akként jegyzi fel a dolgot, hogy 
egy nagy beszéd volt s a tudósítók konstatál­
ják, hogy miniszterek, pártemberek, vezérek, 
alvezérek, őrmesterek, freiterek és közlegények ■ 
o’dagyiiltek Apponyi mellé és ünnepelték őt.

Mikor aztán az ünneplésnek vege volt, a 
mai tárgyalásra szánt idő eltelvén, az elnök azt ^ 
javasolta, hogy holnapra tűzzék ki a házszabály- j 
revíziós javaslat tárgyalásának folytatását.

Am ekkor felállott a disszidens Farkasházy ! 
Zsigmond és azt hangoztatta, hogy a kormány 
többsége megingott, hogy válság van, ilyenkor 
pedig nem szokás üléseket tartani, tehát ne 
tűzzék ki holnapra a vita folytatását, hanem le­
gyen nehány napi szünet. Mert hisz Apponyi 
is mondotta, hogy ha nem tetszik a mostani ve­
zetés, hát jöjjenek mások.

De Ugrón Gábor cs Kossuth Ferencz lehű­
tötték Farkasházyt. Azt mondták neki más sza­
vakkal:

— Még nem vagyunk a Lippertnél!
Ez szálló mondás, ami egy budapesti bo­

hém-klubban divatos a baccarat-asztal mellett. 
Ott azok a pointeurök, akik kölcsönkért koro­
nákkal szoktak játszani, nagy örömrivalgást 

i rendeznek az első félórában, ha egy koronából 
I tizenhat koronát csinálnak. A lármázókat ezzel 
I szokták lecsendesiteni:

„ '} ..

Y- — Még nem vagyunk a Lippertnél.
Mert rendesen a következő félórákban el­

úszik a nyereség, úgy, hogy a végén, amikor a 
Lippert-vendéglőbe kellene menni, erre a czélra 
megint csak kölcsön kell kérni a koronát.

. . . így a disszidensek is, holnap folytatóla­
gosan pointiroznak és csak beszélnek, de nem 
ők adják a bankot és nem ők kormányoznak. 
Sőt a nagy párt elégületlenei és csoportosulói
sem adják még a bankot. 
c-~... ......... ~~......

A horvát választások.
— A küzdilem első napla. —

Budapest, február 27.

Horvátországon megkezdődjek az általá­
nos választások s a mai első napon ötvenhat 
kerület választott képviselőt. A választások 
eredményéből eddig negyvenhat ismeretes, eb­
ből húsz-húsz kerület a Sfarcsevics-párté és a 
koaliczióé. Ezenkívül az alkotmánypárt és a 
radikális szerb párt két-két jelöltjével győzött. 
Az eddigi eredmények azonban nem adnak 
okot arra, hogy pesszimisztikusan Ítéljük meg 
a horvátországi helyzetet, mert azt senki sem 
várta, hogy az első választás egy csapásra 
megváltoztatja a horvátországi politikai állapo­
tokat. Hosszú idő munkája lesz az, amig sike­
rülni fog odalenn ellensúlyozni a túlzók akna­
munkáját.

A választásról szóló híreink ezek:

A választások.
Ma volt a horvát országgyűlési választások 

első napja, amelyen a kerületeknek mintegy két­
harmadrésze megválasztotta képviselőjét. A vá­
lasztások úgy Zágrábban, mint a vidéken a leg­
nagyobb rendben folytak le, úgyszólván sehol 
rendzavarás nem volt, úgy, hogy még azokon a 
helyeken is, ahol a korteskedések nyomán za­
vargásoktól lehetett volna tartani, az izgatottság 
hullámai a mai napon teljesen elültek. Zágráb is 
teljesen nyugodt, a választás folyama alatt is 
alig mutatott más képet, mint rendes vasárna­
pon. Csakis a III. kerület választási helyiségei 
körül voltak nagyobb csoportosulások.

A két választási napra rendkívüli előkészü­
letek történtek. Csaknem az egész 13. hadtest 
mobilizálva van. Az egész ország csendőrsége 
és rendőrsége készenlétben van, hogy az egyes 
választókerületekben megakadályozza a zavar­
gásokat. A báni palotában G e r b a altábornagy, 
hadtestparancsnok, báró Rauch Pál bán és 
Czrnkovicz osztályfőnök tanácskoztak a ka­
tonai kirendeltségeknek a választási napokra 
való szétosztásáról. Ezenkívül mozgósították a 
honvédséget is. Varasdra, Biskupesre, Klanjecre 
és Vrbovskora az 53., Zasmaba, Dugoseloba, 
Stubiczába és Dudbregbe a 16. és Ottocac, No- 
vigrad, Udbina, Srb, Gospic és Delnica helysé­
gekbe a 79. honvédgyalogezredek érkeztek. Zág- 
í abban a 16. gyalogezred két százada volt a vá­
lasztási helyiségek közelében s ezenkívül egy 
század uhlánus is szolgálatban volt.

A választási eredmények.
Este hat óráig a mai napra kitűzött 56 v á - 

1 lasztásból 46 választás ismeretes. 
Megválasztottak 20 Starcsevics-pártit, a koali- 
zált pártok 20 jelöltjét, két radikális szerb pártit,

, két alkotmánypártit, egy pártonkivülit és egy 
parasztpártit. A koalizált (rezoluezionisták) pár- 

i tok jelöltjei közül Popovics Dusánt két helyen 
választották meg.

A választások eddigi részletesen ismert 
eredménye szerint a pártok aránya ez idő sze­
rint a következő:

Koallczió.
Simanovci: Radivojevics István (ön­

álló szerb).
Vukovác: dr. Sisics Ferdinánd (horvát 

j jogpárt).
Zágráb, I. kér.: dr. Surmin (haladó- 

I párti).
Zágráb, II. kér.: dr. Kühner Frigyes 

• (önálló klub).
! Dollii: Popovics Sándor (önálló szerb).
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Szlatlna: dr. Belobrk (szerb önálló). 
Gracac: Obradovics Péter (szerb ön-
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álló).
Szrb: Krajnovics Péter (önálló szerb). 
Ogulin: dr. Nikollcs (önálló szerb). 
Vojnfcs: Muacsevics Vázó (önálló 

szerb).
' Karlóca: dr. L’ukinlcs Ede (horvát jog­

párt).
Vrgnmoszt: Budiszavljcvics Bude 

(önálló szerb).
Glina: dr. Feles Dusán (önálló szerb). 
Kostajnica: dr. Sztoianovics B. (ön­

álló szerb).
Petrinja: Babics-Gyalszki Ljuba 

(önálló szerb).
Ivanevsz: Kukul je vies B. (horvát jog­

párt).
Daruvár: Qrahovác Mirkó (horvát jog- 

párt).
Nustar: dr. Nikolics Lazó.
Mustárban: dr. Nikolics Lazo (önálló 

szerb).
Uj-Gradiska: dr. Badaj Sándor volt igaz­

ságügyi osztályfőnök (önálló szerb).
Varasd: dr. Vrbanic Ferencz tanár (ön­

álló szerb).
Vukovár: dr. Pelecek Iván (horvát jog- 

párt).
Stubica: Bedekovic Gyúró (horvát jog­

párt).
Novcka: dr. Haram basic Ágost (hor­

vát jogpárt).

Starcsevics-párt.
Zágráb III.: Persies Iván.
Karlopago: Pa v e I i c s.
Goszpics: Starcse vies Dávid 
Petrusics: Badoviiiac Marly).
Otocác: dr. Ogriziovic Milán.
Zeng: V1 a h o v i c s Károly.
Szlunji: Pavlovics Milán.
Pisarovlna: K u f r i n Ferencz.
Bugoszelo: dr. Frank Vladimi 
Samobor: dr. P a v e 1 o c Antal. I
Klanlec: dr. El ego vies Iván.
Pregrada: dr. Kis.
Biskupec: Giimac Jurái.
Zlatar: P i s a e s i c s Károly.
Kriz: dr. Frank József.
Szent-Ivan Zsabno: dr. Bosniak Károly 
Krizevci: Novak Ferencz.
Viljcselo: Zatluka Iván.
Szavabród: dr. Horvát Sándor.
Veröcze: Junersics Pop.
Martinéi: C u c k o v i c István (önálló szerb).

uralkodik. A koaliczió lapjai folyton nyugalomra 
intik a lakosságot. Holnap 34 kerületben lesz a 
választás.

Zágrábban tegnap este óta a csendőrség és 
a rendőrség a választásokon sok letartóztatást 
eszközölt. A horvát parasztpárt egész elnökségét 
letartóztatták, amely párt most először állít 
jelölteket a tartománygyülcsi választásokon. A 
letartóztatott elnökség tagjai dr. Superina Ben­
jámin, Janekovics sziszeki kereskedő és Radics 
István, aki maga is kandidált. Sok kerületben a 
szerb-horvát koaliczió diákokat fogadott kor- 
tesczélokra. Ezeket a diákokat a kerületekben 
összefogdosták és Zágrábba szállították. A rend­
őrség izgatás czimén eljárást indított a kortes­
kedő diákok ellen.

A szerémségi Sídből jelentik, hogy a vá­
lasztásokon nagy zavargások vol­
tak. A 70. gyalogezred egy zászlóalja helyre­
állította a rendet.

Illetékes részről történt kijelentések szerint 
teljesen alaptalanok azok a hírek, mintha a hor- 
' át tartományi kormány és a Starcsevics-párt 
közt a választásra vonatkozó paktum állana 
fenn. Tendencziózus koholmánya ez azon ellen­
zéki köröknek, melyek e hamis hir terjesztésével 
azt a hirt tartják szem előtt, hogy Magyarország 
politikai köreiben kedvező benyomást keltse­
nek. A Narodni Novine kormánylap nemhivata­
los részében megjelent ugyan egy czikk, mely 
arról szólt, hogy mily magatartás volna kívá­
natos az unionista eszme híveinél oly alkalmak­
kor, amikor a Starcsevics-párt és a horvát-szerb 
koaliczió jelöltje közt kell választani. E czikk 
figyelmes olvasása után azonban mindenki 
tudja, hogy a kormány és a Starcsevics-párt kö­
zött választási paktum nincs és csak rosszaka­
rat magyarázhat a nevezett lap említett czikké- 
ben ily tendencziát.

A mai választások eredményét illetőleg 
zágrábi kormánykörökben azt hangsúlyozzák, 
hogy tekintettel az országban mesterségesen 
felizgatott hangulatra és a horvát-szerb koalí­
ciónak hónapokon át folyt agitáczióiára, más 
eredményt nem is várhattak. Minden iel arra 
enged következtetni, hogy a kormányt a válasz­
tások^ eredménye cpcnséggel nem lepi meg. A 
kormánynak az a szándéka, hogy programmját 
tántorithatlanul keresztülviszi és éppen e Pro­
gramm keresztülvitelével előkészíti a jövő vá­
lasztások talaját.

A delegáczióból.
Budapest, február 27.

Az osztrák delegáczió elnöksége ma délután 
küldötte meg a magyar delegáczió clnökségének 
a záróülésekre vonatkozó nuncziumát. Az osztrák 
delegáczió szerdán, márczius 4-én délelőtt tartja 
egyeztető hetes albizottsági és délután három 
órakor plenáris ülését. Barabás Béla, a ma­
gyar delegáczió elnöke holnap délelőtt 10 óra 
kor felkeresi dr. Wekerle Sándor miniszter­
elnököt, hogy vele a magyar delegáczió záró- 
tanacskozasainak időpontját végleg megállapítsa • 
valószínű, hogy a magyar delegáczió hétfőn, azaz 
márczius 2-án tartja egyeztető albizottsági és
ülését”' V3g31S mdrcz*us 3-án plenáris záró-

A La to u r-féle indítványt, amelv a katona- 
'-MeLI,1Zetésének emelésére vonatkozik, tegnap 

küldöttek meg a magyar delegáczió elnökének 
Az indítvány két részből áll. Az egyik a tiszti­
fizetések és a legénység« Zsoltijának felemelésére 
vonatkozik, a második határozat, illetőleg indít­
vány pedig arra vonatkozik, hogy mondja ki a 

elegaczió, hogy az az összeg, amelyet mostan 
rendkívüli költségként állapítanak meg, a jövőben 
a rendes költségvetésbe állíttassák be és a közös 
hadügyminisztérium más utón igyekezzék meg­
takarítások révén az összeg kiutalványozását 1c- 
Iictuvé tenni.

A magyar delegátusok köréből vett crtcsülc- 
síink szerint a magyar delegáczió a következő 
módon szándékozik eljárni ebben a kérdésben- 
A fennálló törvények szerint költségvetési tételt 
csak akkor tárgyalhat a delegáczió, ha arra néz­
ve a két ország kormánya előzetesen megállapo­
dik egymással és ezt a megállapodást a közös 
minisztérium terjeszti elő. Minthogy a jelen eset­
ben ez nem igy történt, hanem az osztrák dele­
gáczió egyik tagiának indítványaként került a 
határozat a magyar delegáczió elé, a magyar dc- 
Iegáczió nincs abban a helyzetben, hogy a hatá­
rozatot, illetőleg indítványt tárgyalhassa, tehát 
napirendre tér felette.

Ezt a határozatot az egyeztető hetes albi­
zottságban fogja hozni a magyar delegáczió, ahol 
természetszerűleg szóba kerül az. hogy a két dc- 
legácziónak határozatai nem mindenben egyez­
nek.

Alkotmánypárt.
Ruma: Ries zt er Ferdinand.
Ö-Pazoa: Pcrovics Miklós.

Kisebb pártok.
írig: dr. Lisa vac Mladen (szerb radi- 

Kalis;.
, Nasice: gróf Pejacsevich Tivadar 

(pártonkivüli).
párt)Vuka: dr Be denies Ante (horvát jog-

Ludbreg: Radics István (parasztpárti).

A választás hatása.
A koalicziós pártoknak az elért eredmény 

\aIósagos meglepetést okozott. Ez hatását érez- 
etni fogja a holnapi választásoknál és a pótvá-
■inffS’r •*' 1 vá!asztási eredmények sze-

a koahczmnak 25, a tiszta jogpártnak 18 a 
parasztpártnak I, a szerb radikális pártnak L a 
partonkivuheknek I mandátum jutott. Csak Nusz- 
larban van kilátása a Raucli-párti jelöltnek a 
győzelemre, josipovich minisztert nem is jelölték, 
az osztalytdnokok kissebbség'ben maradtak. 7ág- 
iab varosa örömmámorban úszik. A megválasz- 
t tt képviselők köziil többen inár Zágrábban 
időznek es ahol csak megjelennek, mindenütt 
nagy ovacz,okkal fogadják. Különösen Surmin ta­
nárt ünnepük, ki a zágrábi második kerületben 
enyes győzelmet aratott a Starcsevics-párt egyik 

x ezerférfia, Krsnyavi Izidor felett. A Starcse- 
v.csek demonstrálni is akartak Surmin ellen, de 

Slkeil|lt. Az újságok külön kiadásban kö- 
zoUek a közönséggel a választási eredményt, az 
..Obzoi ma délután ot külön kiadásban jelent 
meg, Az egész országban csend és nyugalom

Budapest, február 27.
A külügyminiszter ebédje. BOcsbül jelentik, hogy 

báró A c h r e n t h a ! - L e x a Alajos külügyminiszter 
ma este S érakor a delegátusok tiszteletére ebédet 
adott, amelyen a delegátusok közül a következők 
vettek részt: gróf Teleki Arvéd, gróf M ailátli 
Géza, Be math Béla, Kornfeld Zsigmond, gróf 
Esterházy Móricz, báró Vécsey Miklós és 
Chernél Gyula. - Dr. XVekerlc Sándor mi­
niszterelnök az ebédről elfoglaltságára való tekintettel 
kimentette magát.

Államtiszfvlselök mozgalma. Az Állami liszt-
viselők Országos Egyesületének igazgató-választ­
mánya látogatott ülést tartott gróf Batthyány 
Tivadar elnöklésével. Az ülésen izgatott felszólalá­
sok történtek abban az irányban, hogy mig a szegedi 
tisztviselői kongresszus részéről elfogadott kérelmek 
teljesítése tekintetűben mindeddig semmi intézkedés 
nem tetetett, addig a katonatisztek fizetésjavitásá- 
Iiak ügye ismét szőnyegre került, holott a katona­
tisztek és a katonai tisztviselők összes illetményei 
már ez idő szerint is jelentékenyen felülmúlják a 
megfelelő polgári tisztviselők illetményeit. Arra való 
tekintettel, hogy a kormány elé terjesztett emlékirat 
semmiféle eredménynyel nem járt, a választmány I 
egyhangúlag elhatározta, hogy a márczius 8-án, va. | 
sál nap délután 4 órakor a Váczi-utczai városháza 
közgyűlési termében tartandó közgyűlésen olyér- 
telmii javaslatot fog előterjeszteni, hogy most már 
a képvisclőházhoz intéztcssék felirat azzal a kére­
lemmel, hogy utasítsa a kormányt a kongresszus 
részérői elfogadott emlékiratban foglalt kívánalmak 
mielőbbi megvalósítására és a lakáspénzeknek még 
az 1908, évi költségvetés utján leendő, immár halaszt- 
hatatlan fölemelésére.

Az osztrák delegáczió ma a tengerészeti 
költségvetést tárgyalta, amelynek lefolyásáról tu­
dósításunk a következő:

Fuchs elnök 11 óra 45 perczkor nyitja meg az 
ülést. A külügyminiszter átiratban tolmácsolja Jó­
zsef Ferdinánd, Péter Ferdinand és Henrik Ferdi­
nand nagvherczcgek köszönetét a pármai nagyher- 
ezeg elhalálozása alkalmából kifejezett részvétnyi­
latkozatért.

Báró Schönaich táborszernagy, közös hadügy­
miniszter lovag Vukovics delegátus azon interpcllá- 
cziójára, amelyben a horvát választások alkalmára 
katonaság igénybevétele ellen tiltakozik, válaszul 
kijelenti, hogy az államnak kötelessége a polgári 
jogok és igy a választójog gyakorlását is szükség 
eseten a közrend és béke megőrzésére szolgáló esz­
közükkel is lehetővé tenni. E tekintetben szigorúan 
a törvény és a törvényerejű rendszabályok szelle­
műben kell mindenkor eljárni és ezeket’ a horvát­
országi választások alkalmával is teljesen figyelem­
ben fogják tartani. Az interpellácziókban említett 
kérdéseknek az osztrák deiegáczióban való tárgya- 
lasa torvunvhe ütközik és igy a miniszter arra cgy- 
altalaban nem tér ki. Hasonló eljárást ajánl a delc- 
gacziónak is. Axrnann delegátus és társainak intei - 
pellacziojara megjegyzi, hogy a Qalicziában állo- 
ma.sozo 13. számú dragonyosezrednek Alsó-Ausz- 
triaoan levő hadkiegészítési kerületébe való áthe- 

j Bezcsero, a lehetőség szerint gondoskodni fog,
I , A delegáczió azután rövid vita után elfogadta 
! a hadügyi albizottságnak a mezőgazdasági szállilá-
I jelentését és a tengerészeti költség-

' c11s f*u alasat kezdi hicví.
. Schlegel delegatus előadó bevezeti a vitát.

• zuksegesnek tartja a tengerészet további fejleszté- 
, , c,lllcu ;lnn;'h partvédelmi fontosságát és az

okosság követette parancsnak tartja, hogy fclszcrc- 
us tekintetében ne maradjunk messze az ugyanazon 

tCNgur partiam elterülő más országoktól. A magyar 
nemzeti követelések tárgyában kifejti, hogy ' az 
uralkodó ház színeit viselő zászló megváltoztatása 
ártana a fegyelemnek.

Fxner delegátus túlzottnak tartja ama nézetet. 
Hogy a haditengerészetre egyáltalában nincs szüli- 
S( g, Iiozzájárul azonban ama kifogáshoz, hogy a (Cll. 
gtré.szet keretébe keveset . áldozunk lú hajózási

'Wi'P:7''
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Schuhmeler delegátus a tengerészeti vezetőség 
szocziátis feladatairól szól. A tengerészeti vezető­
ségnek mintegy 3000 igen kiváló munkása van. 
Mindennek daczára konstatálni lehet a polai arzenál 
hanyatlását, amit arra lehet visszavezetni, hogy a 
tengerészeti vezetőség a legszakképzettebb munká­
sokat is cl szokta bocsájtani, ha ezek a szocziál- 
demokrata párthoz tartoznak.

Vukovics delegátus kifejezésre hittatja a dalmát 
lakosságnak a tengerészet iránt érzett rokonszen- 
v ét. Elismeri, hogy az összes közös intézmények 
közül a tengerészet az egyedüli, amely a lehetőség 
szerintá arra törekedett, hogy a horvátokat nyelvi 
és nemzeti tekintetben kedvezményezze. A magya­
rok csekély érdeklődése, sőt idegenkedése a tenge­
részet iránt a magyar imperiálizmusra vezethető 
vissza, amely mindenre bizalmatlansággal tekint, 
ami nem visel valódi magyar jelleget magán. Az a 
körülmény, hogy a liorvát elemek tekintélyesen van­
nak képviselve a tengerészeiben, hozzájárul a ma­
gúiról; tartózkodásának fokozására. Amellett foglal 
állást, hogy a tengerészeti ügyosztályt függetlenít­
sék a hadügyminisztériumtól és alkossanak belőle 
külön tengerészeti minisztériumot. Miután a tenge­
részeti legénységnek legalább 60%-a liorvát és 
SZerb, igazolt az a kívánság, hogy a tengerészet 
szolgálati nyelvéül a szerb-liorvát nyelv vezettes­
sék be. Sajnálatos, hogy a liorvát elem a tisztikarban 
eddig nincs megfelelő arányban képviselve és a fiu­
mei akadémián a liorvát növendékek száma arány­
lag igen csekély, mig a magyar növendékek száma 
cvröl-óvre növekszik. Ezért kívánja, hogy nevezett 
akadémián dalmát növendékek számára ösztöndíjak 
iétesittessenck. A hadihajók elnevezésénél részesít­
sék nagyobb figyelemben a horvát történelmet s a 
liorvát nép előtt nagy becsben álló neveket. Az egy­
éves önkénteseknek a tengerészeinél is nyújtsanak 
lehetőséget arra, hogy a tiszti rangot elérhessék. 
Szóló kívánja a hajóparancsnokoknak a tengerentúli 
megbízatások végzéséről beadott jelentéseinek köz­
zétételét s javasolja az olasz és liorvát nyelvű ok­
tatás behozatalát a polai tengerészeti fiit- és leány­
iskolában. A zászló- és jelvénykérdésben kijelenti a 
szónok, hogy ha a magyaroknak e tekintetben kon- 
czessziókat tennének, ezeket a monarchia többi or­
szágaira is ki kellene terjeszteni. A horvát-szlavón- 
dalmát egyesített királyság czimereit ez esetben 
semmi esetre sem szabadna figyelmen kiviil hagyni.

Laginja delegátus a tengerészetnél alkalmazott 
munkások helyzetéről szól s erre vonatkozó hatá­
rozati javaslatot nyújt be.

Hoffmann-VVellenhoi delegátus a tengerészet 
szolgálatában álló orvosoknak tudományos tovább­
képzésükre vonatkozó panaszát és a tengerészeti 
tisztek mögé való helyezését teszi szóvá és foglal­
kozik a polai tengerészeti tanítók helyzetével aki­
ket egyenlősiteni kér az állami népiskolák tanítói­
val. Javasolja végül, hogy a tengerészeti szolgalat­
ból kilépő altisztek végkielégítést kapjanak.

Dr. Kramarz delegátus kijelenti, hogy örömmel 
szavazza meg a tengerészeti költségvetést, mert a 
politikai viszonyok ezt megengedhetővé teszik. Ag­
gódik a hadügyminiszternek az ezrednvelvről szóin 
magyarázata miatt. Nem fogjuk nyugodtan tiiini, 
hogy a magyarországi nem magyar nemzetiségeket 
a mi pénzünkön fentartott hadsereg segélyével ma­
gyarosítsák.

Schönaich hadügyminiszter konstatálja, hogy 
czrcdnyclv és oktatási nyelv között különbség van. 
Az utóbbi a századon belül való oktatásnál használa­
tos, az czrcdnyclv pedig a tisztek beosztásánál, alap­
ját képezi. Az sem igaz, hogy valakit valamely 
nyelvre erőltetnek. A hadsereg nem magyarosit, nem 
németcsit, nem szlávosit. A népiskolai törvénynek 
bizonyos visszahatása vau az ezredeken belül be­
szélt nyelvekre, így Ausztriának régeuto 1- és most 
csak S tiszta német ezrede van.

Gróf Montecuccoll tengerészeti parancsnok 
'/ol az egyes felszólalásokra és liaugsuli ózza, hogy 
a hajók jövő típusát iüet-'-kg ezidoszerint vsak egy 
irány uralkodik, t. i. hogy nagy, lehetőleg náuc-'elos 
liajók 'építtessenek. Épülő hajóink a legei ebb föld­
közi-tengeri haiúkh.-v. számíthatók. I’átie/.'los czir- 
k V >k egyelőre luxust képeznének, ellenben gyors- 
czirkáiók hiányzanak. Az épülő gyorsczivkáló iurbt- 
! , hajó lesz. A tói ped )-h liói ij ki( gesz - *asisal) 
halad élőié. Ez év végével négy tenger alatt jaro 
h.vú iS elkészül. \ tüzértvívmányainak iclhaszna- 
lása a modern flotta f«ní.o feladatát képezi, miért 
is erre nagy gondot fordítunk. Sajnálja, hogy a nagy 
csatahajók "építése az aránylag csekély évi részietek 
következtében csak lassan történhetik. nvic.eiiti, SV 
a jövő évre nagyobb követeié ei lesznek A lunok-it 
béke Ideién kell építeni é.-. lelsznrclni is a iMtaiiak 
mindenkor gyakorolnia kell, hogy k ibotii i’cím • - 
jcs értékkel birion. E czél elérésére kun a:: eszkö­
zök megszavazását. (Hely c1 ks.)

Udrzall delegátus visszaút isiiia '-hrciii r m..c- 
gátasnak azon kijclcntvsvt: ,-Csa:. a c.ví.Ii u i,n,.vZM ^
1 ti I. I y az erős had a r< rn k a monarc na vs 
a csel; nép Szempontjából nagy fontossága vau.

Dobcrulgg a tegnapi affért teszi szóvá és kifejti, 
hogy Kramarz eljárása igen iclhuboutotta a m.mc

teket. Arról nem is lehet szó, hogy 6 felsége szemé­
lyes szabadságát bármiképpen is korlátozni kívánta 
volna.

Dr. Schlegel zárszava után a tengerészeti költ­
ségvetést elfogadják.

Axmannak a hadsereg élelmezésére vonatkozó 
határozati javaslatát elfogadják. Ezután a kérvény! 
bizottság javaslatait intézik el. Abensberg Traun gróf 
helyére, aki a hadügyi bizottsági tagságáról lemon­
dott, Merán grófot választják.

Az ülés végén Aehrentliaf báró külügyminiszter 
válaszolt több interpelláczióra.

Az ülés ezzel véget crt. A legközelebbi ülés 
szerdán délután 3 órakor. A napirend jelentések a 
nuncziumról és a harmadik olvasások.

„Ezzé! állok és bukom!“
— A képviselöház iilóse. —

Budapest, február 27.

Mikor Andrássy Gyula tegnapelőtt! beszé­
dében arra válaszolt, liogy a házszabálymódosi- 
tást ezélzó indítvány megbuktatása esetén ő a 
maga számára a konzekvencziákat lenne kény­
telen levonni, Apponyi Albert, ki mellette ült, 
bólintott a fejével;

— Nekem is!
Erre az egyszeri! tőmondatra ma Apponyi 

Albert egy nagyon erős okokból összerótt be­
szédet állított föl, melynek ormára még világo­
sabban tűzte föl a konklúziót: „én ezzel a javas­
lattal állok és bukom!“ Aliogy ö egymás mellé 
rakosgatta az argumentumokat, ebből világosan 
kivehető volt, hogy sem ő, sem a többi miniszter 
másképpen nem cselekedhetne. Ez a kormány, 
mely a nemzet hamisítatlan akaratának megnyi­
latkozása, rá van arra kényszerítve, hogy a 
nemzet akaratának érvényt szerezzen. A válasz­
tási törvény útban van; általa uj rétegek kerül­
nek be a parlamentbe: csak kell hát olyan instru­
mentum, melylyel a magyarság hegemóniája 
megvédelmezhető. Ez az eszköz a módosított 
házszabály. Sem a függetlenségi párt, sem az ő 
múltjával nincsen ellentétben a revízió. A lex- 
Danicl ellen azért folyt a küzdelem, mert ab­
ban klotiir volt; de a Nagy-féle indítványban 
niin sen. Ez csak a képviselöház munkaképes­
ségét fogja biztosítani; a szólásszabadságnak 
nemhogy korlátozó, hanem éppen ellenkezőleg, 
szélesebb alapot rak aláia. Abba beleegyezik-, 
hogy az cinöld hatáskört megsziikitsék, de az 
indítvány elejtése lehetetlen. A magyar nem­
zetnek van arra szüksége, a magyar nemzet 
jövője parancsolólag megköveteli. Néhány ösz- 
szeverödütt ember obstrukeziója lesüllyeszti a 
parlament tekintélyét. Ennek pedig azután az a 
következése, hogy a király nem egyezhetik meg 
a többséggel, mert hiszen a parlament nem a 
többség, hímem a törne kisebbség kezében van. 
Népszerűségének megkopása árán vállalkozott 
kormányzásra; de ez csak ugy lehetséges, ha 
erős a többség és szilárd a parlament. Ide csak 
a házszabályok: módosítása utján lehet eljutni.

Ami tegnapelőtt, Andrássy beszéde végén 
történt, az ma megismétlődött. A Ház túlnyomó 
többsége tapsolva tüntetett Apponyi mellett. 
Altnál kirívóbb volt tehát a disszidensek kivált­
sága. mely azt czélozta: napolja el magát a Ház, 
miután a többség bomlófélben van. Ugrott Gá­
bor meg is mondotta — czélozva az Apponyi 
körül hömpölygő ernberáradatra — hogy ko­
mikus dolog foszladozó többségről beszélni. Kos­
suth Ecrcncz szinten rámutatott a furcsa napi­
rend-indítvány idétlen voltára és ezzel, terme­
sz, fvscn cl is dűlt az indítvány sorsa. Holnap 
folytatni ingják a ma megszakított vi-ut. (\ppo- 
nyi elvit Nagy György beszélt.)

Részletes tudósításunk c-

A képviselöház ülése. t
— Kezdődött 3. e. tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Raik Aladár és Hentz Károly.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Bizottsági jelentések beterjesztése után folytat, 

iák’ a házszabálymódositús tárgyalását.
A házszabály-revizló.

Nagy György nem fogadja el az indítványt. Be­
terjeszti azt a határozati javaslatot, amelyet 190-t- 
ben Kossuth Ferencz nyújtott be a házszabálymódo- 
sitás dolgában. Nem bízik a császári ebédekkel sze­
lídített kuruezokban. Soha sem egyezik bele abba, 
hogy a zászló és czirner kérdését a hatvanhetes pa­
ritás szerint rendezzék, hogy a piros-fehér-zöldet 
odategyék a fekete-sárga rongy másik oldalára.

Az elnök: Figyelmezteti a szólót, hogy közeled­
jék a tárgyhoz.

Farkasliázy Zsigmondi Nem tért el tőle!
Az elnök: Nem tiiri, hogy Farkasliázy az elnöki 

jogokba avatkozzék. (Helyeslés.)
Nagy György: Gróf Andrássy Gyula beszédére 

reflektál. Sajnálja, hogy nincs itt a belügyminiszter.
Fölkiáltások a disszidensek köréből: Maid be­

hozzuk!
Nagy György: Hát kérem, tessék behozni. (De­

rültség.) Kossuth Ferencznek is az volt az állás­
pontja,hogy csak a választási reform behozatala 
után szabad megcsinálni a házszabályreviziót.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter: Tisza 
Istvánnal szemben, de nem önmagámmal szemben!

Nagy György szünet után folytatja beszédét. A 
házszabálymódositást törvénysértéssel tűzték napi­
rendre s a disszidensek nem fogják azt magukra kö­
telezőnek elismerni. Hosszasan idézi Kossuth és 
Apponyi régebbi beszédét, majd a disszidensek mos­
tani hivatásának azt mondja, hogy a revíziót föltar- 
túzlassák addig, amis a nép talpra áll.

Hohmaim Ottó: Nem kell a nép közé menni, 
elég kinézni a folyosóra! (Zaj.)

Markos Gyula: Ti a horvátokkal konspirál- ■ 
j tatok!

Nagy György: Senki sem kiváncsi a papagái- 
! politikusok megjegyzésére: a vezéreket akarják hal- 
j hmi, nem a Markos Gyulákat. A főrendiházról bc- 
: szél. Ez az álomszuszék testület ... ,

Azelnölí: Rendreutasitja a szólót, mert tiszte­
letlenül nyilatkozott az országgyűlés másik házáról.

Nagy György: A liázföloszlatással gyerekeket 
lehet ijeszteni, nem komoly férfiakat. Andrássynal; 
könnyű, mert biztos kerülete, pénze is van. de sok 
becsületes szegény embert nem lehet választásba 
kerget'1.'. Határozati javaslatot nyújt be az indítvány, 
mellőzésétől.

Gróf Apponyi Albert beszéde. 1
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter: T. képviselöház! Ugy a t. előttem szólott 
képviselő tir. valamint majdnem mindannyian, akik 
ebben a vitában Nagy Emil t. barátom javaslata el­
len vettek részt, erejüknek egy nagy részét oly dol­
gok ellen való küzdelemre pazarolták, amelyekre 
senki sem gondolt, amelyeket senki sem tervez s 
melyek ebben a javaslatban beim nem foglaltatnak. 
Előadásom fonalán azt is hiszem, a t. képviselő urak 

I erről maguk is meg fognak győződni, de mivel én 
! ream is történt hivatkozás a vita során, tehát a 
i kérdésnek ezen Iegkevésbbé érdekes személyes ré- 
j síével akarom kezdeni felszólalásomat. (Halljuk!
I Halljuk!) Éppen Nagy György t. képviselőtársam 
I 190‘1-bcn az akkori miniszterelnök, Tisza István ál­

tal kezdeményezett liázszabálymódosltási akczióbaíi 
j elmondott egyik beszédemre hivatkozik, abból idé- 
I zeit egynéhány sort, amelynek tartalmát én ma is 
I teljesen fentartoin. (Helyeslés balfelöl.) Fentartom 
j azt, hogy nekünk a házszabályrevizióban, a ház- 
1 szabályok szigorításában nem szabad odáig elmen- 
! Iliink, ameddig elmennek azok a nemzetek, amelyek 

nincsenek oly közjogi kötelékben, amelyben Ma- 
‘ gyarország van, melynek uralkodója nem egyszers­

mind más országnak az uralkodója is. Fentartom,
I amint bátor leszek kimutatni, hogy honoráltuk ezt a 
í felfogást, azt a különbséget a helyzetben, abban a 
I javaslatban is, amelyhez éli is hozzájárulok. De jé.
I lett. volna, hogy ha a t. képviselőtársam annak a 
! felszólalásnak, vagy ugyanannál a Vitánál mondott 
I egy másik felszólalásomnak a tartalmát is figyel­

mére méltatta volna, amelyben én egész határozot­
tan kifejezést adtam annak, hogv a házszabály szi­
gorítását szükségesnek tartom, de kifejezést adtam 
abban az összefüggésben és azt is fentartom ma 
hogy akkor, amikor a parlamenti reformot keresztül- 
visszük, akkor, amikor a nemzetnek szélesebb ré­
tegeit visszük be az alkotmány sánczai közé, mi- 

I dön tehát nagyobb biztosítékot nyerünk arra nézve, 
j hogy a parlament többsége a nemzet valódi akarata- 
j mik valódi képviselője, akkor elérkezettnek látom 
i az időpontot arra. hogy ennek a többségnek az aka­

rata érvényesüljön.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter- 

i IN volt a függetlenségi párt politikája. (Halljuk1 
1 Halljuk 1)
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Gróf Apponyl Albert miniszter: Álláspontja ma 
is az. hogy az állandó házszabálymódositás a válasz­
tási reform után készüljön el s az ideiglenes ház­
szabály csak erre az országgyűlésre legyen érvényes. 
Ám az uj parlament összeillése előtt a nemzet érde­
kében nagy reformokat kell létesíteni, s látjuk azt, 
hogy ezeket a reformokat, a mai házszabályok mel­
lett, még ezzel a parlamenttel sem lehet keresztül­
vinni. (Helyeslés.) Arra a vádra, hogy a házszabály- 
módosítással a létszámemelést akarják megvalósítani, 
méltóságán alól valónak tartja válaszolni. (Zajos él­
jenzés és taps.)

A nemzet nem a mostani kisebbségtől, néhány 
kiilöncztől, hanem éppen tőlünk s a többségtől várja 
méltán a nemzeti követelések megvalósítását. (Viha­
ros éljenzés és taps.) Egész leikével kívánja a ház­
szabályreformot, mert lehetetlen az, hogy a kisebb­
ség folyton lehetetlenné tegye a Ház határozathozási 
szabadságát;, ez csak mindig rendkívüli fegyverként 
vétetett figyelembe. De Tisza idején az volt hihető, 
hogy a kisebbség nem juthat többségre; ezért véd­
ték a kisebbség jogait. De viszont tekintetbe vették 
a nemzetellenes kisebbségek részéről fenyegető ve­
szedelmet. Azt hitték ugyan, hogy ilyen kisebbség 
obstrukezióját itt Budapesten elsöpri a közvélemény 
ereje. Mindkét fölfogást megczáfolta a tapasztalat.
A nemzeti kisebbség a választáson többségre jutott 
s a horvátok obstrukezióia, amely pedig állami alap­
törvények ellen is irányult, zavartalanul folyhatott.

A mai házszabályok nyújtotta kényelmet tehát 
megtartani nemcsak nem tanácsos, hanem veszedel­
mes is. De vájjon a tervezett házszabálymódositás 
egyedül a szélső obstrukeziók ellen irányul-e? Nem, 
főczélja az, hogy széttöressék az a páratlan babona, 
hogy a magyar parlamentnek naponta öt óránál töb­
bet nem lehet, nem szabad dolgoznia. Ezen vagy a 
szólásszabadság korlátozása, vagy pedig a tanács­
kozási idő meghosszabbítása által lehet segíteni. A 
lex-Dániel a klotiirt tartalmazta; ez a javaslat nem 
csak nem tervez klotiirt, hanem épségben tartva a 
szólásszabadságot, meghosszabbítja a tanácskozási 
időt. Fölolvassa régebbi — a Tisza-féie harcz idején 
— mondott beszédét, amely tökéletesen fedi ezt az 
álláspontját s a szólásszabadságnak azt az értelme­
zését, amelyen a Nagy Emil-féle indítvány nyugszik. 
(Helyeslés.) Nagy György azt mondja, hogy terjesz- 
szélc be a magyar hadseregről szóló törvényt, azt 
nem fogja senki megakadályozni,

Polónyi Géza: A programúinak megfelelő törvé­
nyeket.

Gróf Apponyi Albert miniszter; Abban, hogy a 
programúitól eltérünk, tisztelt barátomnak éppen 
annyi része volt, mint nekem! (Zajos tetszés, derült­
ség és taps.) De én itt maradtam, mert hitem és 
meggyőződésem, hogy szolgálatot teszünk a párt tö­
rekvéseinek. A házszabály csakugyan szentség, 
annyiban, hogy a mig érvényben van, megsérteni 
nem lehet és nem szabad, de nem annyiban, hogy 
törvényes formái között, a változó idők követeléséhez 
képest változtatni nem lehet. Nemzeti kérdésben 
sem ismeri cl azt a teteit, hogy a kisebbség akara­
tának keli föltétlenül érvényesülni, mert a nemzet 
akarata fölötte áll 20—25 ember akaratának. Hiszen 
ma jóhiszemű emberei: állnak föl, de jöhetnek rossz­
hiszemű emberek, akik talán sportból, talán össze­
esküvésből, talán bérért kelnek föl s azoknak is 
meglegyen az a joga? (Zajos tetszés és élienzés.) Ha 
nekem nem hiszik ezt el, talán elhiszik önül, — Eötvös 
Károly nak. O szürnyiikódött azon, s ön ük vele szőr- 
nyuködtek, hogy még 150 ember kéri i= a sürgőssé- 
get, azt nem lehet keresztülvinni, ha az cinok nem 
tarul hozzá. Pedig a nemzetnek rettentő szüksége 
lehet a sürgősségre - mondta Eötvös Károly 
derültség.) ‘ 1 *•'

A magyarság helyzete itt a parlamentben nem 
lesz majd olyan kényelmes. Ez is baj. A iegintran- 
zigensebb elemek átalakulnak, ha az é, konspi'rátúri 
odúikból kijönnek a fórum levegőiére. De a küzdel­
mes helyzetet kikerülni nem lehet s ki nidia talán 
szükségünk is van rá. ebben a mi fegvelmezetícnsé- 
gunkben a boldoguiatian vezérkérdésre való türc-kvé- 
sehen. (Viharos tetszés, éljenzés és taps.) Talán a 
gondviselés szorított bennünket oda, hogy nehezebb 
ne yzet összefoirasszon bennünket. (Tetszés) De en 
nck a küzdelmes jövőnek egy anarchisztikus parla­
mentet dobjunk oda. amelyben meg lehet ak i H- 
yozm minden munkát? Éhben a küzdelmes helyzet­

ben a nemzetnek, a nemzeti akaratnak nem akarnak
a2an,S;e,rt’ dC az törekvéseknek fön
akarnak tartam egy egész arzenált?

A nemzeti kisebbség.
De azt mondják, az a fegyver, amely a házsza­

bályok szigorításában rejlik, talán felhasználható lesz 
c?y magyar nemzeti kisebbséggel szemben is Mh. 
«lenekelő« azt szeretném, tartsunk perspektívát a nű 
érveléseink megállapításában. Ne helyezzünk evv 
planumra, egy felületre rendkívül valószín itL és 
egészen bizonyos dolgokat. Mert ama pillanatban a 
választási jog kiszélesittetik az általános szavazati j ,g.
3ÄBK5...... ...  «»y illái MÄ
eredményére »meiv ", ,bcfolyása a választások 
eredményére, amely kisebb testületekkel szemben

í fennáll, abban a pillanatban, amelyben megteremtjük 
— és meg fogjuk teremteni, ez a Ház bölcseségétö! 
függ, mi a magunk részéről megteszszlik a javaslato­
kat, — a választások szabadságának is mindazon ga- 
rmicziáit, amelyek képzelhetők, (Helyeslés a balolda­
lon.) abban a pillanatban mégis azt kell szabályul 
felállítani, hogy a választásoknál a nemzet akarata 
fog érvényesülni.

Az obsirukczió.
Visszatérek t. Ház arra az idézetre az én nyi­

latkozatomból, amelyet Nagy György hivott vissza 
emlékezetembe. Mi itt nem mehetünk cl a házszabá­
lyok módosításában odáig, ameddig más, semmiféle 
idegen országgal közjogi kapcsolatban nem álló 
nemzetek elmehetnek. Nagyon helyes. Nekünk a kö­
zéputat el kellett találnunk. Mi nem mehetünk odáig, 
ameddig Anglia elment, mely az egyedüli teljesen 
hatásos fegyvert alkalmazta, t. i. annak a kimondha- 
tását, hogy bizonyos törvényjavaslat tárgyalásának 
‘lenkor és ilyenkor véget kell vetni. Nem is aka­
runk odáig elmenni. Mi odáig elmentünk, hogy egy 
kisebbségnek az ellenállása is lehetséges legyen, de 
nem kényelmes módon, hanem az erkölcsi erők teljes 
megfeszítésével, mert ebben látjuk a garancziát 
arra, hogy lehetetlen az, hogy az erkölcsi erő túl­
súlya az árulóknál legyen és nem a hazafiaknál. 
(Elénk helyeslés a jobb- és baloldalon.)

_ Ázt hittük, hogy éppen ezen intézkedésekkel el­
találtuk a helyes középutat arra, hogy nem mehe­
tünk a korlátozásban odáig, ameddig más, kötelékben 
nem álló államok mehetnek, másfelől azon más igaz­
ság szerint, hogy ugyanezen helyzet folytán Magyar- 
országra nézve kétszeres lehetetlenség, kétszeresen 
gyilkos helyzet az, ha a nemzetnek orgánuma: a 
nemzeti képviselet állandó tehetetlenségre van kár­
hoztatva. (Élénk helyeslés a jobb- és baloldalon.)
1 .l8f <• képviselőház, ez igy van. Nem volt igy 
addig az időig, amíg az obstrukczió szelleme nem 
állandósult meg ebben az országban.

„Éli döntöttem !“
India mindenki, nem a magam jószántából, nem 

ambiczioból vállalkoztam arra. hogy a kormányzat 
agja legyek,_ (Éljenzés.) volt elég előrelátásom, cíég 

"■ .ct'.tam tudásom arra, hogy egyénileg csak veszi- 
hetek, ámbár legjobb meggyőződésem és hitem szc- 
nnt s.keres pontikát követtünk eddig is a nemzet 
érdekében, (úgy van') de mivel ez természetesen 
elmaradt attól, ami a nemzet közlelkesedését felkel­
je' amely kozlelkesedés kerek karjain felemclked- 

,,m ’ .t,udí'ln1, annT' lélektani ismeretem van 
hogy ebbul clúgiiletlcnség lesz, a csalódottságnak 
érzeté lesz; tudtam, hogy egyénileg csak veszíthe­
tek; nem vesztettem a saját lelkiismeretem előtt és 

, ez a fodoj°e- Azt azonban tudtam, hogy abból a hi- 
zonjos népszerűségből veszíteni fogok. Vállalkozom 
állom ezt a helyzetet, állom tovább, tovább is ve­
sz,te,c népszerűségemből, de csak addig, mig („doni
S)H^SZ0,fat0t te"ctck a bazannk, (Élien- 
‘ .. . , ;‘jam- h°sry mögöttem és minisztertársaim 
mögött, akikkel teljes szolidaritásban vagyok, ott ál! 
a nemzet képviseletének bizalma és hogy ennek foly- ne™ct kél,VÍSelete segítségünkre lesz t erőt 
■Ki nekünk azon nagy ezéiok keresztülvitelére, arm- 
he- fele lassan közeledünk, mert csak addig vn 
E>jmk itt, amíg érezzük, hogy közeledünk és amíg 
tudom, hogy a magyar nemzet képviseletének' bf. 
/.ahna ebben a tekintetben engem támogat, cnge-i 
j.SZ' A‘!ban- a Pillanatban, amidőn erre nézve az én 
Partom meginogna, az volna a nézetem, hogv min 
«len áron, jobbra vagy balra tiszta helyzetet kell 

« cm cm, mert beteg helyzetekben tehetetlenül, egy
nan I ,omnagaval megosztott, bizalmában meg­

ingott parlament es parlamenti többség mandatá 
nusa 'cnt "en, akarok cselekedni, mert nem tudok

• Ha/. Gondoljak és mérlegeljék lelkiismcrete- 
• a emzet jovojét, mérlegeljék a nemzet fciada-

cze'n frlC Mk|e mCKMk/n °lda,li’ mérlegeljék, hogy 
/mi feladatok megoldására milyen erőre van szül

SV- mcr,eKcliék- *°*y ilyen gyengeség! „iíTctcl

Fönteií, február 28,
tarizmus elveinek mcgfclelőleg proponálja, hogy a 
Ház addig ne tartson néhány napig ülést, mig a kor­
mány s a többség meg nem állapodott.

Ugrón Gábor nem járul hozzá az indítványhoz 
Apponyi beszéde után láthatta mindenki, hogy a Ház 
többsége a házszabályreviziót támogatja és mcgsz'a’ 
vázzá. Az ellenzők tegyék meg azt, hogy a horvátok 
visszaérkezése előtt a Ház szavazhasson e kérdés­
ben.

Hoffmann Ottó: Nincs joguk" a h'orvátoknak" be­
szélni.

Ugrón Gábor: Aki beteg, menfen szanató 
rumiba 1 lu

Hoffmann Ottó: Menjen ön!
. rtUf°" pábor javasolja, hogy az elnök' napirend- 
indítványa fogadtassák el. p °

Kossuth Fercncz kereskedelmi miniszter • 'Az 
egesz országban mindenki tudja, hogy a kormain- 
ban van am,y' Iclkiismeret, van annyi öntudat, hogy 
maga tenne halasztási indítványt, ha arra szükség 
volna. Csak azon csodálkozik, hogy olyan beszéd és 

Up'n; í!!ni az. ‘mint itt elhangzott és leját- 
... V" ‘‘rkashazy érzülete megengedte, hogv ilyen 

indítványával clőálljon. (Zajos helyeslés.) ' Elfogj 
nasia ajaulja az elnök napirendjavaslatát.
kor végcíé!? hatÚr0Z S aZ 11,65 ,,Cffyed'larom óra-

Ä marokkói bonvcd^íioiii
— Saját tudósítónktól. —

szállítják le c/t az erőt úgy, hogv azok akii' 
nemzetnek letéteményesei, már-már tehetetlenekké 
■•'■nak. mérlegeljék azt. hogy egy fegyver -miok-r-t 
•orgattak, bizonyára jóhiszeműen, gyakran a'nemzet
kézéi,csal ik most olyanoknak kerülhet
'C/cbe. akik azt a nemzet ellen fogják felhasznál

tn cs “zutan döntsenek hazafiui lelkiismeretűk
astot 'al Öttfnl: á"0k és bllkom ezzel a ia-

'aslatfa . (Hosszantartó helyeslés, éljenzés és tans 
a szónokot számosán iidvözlik.) ‘ ‘ ’

Az einök n nagy ünneplés folytán, amelyben
gésztetie. aZ bt nerezre "fcX

A napirend.
álli,urs'et btu",n ll0,niipi ű,0s napirendjének a mog­
ullá,utasain került a sor.
hoz papkashazy ^sit'rn°n<l a napirend megállapításá­
hoz kér szót. Az a véleménye, hogv az indilvánv
á'zTvéTh“ ki bc!ycsc"' mégis ettől, eltekintve, 
azt véli, hogy a többségben nézetellérésvk vannak 

hazszabályrcvizió kérdésében, ezért a narlamen-

Paris, február 21.
,-, A fl'anczu kormány azzal, Iiogy Drude 
ubomokot visszahívta Marokkóból és Amadé 

tábornokot küldte ki az előbbi helyébe meevál- 
latfa akczióját és a védelmi pozicziób’ól átment 

a tamadasra. A siker azonban, vagy jobban 
moiid\ a a sikertelenség c személycserével egy
■\n rí de M-i n ValtvZOtt" Dr"de aIatt éppúgy, mint

- made alatt mindig győzelmi hírek érkeztek ide
is Z°f" hafrCfí(:'Tö1 6s czckct a híreket nem 
s Kt, bamisitottnak mondani, mert a franczia 

csapatok a marokkóiakat valósággal visszaver­
ve. í-zek az utóbbiak mindannyiszor vereséggel 
utamodtak meg, holott a franczia csapatok SS

védik CryCLSn°en CSekó!y veszteségeket szén- 
I ,',C k l0gy czck a győzelmi csetepaték 

mindeddig semmit sem változtattak a helyzeten.
francziaknak nem volt még ed­

dig semmi hasznuk a győzelmeit- 
'k a bennszülöttek meg- szépen- zsebretették 

vereségeikét cs par nap múlva csak ismét elő- 
bukkantak valami uj támadásra, mintha soha
fin u Gir° CS, vcreségrö1 1,irt se hallottak volna. 

dbo'™k operáczióját sziikebb körre szo-
tiiradi'Ei? l*'1 \C,<f f‘ma,dc íabornok határozottan

- - .adoleg lenen fel a bennszülöttek ellen, neki 
felüt don to győzelmet kellene k i-
sernmV' I yC,1.rÖ! niÍB cddiS '»«11 hallatszik"

' '!;u’e,n llll,ldcn '-gyes győzelem után ni­
ni,i e.-, mbol csak arra kényszerül, hogy K a z a- 
' •! 1! I; a partjai mögé visszavomilion és külön­

ben műiden megmarad a régiben, mintha nem 
•nruiH volna semmi. l:s ez a vérengző bujósdi- 
a . »legismétlűdik minduntalan, de az akczió-

ilóíanoH-'T mv.,n6g ,0ppoly beláthatatlan, mint 
i napokká1 eze n,t .volt. Voltak Parisban mindig

■i mmiim“ - aKlk "VIn jósoltak soha ennek 
a marokkói hadjáratnak jó vé-tot, de ez k az ag­
gódok eleinte elenyésző kis. bbségben voltak Ma 
!'.'^yaltozoít ;| helyzet és a leözvé! mény most 
<-iesz,un egyetért azzal, amit Ja üres ir lanjá- 

I ban, midőn ezeket mondja:
.. N,í!lS 'öbbé nálunk Imi:. llKg azok kö- 

sem, amelyek érdekből lepk-zg-tik’ a ,na- 
lokkoi eseményeket, amely be ne vzllaná, hogy 

" ■ 0 b b 1 u s s z c ii t k ö z é s e k f á j d a I-
^rroé?Ct 0k07tak I" ran ez i a- 

■ '■ •• g n a k. t.s ez valóban ugv van lióiia- 
P«.k.Ha amióta megii-üék az első meggondo- 
;! a" cl”"y(,;|iti!ast Set-at felé, a franczia 

hadcsapatokat, amelyeket b v I v r ántott a k 
vgy esztelen kalandba, csak 

b 1 lx vereség a másik mán érte. 
i-g.v maroknyi vitéz katona ellen, mely egy 
meggondo'ana" pohtiká":,!; szolgál eszközül,

1 1 ll 'L‘ llívs-; Marokko és ha a kormány ezen 
az mm: nem all meg, akkor nyakunkon a bal-

. ^mamKci kevésbbé hevesen, de nagyban és 
egészben hasonló hangnemből Írnak a többi pár- 
'ok Kipnaiis. A „Maiin ' egyik nap marokkói tu- 
jositowiol ir.z Kasszandra-kiáltéist. másnap meg- 
■’ !' .ha 11 'n r d a I n t, a filozófust, ki elégikusan 
lei\ éti azt a kérdést, „hogy mi az ördögöt is kc- 
i'-siuiK mi odalent Marokkóban? Spanyolország
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vunymosolylyal nézi, miként kaparjuk ki számára 
•t gesztenyét a parázsból, Németország pedig vi- 
é-an nézi, hogy minél mélyebbre stilyedünk bele a 
siippedekes talajba.“ Maga a „Temps“ is, mely 
még mindig opportunista, kötelességének tartja a 
közvéleményt higgadtságra inteni, a legutóbbi 
összeütközésekről már csak nagy tartózkodással 
Jond bírálatot, midőn ezeket Írja:

Amadé tábornok megkísérelte, hogy a 
négy csapata közé ékelje az ellenséges törzse­
ket. Sikerült neki nagy veszteséget hozni az 
ellenségre, de az előnyomulás nem volt döntő.
A Taupin-féle csapat gyönge volt és 
nem tudott eljutni c z é1 j á h o z. A 
B r u 1 a r d-iéle csapat g-yöngesége meg késlel­
tette a csapatok egyesülését és ezzel lehetet­
lenné tette azt, hogy Amadé tábornok támadó 
előnyomulásával űzőbe vegye tovább is szövet­
kezett ellenségeinket.

Aki a sorok közt tud olvasni, az a mondot­
takból könnyen megrajzolhatja magának a hely­
iek élethii képét, amely semmi esetre sem le­
het kedvező. Az optimisták felvilágosítására a 
Temps“ azonfelül még hozzáteszi azt az óvatos 

kijelentést is, hogy a küszöbön álló hadjárati mű­
veletek még „időt és áldozatot fognak megkí­
vánni. ,

Ez a helyzet Marokkóban es ezen nem vál­
toztatnak parlamenti beszédek. Pichon es 
Clémenceau akárhogyan letorkolhatlak a 
töprengően interpelláló J a u r é s t és a kamara 
százszor is megszavazhatja a kormánynak a tőle 
kívánt napirendet, a közvélemény nem emészti 
meg azt a sok szónoklatot, mely folyvást türe­
lemre és áldozatkészségre inti. A franczia 
közvélemény megelégelte mar a 
csalódások hosszú lánczolatat es 
szeretné már végét látni az egcsz marokkói ügy­
nek Ezzel a hangulattal a kormánynak számolni 
kelt innen van, hogy a „Temps“, a kormánynak 
szócsöve, újabb és nagyobb hadszállitást es jobb 
közlekedési eszközök előteremtését kivárna, hogy 
a franczia hadsereg egyszer már urává váljék a 
marokkói felkelésnek. Csakhogy az efféle követe­
léseket könnyebben lehet felállítani, mint kic 
giten, Hogy Amadé tábornok ura legyen a ma­
rokkói fejleményeknek, ahhoz előbb az keilene, 
'hogy a franczia kormány szabadon 
intézkedjék a törvényhozással, 
hogy az megszavazzon a kormánynak mindent, 
anüt'kiván. Ámde a radikálisok és avsimcz‘á . .Jx 
semmiképpen sem hajlandók mélyebbre^bo­
csátkozni a .marokkói kalandba . Az ország rntSömörlott már tőle. Az eddig mozgósítót 
hadi erővel pedig már bebizonyult, hogy^nem le 
hét sokra menni. így lett a marokkó, ugybő^egy 
valóságos zsákuteza a franczia kormány

része hivatalnokokból áll, ellene van az alkot­
mánynak. Oly nevek állnak most a moszkvai 
nemesség élén, melyek a modern Oroszország 
követői közt igen rossz hangzásnak. Különben 
eleget mond már magában az is, hogy a nemes- 
ségi marsall: Samar sin és helyettese: Kat­
kov.

A reakezió legnagyobb győzelme azonban 
a finn-kérdéshez fűződik. Nemcsak az sikerült 
nekik, hogy a finn-barát Gerhard tábornok 
főkormányzót kiintrikálták állásából, haneni is­
mét kérdésessé tették a finn autonómia tovább- 
létezését is.

Ezt különben maguk a finnek is előre lát­
ták, mert a reakeziós sajtó valóságos hadjáratot 
indított Gerhard és segédje Langhof el­
len. Különösen Bobrikov hívei voltak azok, 
akik minden eszközt felhasználtak, hogy Péter- 
várott hangulatot csináljanak a finnek ellen. A 
reakezió győzelme után már nem volt nehéz 
megiósolni, hogy első támadásuk a finnek ellen 
fog szólani. E támadás Seyn kinevezésével 
kezdődött, ki Bobrikov segédje volt és 
Bookman n ak, a Finnországban levő orosz 
csapatok parancsnokává történt kinevezésével 
végződött.

De ha az orosz reakezió azt hiszi, hogy a 
finnekkel egykönnyen elbánik, akkor nagyon 
rosszul számit. Mert bár nagyságra és lakos­
ságra Finnország Oroszország mellett valóság­
gal törpe, de a lefolyt küzdelmek bizonyították, 
hogy jogai megvédésében olyan ellenség, mely- 
lyel minden körülmények közt számolni kell.

Vdiuaa&vo - .
ra, amelyből nem tud szabadulni.

KÜLFÖLD.
A reakezió győzelme Oroszországban.

Pétervár, február 24.
A vak »{JÖSSílSl: 

zsak-vasut «V*™ ' á , femet Oroszorszáe 
országot us Nemetoiszat, . háború ésleié terelte = »8* ‘ö Tzava,ok Hí Orozz-

non es Parison keresztül, . , S7llszhoz

ÄffiSg“

inkább ,é„ ít

tőrülték a nemesiéi! lestuletbol KokosKiír 1
az első duma képviselőiét, mer atanla^ a vrborgl 
kiáltványt, ugyanezen sors tár Naboko.
Kedvin volt pétervári dl'ma JJbad-

A moszkvai nemesség, melyből a J™“ 
Ságnak annyi harezosa került k^mmt^D^l^ ^
r u k o v, 1 r u h c c / K o I, - I , i* \
v i II teljesen reakeziós befolyás alaktr ^
moszkvai nemesség nz. mf y . ‘ „■/ lutokrá-a czárhoz, hogy állítsa isinél vissza az . utokui
cziát. E nemesség többsége, melynek nagyobb

A lengyel javaslatot elfogadták. A porosz urak 
háza ma folytatta a lengyel javaslat tárgyalását. Gróf 
Oppersdorff parlamenten kívüli bizottság alakí­
tását kéri, hogy a pártok közötti szakadás megaka- 

dályoztassck.
Bescler igazságügyminiszter azt válaszolja, 

hogy a kisajátítás gazdasági szükségesség.
Radziwill herczeg megemlíti azt a szemre 

hányást, amivel a lengyeleket illetik, hogy ezek soha 
sem ismerik el világosan, hogy hü polgárai a porosz 
államnak. Megtörtént-e valaha, hogy egy lengyel 
törzs a hiiségi esküt megszegte? A legjobb eszköz 
a kelettartományi tartományokban a nyugalom és 
béke helyreállítására az igazságos bánásmód. Szóló 

kéri a kisajátítás elvetését.
Amim földmivelésügyi miniszter kifejti, hogy 

a lengyeleket jogosan illetik azzal a szemrehányással, 
hogy kíméletlen harezot folytat az eszközök megválo- 
gatása nélkül a németség ellen és pedig mindaddig, 
mig porosz uralom alatt áll. A jelen pillanatban tény. 
leg nincs veszély, de jól tudjuk, milyenek lesznek a 
viszonyok a jövőben a lengyel lakosság elszaporo­
dása esetén úgy, hogy szinte matematicze ki lehet 
számítani, mikor kell maid a legutolsó németnek el­
hagynia az országot. Az urakháza aztán 134 szava 
zattal 111 ellen elfogadta Adicke indítványát, hogy a 
kelettartományi javaslatot a képviseiőház által ajánlott 

alakban emelje határozattá. Az urakháza e szerint a 
kelettartományi javaslatot elfogadta.

Gróf Eulenburg Ottó kifejti, hogy mig a lengye­
lek a nagy-lengyel agitácziót nem hagyják abba, az 
államnak óvatosnak kell lennie. A vitát erre befejezik. 
Elfogadják Wedel-Riessdorff javaslatát, maid 143 sza 
vazattal Hl ellenében Addickc javaslatát. A többi 
szakaszokat vita nélkül elfogadják, úgyszintén a te­
lepítési bizottság reorganizácziójára vonatkozó. ja 
vaslatot. Az urakháza valószínűleg márczius végen 

tartja legközelebbi ülését.
A Szandzsák-vasút ügye. A „Fremdenblatt“, a 

külügyminiszter orgánuma, Grey angol külügyi, ál 
lamtitkár és Fitzmaurice államtitkár beszédeiről a 
következőket Írja: A nyilatkozatok megerősítik azt 
a már előzőleg nyert benyomást, hogy az európai 
sajtó legnagyobb részének a keleti politika legutóbbi 
fellödését illető aggodalmai koraiaknak és alaptala 
„oknak tekinthetők. Csodálatot kelthet csupán az. 
hogy lehetségesnek tartják a maczedóniai reformmá 
megzavarását Ausztria-Magyarországnak kétség­
kívül nem politikai természeti! vasutterve által, ho 
lőtt az angol kormánynak biztos tudomása van ar­
ról, hogv Ausztria-Magyarország a maczedón igaz­
ságügyi reformok tárgyában tartott legutóbbi tárgya­
lások alatt ugyanoly álláspontot foglak cl, mint Ang­
lia és Oroszország. A pénzügyi reform fontos kérdé­
sében éppen az a körülmény idézett elő halasztást,

hogy Anglia saját érdekeinek igyekszik érvényt sze­
rezni. Egyébként azt az aggodalmat, hogy az osztrák- 
magyar vasutterv ártott a reformok folytatásának, az 
czáfolja teljesen meg, hogy a porta legközelebbi vá­
lasza a reformszervek mandátumának meghosszab­
bítása tárgyában előzékeny tartalmú lesz. Ma az an­
gol kabinet továbbra is kivonja a hatalmak balkáni 
összhangját, eme kívánságát mi is teljes mértéiben 
osztjuk. Ha ui reformjavaslatokkal áll elő, bizonyos 
lehet azok elfogulatlan megvizsgálása iránt.

A Westminster Gasette Grey külügyi 
államtitkár tegnapi beszédével foglalkozva, kifejti, 
hogy Németország és Anglia viszonyának javulása 
lényeges támasza lesz az európai összhangnak, amely 
idővel sokkal nagyobb jelentőségűnek fog bizonyulni, 
mint a vasutterv ügyében keletkezett véleményelté­
résekben az egyensúly helyreállítása. Anglia azt sze­
retné hallani a német kormányról, hogy reméli a 
maczedón rémtettek elleni erélyes fellépést.

A Recs párisi tudósítója közli lapjával Clemen- 
ceau miniszterelnöknek egy nyilatkozatát, amelyet 
több újságíró előtt a Baikán-vasutról tett. A hírlapíró 
távirata szerint a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy 
a szultán most jóváhagyja a Balkán-vasút tervét, 
éppen úgy, mint a maczedóniai reformokat is, csak 
azért, hogy békében hagyják, de nemsokára máskép­
pen fog gondolkozni. Francziaország a reformok kér­
désében osztja Angolország felfogását, ami pedig a 
vasúti terveket illeti, Oroszország álláspontját tá­
mogatja.

Török-perzsa viszály. Ä perzsa határrendező bi­
zottság elnöke azt ajánlotta a török bizottságnak, 
hogy az eddigi üléseket tekintsék nem megtartottak­
nak és a tárgyalást kezdjék újra. A törökök ehhez 
nem járultak hozzá, hanem a két bizottság közt az 
érintkezést megszakitottnak jelentették ki. Érkezett 
jelentések szerint a perzsa bizottság egyik tagjának 
az e hónap 23-iki ülésben tett éles megjegyzései okoz­
ták a tárgyalás megszakítását. A konstantinápolyi 
perzsa nagykövetség mindmáig nincs értesülve arról, 
vajion való-e a pétervári távirati ügynökség jelen­
tése, hogy Fazil basa elhagyta Szaudsbulákot. E hirt 
azonban valószínűnek tartja. A hadügyminiszter teg- 
napelöttig még nem kapott hirt Szaudsbulak elhagyá­
sáról, kijelentette azonban a perzsa nagykövetnek 
hogy Fazil basának okvetlenül az irádé értelmében 
kell cselekednie, mert különben megbüntetik. Alap­
talanok tehát azok a hírek, hogy a Fazil basánál 
adott utasítást visszavonták volna. -i

Miandóaból érkezett legújabb jelentések szeriní 
a török tüzércsapatok egy része eleddig nem hagyta 
el Szaudsbulakot. Több kurd vezér, akik útban voltat 
Ferman herczeghez, hogy hódolatukat bemutassák 
visszafordultak, amidőn meghallották, hogy a töröl 
csapatok egy része Szaudsbulakban van. A szauds 
bulaki kormányzó is megszakította odavaló utazását 

A czár és a dumaképvlselök. A dumaképviselöl 
tegnapi fogadtatásáról még a következő részleteké 
kaptuk Pétervárról:

A dumaképviselőknek fogadtatása Carszkoje 
Szelóban a czár által, nagyjelentőségű volt. Már ai 
első szavak, amelyeket a czár a háromszázhusz kép 
viselőhöz intézett, az orosz népszövetkezet amai 
igyekezetének éles elítélését tartalmazták, hogy i 
törvényhozó birodalmi dumát csupán tanácskozi 
testületté változtassa át. A czár ezt mondta:

— Bizotn Istenben, hogy a törvényhozó dunu 
munkája a haza javára fog válni!

Később pedig:
— Úgy látszik", hogy a duma munkája a rendet, 

kerékvágásba jutott. v. '
Majd pedig igy folytatta:
— A fö munka, amely reám és önökre vár, i 

parasztok jólétének emelése; tudom, hogy önök kö 
ziil sokan a magánbirtoknak kényszerkisajátitása ut 
iát akarják a parasztok jólétét megalapítani, de i 
magánbirtok szent és sohasem fogok oly törvényi 
megerősíteni, amelynek czelja a magánbirtoknál 
kényszerkisajátitása.

A czár beszédét azzal az óhajtással fejezte be 
hogy a közös munka a megoszthatatlan Oroszorszái 
javára váljék. A képviselők lelkes hurrázással fo 
gadták a czár beszédét, amire a czár bement i 
szomszéd szobába, ahonnan csakhamar visszajött ! 
czárnéval és a trónörökössel, a ezárnét karján ve
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zetve, a trónörököst pedig kezénél fogva ellépett a
képviselők előtt. A czárné még sápadt volt ugyan, 
de azért kitünően tartotta magát. A czár megszól! 
tott néhány képviselőt, köztük parasztképviselőket 
is, de egyetlen szélső jobboldali képviselővel sem 
beszélt s ezek egyáltalán nincsenek megelégedve a 
kihallgatás eredményével. A czár különösen Bob- 
rmszki Vladimírt tüntette ki s megköszönte neki a 
dumában mondott hazafias beszédét. Utólagosan ki- 
derült, hogy az alkotmányos demokraták is elmehet­
tek volna a kihallgatásra, de természetesen Miljukov 
kivételével. Komjakov elnök fel is szólította az al­
kotmányos demokratákat, hogy vegyenek részt a 
kihallgatásban, hogy Így az egész dumának dolga 
legyen; az alkotmányos demokraták hajlandóknak is i 
nyilatkoztak erre és Komjakov kérdést tett Stolypin- ' 
hoz, aki azt felelte neki, hogy a czár szívesen fogadja 
az összes alkotmányos demokratákat Miljukov ki­
vételével. Komjakov nem közölte az alkotmányos 
demokratákkal Stolypin válaszát, hanem csak azt 
mondta nekik, hogy a kihallgatásért való kérelem 
nem az elnöktől, hanem egyes dumacsoportoktól in­
dult ki s hogy az alkotmányos demokraták különben 
is már elkéstek kérésükkel. Erre az alkotmányos 
demokraták lemondtak arról, hogy Carszkoje-Szeló- 
ban megjelenjenek.

Az igaz orosz népszövetség kongresszusán nagy 
levertséget keltett Dubravin elnöknek az a bejelen­
tése, hogy a czár — nyilván Stolypin miniszterelnök 
befolyása következtében - nem hajlandó fogadni a 
népszövetség tagjait audienczián. Stolypin közölte a 
kongresszussal, hogy a népszövetség a kormány ré­
széről ezentúl nem számíthat támogatásra, mert' nem 
váltotta be a hozzáfűzött reményeket

A kedvetlenséget az sem oszlatta el, hogy a czár 
« Miklós nagyherczeg táviratban kívántak'szeren­
csét a kongresszusnak. A népszövetség kongresszu­
sán elhangzott beszédek kivétel nélkül izgató és lá­
zitó tartalmúak.

A Kongo-kérdés az angol parlamentben. Az alsó- 
hazban ma a Kongo-kérdést tárgyalták. Több szónok 
elítélte a fenálló rendszert és felszólította a kormányt, 
indítson akcziót a jelenlegi viszonyok javítására’
Orey külügyi államtitkár rámutat arra, hogy Anglia 
bar teljes szimpátiává! viseltetik c kérdés iránt, még 
sem igenyelhet több jogot, mint más hatalmak és 
semmifele esetleges akczió nem irányulhat arra hogy 
",áS °rszág0k io^os érdekeit a Kongo-államban csök­
kentse. Ha Belgium átveszi a Kongo-áilamért való 
lelelosseget tényleges ellenőrzés nélkül, ez rendkí­
vüli szerencsétlenség volna. Ezt az eshetőséget azon­
ban nem tartja valószínűnek. Visszautasítja azt az 
eszmét, hogy Anglia e kérdésben nyomást gyakorol- 
ion a belga kormányra. Mi sem okozna a kormány­
nak nagyobb örömet, mint más hatalmakkal való 
egyuttmukodés, de mindenki, aki a ház tegnapi la- 
nacskozását maga elé idézi, látni fogja, hogy Anglia 
számára rendkívüli nehéz lesz ily kérdésekben a kez­
deményezést más hatalmakkal szemben magához ra- 
g dm. Anglia meg fogja ugyan tenni előkészületeit
meM be I™’ I1" f°g aZ°nban’ mig a be!ga parla-
ment be lesz rekesztve és tisztázva lesz az a kérdés
vájjon Belgium kielégítő feltételek alatt veszi-e át a 
Kongo-áiiamot. ‘ d

Feltétlenül hitelt érdemlő forrásból, a Wiener
Zeitl,ng a Kongó-kérdésről a következő-

Tegnapelőtt végre megoldásra jutott a Kongó- 
jpfm aanex,óiának ügye s ezzel elmúlt az a vészé- 
el m, hogy a Kongó-kérdés nemzetközi bonyodal-

aáníort if6 A kÍr% U8ya"is a kormány fel- 
ajánlott lemondása helyett teljesítette a kabinet és a
belga parlament követeléseit. Ez a fordulat egyéb- 
aín vet fV 1 “"“V* b6SZédnek tulaido.iitható,

a K , JLS'r.Ed:ard ÜrCy a^' Külüfgyminisz- 
. a Kongó-kérdésrol mondott azzal a czélzattal

“Í” L,W mi,,, »a«,«“4 “ '

,Z,:7rrr h,r,ios "*■iavaSult h 3 Sa k0rmányt e^y olyan törvény- 
javaslatnak benyújtására, amelyben kifejezésre jut
kérdésben * kövctc,úsci a Kongó-

Párisi beavatott helyen biztosra veszik, hogy 
ezúttal a király engedékenysége és elhatározása vég-
Ivefsír5 IT T"nCn °,yan akczió 'ehetősége, ame- 
y r Edward Qrey AfiKlia részéröl kilátásba he- !
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lyezett arra az esetre, ha a Kongó-államban a mos­
tani regime tovább tartana, megszűnt s nemzetközi 
kompllkáczióktól nem kell félni a Kongó-kérdésben.

A portugál válság. A Olobe lisszaboni tudósítója 
táviratozza, hogy a portugál kormány és a keres­
kedő világ fel van háborodva a rémhírek miatt, ame­
lyeket a világsajtó Portugáliáról terjeszt. Ezek az 
alaptalan híresztelések egy kisebb elégedetlen cso­
port mesterkedései, a közönség ellenben nyugodt és 
az ország kereskedelme zavartalan. Lisszabonban 
azt beszélik, hogy a német császár tavaszszal Lissza­
bonba készül, nagy az öröm ezen már csak azért is, 
mert ilyen módon egyszeriben elnémulnak a riasztó 

I híresztelések Portugáliáról.
Marokkó. Philibert tengernagy táviratozza, hogy 

miután a mazagani kormányzó vonakodott hadere­
jével Muley Hátidhoz csatlakozni, utóbbi körlevél­
ben felszőlitotfa a külföldi konzulokat, gondoskodja­
nak róla, hogy a maghzen katonái kivonuljanak Ma- 
zaganből vagy pedig figyelmeztessék a külföldieket, 
hogy ne hagyják el házaikat, mert Abdul Aziz híveit 
megtámadni szándékozik.

A franczia kamarából, A kamara ma folytatta a 
jövedelmi adó tárgyalását. Caillaux pénzügymi­
niszter időszerűnek tartja a részletes vita megkez­
dését. Szóló felkéri a kamarát, nyilatkozzék egysze­
rűen és határozottan, vájjon elfogadja-e Almond mó­
dosító javaslatát. Senki sem Ítélheti meg. hogy egy 
uj javaslat előterjesztéséből mily halasztások szár­
mazhatnak. A kormány semmiképen sem csatlakoz­
ható ilynemű politikához. Élénk helyeslés a szoczia- 
listáknál és radikális szoczialistáknál. .Taurés kép­
viselő eláll a szótól, hogy a kamara egyelőre Aimond 
módosító javaslata felett határozhasson. A kamara 
ezt 386 szóval 146 ellen elveti.

Mozgó képek.
Elmaradt bemutató.

Az itt elmondandó eset egy fővárosi színházban 
történt, amelynek fiatal cs erélyes igazgatóig ren­
dese,. nem szokott behódolni idegen .-Latoknak. 
Mégis kivételt kellett tennie egy fiatal drámaíróval, 
akinek előkelő rokonsága van és aki arról hires, j 
1-ogy csak premiéreket ir. Darabjai amelyeket nagy : 
protekezió utján szokott elhelyezni különféle szín­
házaknál, nem igen szokták megérni a második és 
harmadik előadást, hanem csöndesen kimúlnak, anél­
kül, hogy bárki sírna utánuk

A premiér-költő tehát a fiatal és erélyes igaz­
gatót is levette a lábáról és addig járt, kapaczitált 
amíg az igazgató kitűzte a darabot. A színészek kel­
letlenül vették tudomásul a mii szinrekcriilésct, mert 
a premiér-költő darabjaira egyesegycdiil a színészek 
fizetnek rá. 0 nekik ugyanis meg kell tanulni a 
hosszú szerepeket, egy előadásra csakúgy, mint 
százra. Törték hát a fejüket, hogy valamiképen le- 
intrikálják a műsorról a darabot. Az intrika azon­
ban nem használt, mert a premiér-költő darabjából 
kiírták az olvasó-próbát.

Savanyu arczczal gyűltek össze a színészek, 
és kelletlenül motyogták szerepeiket. A drámaíró 
ott járt köztük, izgult, érdeklődött, .dicsérte a sze­
repeket és már az olvasó-próbán konstatálta, hogy 
a háromszáz előadás biztos.

Lassan és meglehetősen unalmasan haladt a 
próba, amikor hirtelen óriási robajjal lecsapja vaskos 
szerepét a szerelmes színész.

- Nem játszom ilyen marhaságot. Nem vagyok 
en rabszolga, hogy itt húzzam a jármot. Nem tanu­
lom meg ezt a szerepet, mert buta.

Ezzel haragosan kifordult a szobából. Alig tá­
vozott, belépett a másik szerelmes szinusz. Egy da- 
läbig figyelmesen hallgatta a próbát, azután udva- 
riasan kijelentette:

— Bocsánat, eltévesztettem a termet. Nekem 
is olvasó-próbám van, de nem ebből a darabból. En- 
gedelmet, hogy zavartam.

Ezzel fogta a kalapját és föltárta az ajtót. A kü­
szöbön a legnagyobb meglepetésére ott találta kon- 
kurrensét, aki azonnal kitört:

— Mégis csak skandalum . . . Alig dobom 
vissza a szerepet, un máris megjelenik, Utálom a

strébereket... Most már csak azért is eljátenom , 
szerepet, ha még oly buta is.

A másik visszapattogott:
— Nem tűröm az ilyen hangot . . . Nem stréber, 

kedtem és kikérem magamnak az ilyen gyanúsítást 
De most megbántott, most már csak azért is ér 
játszom a szerepet.

— Dehogy játszsza ...
— De igenis játszom, ha megpukkad is dühében. 
A szerző békitőieg lépett a haragos histriok közé. 
— De| 'uraim kérem . . . hiszen majd mind a 

ketten látszhatják ... az egyik a századikig, a má­
sik a századik előadáson túl . . . Uraim, kérem 
folytassuk ... '

A premiér-költő hiába beszélt, a két színész 
hangosan vitatkozott tovább és csaknem egymást 
lökte ki az ajtón. Egy darabig a folyosóról hallat- 
szolt he veszett ordításuk. A többiek folytatták a 
próbát, de nem sokáig, mert hirtelen fölpattant a 
szoba ajtaja és betámolygott a fiatal igazgató. A 
homlokát fogta és jajveszékelt:

, ~ Jaj • ' • a vad‘MIat . . . egy léczczel fejbe 
vágott az a rabiátus marija ... oh istenem, mert 
azt hitte, hogy elveszem tőle a szerepet.

A szerző sápadtan ugrott az igazgatóhoz.
- Az istenért, inzultálta önt ... Oh jaj, miért 

is «ly brilliáns a szerep, hogy így veszekednek 
írté ... oh jaj.

— Fejbevágott — hörögte az igazgató — és 
most Ont keresi, szerző ur... Menckiihon, ha ked­
ves az élete . . .

— Fngem keres . . . éppen ma nincs nálam a 
revolverein . . . kérem segítsenek . . .

, A SZ0|Kálatkész színészek kerülőutakon az ut- 
czára vezették a megrémült szerzőt, aki az utczán 
amit csak el valójában, mert a déli napfényben ott 
látta a két szerelmes színészt — karonfogva. Cziga- 
rettáztak és kaczagtak, mint a legjobb barátok.

A premiér-költő dühösen rohant vissza a szín­
házba, de akkor már nyoma sem volt igazgatónak 
személyzetnek, sőt a próbálóidéról is eltűnt a darab 
czirne. A fiatal ur busán kullogott cl a színháztól. 
j£v maradt cl cgfy bemutató.
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Cseh választások.
Prága, február 27. 72 választás közül eddig 62 

eredmény ismeretes. Az ifjucsehek 21, az önálló 
ifjucsehek 1, az önálló csehek 2, a közjogiak 2, a 
nőmet haladók 9, a német radikálisok 9, a német 
"eppárt 7, a Schönercr-párt 1, a keresztenyszo- 
cziahstak 1 és az önálló közjogiak 1 mandátumot 
kaptak.

A román kamara elnapolása.
L> ük a rest, február 27. A parlament ülésszakát 

marczius 15-ig elnapolták. A kamara elfogadta azt 
a törvényjavaslatot, amely szerint mezőgazdasági 
pénztár állittatik fel abból a czélból, hogy ennek se­
gélyével a parasztok könnyebben szerezhessenek 
földbirtokot.

Tartományi választások Galicziában.
I etnberg, február 27. (Saját tudósítónktól.) A kö­

zeledő lartománygyülési választásokra Lembergben 
egy fiatal leány kandidálni fog. Az illetőt Dulcm- 
binska Mariának hívják s egy holnapi választói nép- 
gy-Tűscn fog programmbcszédet tartani.

Angol kormányválság.
London, február 27. (Saját tudósítónktól.) A 

Standard közli, hogy Campell-Batmerman minisz­
terelnök husvétig marad hivatalában. Husvétkor 
kezdődik a parlamenti szünidő és akkor át fog ala­
kulni a kormány.

Az olasz iskolajavaslat.
i-oiua február 27. A népiskolára vonatkozó javas­

lat folytatólagos tárgyalása sorún Moshininck liis- 
£>olatti javaslatához csatolt módosító indítványa azt 
mondja, hogy a kamara abban a nézetben, hogy az 
allam ncn rendezhet mindent, kimondja, hogy a dog­
matikus oktatásnak a nyilvános iskolákban nines



Péntek, tebruar 25. EGYETÉRTÉS
helye- A módosító indítványt névszerinti szavazás­
ban 333 szavazattal 106 ellenében elvetik. Bissolatti 
javaslata felett is szavaznak ezután. A javaslat első 
része azt mondja, a kamara felszólítja a kormányt, 
biztosítsa a népiskola világi jellegét. A javaslat ezen 
részét egyszerű szavazásban túlnyomó többséggel 
elvetik. A másik rész megtiltja, hogy a népiskolákban 
vallástant tanítsanak, névszerinti szavazásban 347 
szavazattal 60 szavazat ellenében elvetik. Végül el­
fogadják Mársengo Bostinak a kormány által helye­
selt napirendi javaslatát.

A szerb költségvetés.
Belgrad, február 27. (Saját tudósitónktól.) Á 

költségvetés tárgyalása most gyorsan halad, noha 
ar, ellenzék nem akar belefogni a budget második ol­
vasásába, mielőtt a kormány napirendre nem tűzi 
a kereskedelmi szerződést. Az ifjú radikális párt már 
js készül az obstrukezióra és csoportokba osztotta 
fel magát, hogy kitarthasson, ha az ülések per­
manensek lesznek. Általános az a vélemény, hogy 
a szkupstina feloszlatása elkerülhetetlen.

Falllcres küldöttjei a német császárnál.
Berlin, február 27. (Saját tudósítónktól.) Ma ér­

kezett ide Falberes elnök külön missziója a német 
császárhoz. A küldöttségnek az a feladata, hogy 
kérje a német császártól a Congo és Kamerun ha­
tárrendezésének ratifikáczióját, mert a német és 
fianczia liatárrendező bizottság tárgyalásai ered­
ményre vezettek. Vilmos császár a külön követséget 
ünneplésen fogja fogadni. . 7,

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr, 27. 'Ierménvtőzsde. Gyapot. New- 

Yorltban 11.45, márcz.-ra 11 37, máj.-ra 11,55. New-Orle- 
ansban 8.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.70, Filadcifiában 8.70. raffined in cases 10.90, Credit 
Balances ol oil Citv 178 — Zsír Vestern Steam 7,70. 
Rohe testvérek 7.80.On 23.62-29 20, Réz 12.62-12.87.

Csikagó, febr. 27. Uabonaiözsae. Zárlat. Búza irány­
zata igen szilárd, márcziusra —.--------.— K., májusra
95.37—95.50 K. t engeri bágyadt, máj -ra 61 78-60.-.

Csikagó, febr. 27. lermenytözsae. Zsír februárra 
7.27, tegnap 7.20, májusra 7.55 tegnap 7.45. 
Szalonna short clear, 6 37 tegnap 0 38. Sertéshús má­
jusra 11.55, tegnap 11.40.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naplár. Péntek. február 2S. — R/.m. t kau; 

Lciiukr pl. — l’rut.: Kupol-s. — i ioibn-orosz: Februar 1-. 
«laufen. - Ad». - A .»1» k<l reged I. ora 4h Peru-
kor, nyugszik délután 5 óva 40 nerv/kov. — A hold kel vjj.l -1 
ó a 41 "erczkor, nyugszik déli 12 órakor. .... ,

A kereskedelmi miniszter iogad dcluiaii 4 orakor. - a 
V.<.l- g". niiiiisztcr i igád délután 3 órakor. — A közoktatás- mi­
niszter ’-»gad délután 4 órakor. — \ belügyminiszteri államtitkár 
fogad délután > órákul . -- \ közoktatás államtitka,• lojad(cl- 
után 4 órakor. - \ kereskedelmi államtitkár fogad délután 4
órakor. -- A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának mese 
délelőtt 10 órakor. — Udvari karusszel a királyi palota lovarda- 
.ibei. (Miután Ml -1 ómkor. - Vendé:lo=bal a Vigadóban. — ■ 
Múegvctemi Kór irodalmi vstélve. Felolvasó: /bora). Áladat. - 
N:iv,p»kv-e%tély a Vuaddban esti H » órakor. -- A 1/ sóletének felolvasó cstílvn 6 orakor. reloWasó: Net V 
Him:-. -1. — A kfnvisclülióz mentelmi bizutnagaiiak lile« i i •- 
1> kői. — \ Magsai Képzfimlis eszel: ligvesiiletcnck kozasulcse 
I. /„aVur a Miiesarnvk termében.— A Magyar I ermcs/ettudo- 
ir.invi Társulat felolvasó (ítélve 6 órakor a Sem/.., Miizctimban.
I-!.,!■ ,,, : Horváth Uéz.i. - A gvóg-s/cr.s/uiusas nmyésze-tcise 
a KatotAe» Körben. - A kc/bCMthci-tloi kúldetnénvck arvrrr». 
(•ciciólt 9 órakor a iryugotl pályaudvar II. «■ i.iktarahan. - 
A Kosutb-atobor túráin blzousaeanak uh.se «MIuihi. órakor 
a városligeti Ipar csarnokban. — Bu-/iu> 1st', au k ■ '
asa ., Neni/.eti SzalonV.iii nt na V-6-.sc. Helepudii kor 
.-cm,,lenti livadar '...t"t. '■.mluíji a Kmi:.vvs Kalman mu.iiu-I. ív... vme-zu-Jtvz:' - >'/.) nx.tva egesz mm. 1k!m<,U: 
..•nvx“ - ' Az Vi Mm. .... S/alon Kecskemét i-titez.i .3.) n\v\a k , 1 r K igvó-teri szálúivá
rn'.V, oÜA-i, Bd'éáöd;; Vr.llír.'- A Nemzeti Mu/.emii rég.sév 
ára "VHV. 912-ht. - A »««

-. k Mtzuga. i.as i.i m -- A/. IparmUvvszeti7vum zárva. -- A i tscsi yi ',.. . . i ...... m >

-• ' bzecnv.i) i-muz« um " *• ,, . . • z o;„fKÄ«, :vjp - \ 1- luarmu/cum \w u\ -i /-1-'«• * 'r~ **
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— Személyi hir. Gróf A h l c f c m d t - I- a u r - 
vigh Károly Vilmos Dáma rendkívüli követe Bu­
karestből a fővárosba érkezett, ahol 1 l e s eh nan- 
dor dán királyi fökonziil társaságában Hozott. Bu­
dapestről ma reggel székhelyére. Becsbe utazol 
vissza. - Let Ica, az uj szeri, orthodox ersek ma 
érkezett Szcraievóba és fényes fogadtatásban re- 
szesiilt. Installáezlúia vasárnap lesz.

- Királyunk olasz dija. A Stefan, ügynökség je- 
I,.niése szerint I Ferencz lózsei ö felségé azon óhai- 
tn| áthatva, hogy az olasz lovasságnak bizonyítékát 
adja élénk és rokonszenves érdeklődésének, olasz- 
országi nagykövetét utasította, hogy közölje a ver- 
seny-bizottság elnökével, hogy miszerint az. április 
hó 29-iki nagy katonai Stecplecliase győztesének dijat 
akar adni. A dij nagy értékű miitargy lesz-

— A herczegprlmás képviselője a pápánál.
X. Pius pápa február 25-én, kedden fogadta a Va­
tikán tróntermében Vaszary Kolos bíboros her- 
czegprimás képviselőjét, dr. Kohl Medárd püspö­
köt és kísérőjét, dr. Nemes Antal pápai prelátust. 
Dr. Kohl Medárd teljes díszben jelent meg a Vati­
kánban, aliová Nemes Antal prelátus kisérte el. A 
püspököt egyházfejedelmeket megillető kitüntetéssel 
fogadták. Pont 4 órakor ment be a püspök X. Pius 
pápához magánkihallgatásra, aki is először a magán- 
relácziókat hallgatta meg, azután melegen érdeklő­
dött a magyar egyházi viszonyokról. A magánkihall­
gatás teljes háromnegyed óráig tartott és azután be­
kérték dr. Nemes Antal pápai prelátust és ez az 
együttes kihallgatás is jó fél óránál tovább húzódott 
el. A bucsuzás alkalmával újólag tartós jóegészsé­
get kívánt Vaszary Kolosnak és szívélyes szavakkal 
mondott istenhozzádot Kohl Medárdnak és Nemes 
Antalnak.

— Ebéd a képvlselöház elnökénél. J u s t h Gyula,
a képvlselöház elnöke ma délután fél három órakor 
a Royal külön éttermében ebédet adott, amelyre hi­
vatalosak a következők voltak: Babocsay Sándor, 
Bakó József, Beniczky Árpád, Bedekovits György, 
Berzsenyi Jenő, Bottlik István, Brázay Zoltán, Bár- 
czay Sándor, Csépán Géza, Csitáry Béla, Csizmazia 
Ferencz, Dudits Endre, Fenyvessy Soma, Ferditiandy 
Béla, Ferenczy Géza, Fernbach Péter, Gaál Gaszton, 
Gothardt Sándor, Qrahavac Mirkó, Halász Lajos, Her­
máiul Ferencz, Hilberth Károly. Hirtenstein Lajos, 
Horváth József, Hencz Károly, Irsay József, Kacs- 
kovies Géza, Csóth Géza, Kállay Tamás, Kecske- 
méthy István, Krajosevic György, Kubik Gyula, 
Laehnc Hugó, Luby Béla, Lukács László, Majthényi 
Adám, Marjay Péter, Markos Gyula, Mihály Tivadar, 
Miksa Imre, Mikszáth Kálmán, Nemes Bertalan, Né­
meth Imre, Nyegre László, Olay Lajos, Petrogally 
Oszkár, Pinterovics Antal, Pleininger Ferencz, Polit 
Mihály, Potoczky Dezső, Popovics György, Polőnyi 
Dezső, Ráfk Aladár, Rakovszky Béla, Rudnyánszky 
György, Sanrassa János, Sándor Pál, Schrifíert József, 
Somsics Tihamér, Steiner Ferencz, Suciu János, Sur- 
rr.in György, Szabó Kálmán, Szebeny Antal, Szent- 
királyi Zoltán, Szciitiványi Gábor, Sziklay Ottó, 
Szluha István, Szontágli Andor, gróf Sztáray Sándor, 
Szunyogh Mihály, Telbisz Alajos, Thaly László, fus- 
kán Gergely, Urmánczy Nándor, Várnay Imre, Vá­
sárhelyi Dezső, báró Vécsey László, Vlád Aurél, Ve- 
rcsmarthy Miklós, Weisz Julián, báró .Wesselényi
Ferencz és gróf Zichy Vladimir.

— Szterényi államtitkár útja. Szterényi Jó­
zsef kereskedelmi államtitkár, aki családja társasá­
gában két hét óta az Adriai tenger partján üdül, szom­
baton hagyja el Lussinpiccolót, ahonnan gróf N á k ó 
Sándor fiumei kormányzó Előre nevű hajóján Fiúméba 
utazik. Fiúméból az államtitkár vasárnap reggel, vagy 
legkésőbb vasárnap este visszautazik a fővárosba. 
Az államtitkárra a tengeri üdülés igen jó Itatással 
volt. amennyiben gégebaja, amely a tenger melletti 
tartózkodást megkövetelte, teljesen elmúlt s hangja 
ismét tiszta, csengő lett.

— Vilma királynő fogata. Könnyen végze­
tessé válhatott volna az a baleset, mely — mint 
egy Hágából érkezett telegramul jelenti — Vilma 
királynőt érte. A fogat, melyben ült, összeüt­
között egy teljes sebességgel haladó közúti \ il­
lamos kocsival, de a királynő csodálatosképpen 
sértetlen maradt. A királynő kocsija, melyet 
Henrik herczcg hajtott, az Oranje-utczábó! épp 
befordult a Park-utczába. amikor nagy sebes­
séggel közeledett a közúti vasút egy kocsija, 
melynek vezetője a királynő kocsiját nem lát­
hatta. A köztit! kocsi hátulról belefutott a ki­
rálynő kocsijába és maga előtt tolta. A villamos 
kocsi vezetője teljes erővel fékezett, de a ki­
rálynő kocsiját mégis teljesen összenyomta. Hen­
rik herczcg teljes erővel visszatartotta a meg­
bokrosodott lovakat, mig a járókelők egyike ke­
zét nyújtotta a királynőnek és a királynő ki­
szállhatott a kocsiból, mely egészen rézsűt állt, 
mert három kerekét elvesztette. A királynő, aki 
láthatólag nem valami nagyon ijedt meg, bizto- 

, Áttolta az odasereglett tömeget, hogy sem ö, sem 
a herczcg nem sebesült meg és gyalog a kas­
télyba sietett, hogy anyját megnyugtassa. Hen­
rik herczeg levelet Íratott a közúti vasút igaz- 
galóságának és közölte vele, hogy a halesetnek 

! egyedül csak ö maga volt az oka, a kocsivezetőt 
l tehát nem szabad megbiinte*

— A bécsi német nagykövet bálja. Tschlrsky 
német nagykövetnél tegnap este nagy bálünnepély 
volt. Jelenvoltak Ferencz Szalvátor főher- 
czeg, Frigyes főherczeg és neje, az angol, ame­
rikai, japán nagykövet, Szászország, Szerbia, Gö­
rögország ós Németalföld követei, a bolgár diplo- 
mácziai ügynök, a spanyol és orosz nagykövetség 
képviselői, az arisztokráczia számos tagjai, udvari 
méltóságok, a követség! tisztviselők és a bécsi tár­
saság előkelő tagjai. A bál lefolyása fényes volt.

— Az interparlamentáris magyar csoport ülése. 
Az interparlamentáris magyar csoport ma délután öt 
órakor a képviselőház I. számú termében gróf A p- 
p o n y 1 Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a csoport elnökének vezetése mellett ülést tartott, 
amelyen a tagok szép számmal vettek részt. Gróf 
A p p o n y X Albert elnök üdvözölve a megjelenteket, 
az ülést mégnyitja és felkéri Dessewffy Arisztid 
titkárt, hogy jelentését előterjessze. Dessewffy 
Arisztid előterjesztése kapcsán bemutatja a hágai 
konfereticzia alkalmából megjelent hivatalos kiadvá­
nyokat, bemutatja az 1906. és 1907. évi számadáso­
kat, amelyeket részletesen ismertet. Gróf Apponyi 
Albert elnök jelzi, hogy a mai tanácskozás tárgya a 
folyó évben Berlinben tartandó interparlamentáris 
koníereneziáii a magyar csoport részvételének elő­
készítése. Bemutatja azt a levelet, amelyet lord 
Weardaletól, az angol csoport elnökétől kapott 
és ezzel kapcsolatban a következőkre hívja fel a ma­
gyar csoport tagjainak a figyelmét:

A három év előtt tartott brüsszeli konierencziá- 
tól fogva végig húzódik az a merész kezdeményezés, 
amely sem többet, sem kevesebbet nem akar létesí­
teni, mint egy nemzetközi parlamentet. A kérdéssel 
szóló maga is nagyon behatóan foglalkozott és amint 
több szabadidő állott rendelkezésére, élénk levele­
zést folytatott a tárgyról a bizottság elnökével és elő­
adójával. A londoni konierenczián körülbelül leszü- 
rődött az a nézet, hogy egy nemzetközi parlamentet, 
amilyenre az amerikaiak gondoltak, nem lehet meg­
valósítani, mert ezzel az európai államok szuveréni- 
tásának a fogalma ellenkezik. De más utón meg 
lehet közelíteni az amerikaiak által elérni kívánt 
czélt és pedig az Interparlamentáris Unió szerveze­
tének megváltoztatásával, illetve módosításával. Fog­
lalkozik ezután az elnök állandóan feszült figyelem­
mel kisért beszédében a hágai nemzetközi koníeren- 
czián történtekkel. Végül bejelenti, hogy az inter­
parlamentáris unió központjának Bernből való el­
helyezésre több Ízben kifejezésre jutott óhaj rövide­
sen teljesülni fog.

Nagyjában ezekre kívánta felhívni a csoport 
tagjainak figyelmét és javasolja, hogy a kérdéseknek 
érdemleges tanácskozásokra való előkészítésére egy 
sziikebb bizottságot küldjenek ki, amelynek tagjaiul 
ajánlja Miklós Ödön alelnököt, Nagy Emilt és 
Földes Bélát. Miklós Ödön röviden hozzászólt 
az elnöki előterjesztéshez. Ezután Dessewffy 
Arisztid titkár javaslatára elhatározták, hogy az inter­
parlamentáris magyar csoport legközelebbi ülését 
márczius 7-én, szombaton délután 5 órakor tartják, 
amikor a kiküldött sziikebb bizottság javaslatait a 
teljes illés elé terjesztik.

Főispán! beiktatás. Hertelendy Ferencz főrendi­
házi tagot, Temesmegye és Temesvár szab. kir. vá­
ros főispánját márczius hó 18-án iktatják be nagy 
ünnepségek közt hivatalába. Ez ügyben ma értekez­
letet tartottak, amelyen megbeszélték az ünnepsé­
gek módozatait. A főispán elé Zsombolyáig küldött­
ség megy, mig Temesváron Telbisz Károly polgár­
mester üdvözli, a megyeházán pedig az alispán. Az 
installáczió után bankett, este pedig fáklyásmenet 
lesz, mely után a színházban díszelőadást tartanak.

— A Krumholz-affér. Krumholznak sikerült ma­
gát teljesen tisztáznia a kémkedés gyanúja alól. Mi­
kor a rendőrségen azt kérdezték tőle, igaz-e, hogy, 
voltak feljegyzései a kormányozható léghajóról, 
Krumhoiz nem tagadta, de bebizonyította, hogy a 
nála lefoglalt Írások Juillot mérnök brosúrájából vett 
szemelvények, amelyeket Frederic Passyhoz vitt, 
hogy Juillot mérnököt figyelmébe ajánlja a Nobel- 
békedijra. A rendőrtiszt viselőnek arra a kérdésére, 

I hogy a titkos nyomtatványok megszerzése után 
I járt-e a német nagykövetségen, Krumhoiz azt fe- 
I lelte, hogy igenis volt ott, mert a német-osztrák- 

I magyar miivésztelep és Írói egyesület elnöksége 
tisztelegni akart a német nagykövetnél és ö ezt a 
bemutatkozást készítette elő. Védője kérésére Krimi 

i liolzot szabadlábra helyezték.

__________________________11
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— Rendezett tanácsú városok küldöttsége. A
rendezett tanácsú városok küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt a képviselőházban dr. S z e n t p á 1 y István­
nak, Miskolcz város polgármesterének vezetésével.

A küldöttségben r észtvettek Kmct y Károly és 
Bu rgy á n Aladár orsz. képviselők, továbbá Fol- 
gens Kornél (Igló), Franc lsei Lajos (Nagyszombat), 
Csesznék Gyula (Beszterczebánya), Szeglcthy 
Uyörgy (Veszprém), Wirtimer Imre (Esztergom), 
Wagner Sándor (Losoncz), Farkas Jenő (Felső­
bánya), Kovács László (Rimaszombat), Marsovszky 
Árpád (Lugos), Mészáros Károly (Pápa), Bődogh 
Lajos (Léva), polgármesterek, Srankó Andor és Kun 
János tanácsosok, Galgótzy Gyula (Érsekújvár), 
szentesi Tóth Kálmán (Karczag), Perisics Zoltán 
(N'agybecskerek), Szalicsy Géza (Zenta), Jankovich 
Dezső (Eger), Vécsey Zsigmond (Nagykanizsa), Or- 
bay János (Zalaegerszeg), Bodry Mihály (Hódmező­
vásárhely), Musnay Béla (Hátszeg), kovács István 
(Poprád) polgármesterek és Osváth .Andor tanács- 
jegyző (Esztergom).

A küldöttség először gróf A n d r á s s y Gyula 
belügyminiszternél tisztelgett, aki előtt Szent- 
P á 1 v István adta elő a küldöttség kérelmét. Egyben 
átnyújtotta az 1906. évi emlékiratot szorgalmazó 
feliratot, valamint a rendezett tanácsú városok tiszt­
viselőinek fizetésrendezése kérdésében az 1907-iki 
kongresszuson kidolgozott tervezetet és kérte ezek­
nek jóakarata támogatását és mielőbbi megvalósí­
tását.

Gróf Andrássy Gyula válaszában megígérte, 
hogy mindkét beadványt alaposan és jóakaratulag 
fogja tanulmányozni. A kormány eddig azért nem 
tehetett érdekükben, mert az anyagiak hiányoztak 
erre. A jövőben azonban feltétlenül gondoskodni fog 
róluk és a pénzügyminiszterrel egyetértőig dönt 
majd ebben a kérdésben. A belügyminiszter ezután 
magánbeszélgetés keretében megjegyezte, hogy a 
tegnap tartott országos értekezleten ellenzéki han­
gulat uralkodott. A küldöttség kijelentette, hogy a 
városok távoltartották magukat a politikai irány­
zattól és állásfoglalásukban tisztán a városoknak ér­
deke vezette.

Ezután J u s t h Gyulánál, a képviselőház elnö­
kénél tisztelegtek, aki válaszában rámutatott arra, 
hogy a fizetésrendezés tisztán a városoknak autonóm 
joga és ebbe a kormány nem folyhat bele, de ami 
a segély kérdését illeti, c tekintetben régi állás­
pontja, hogy a városokat általában, de különösen a 
rendezett tanácsú városokat, amelyek számos állami 
funkeziót végeznek, állami támogatásban keli része­
síteni. Az állam támogatására annál inkább szükség 
van, mert a városok most amúgy is csak nagy pót- 
adókkal tudnak prosperálni.

A küldöttség végül Kossuth Fercncz keres­
kedelemügyi minisztert kereste fel, akinél azt a ké­
relmet is előterjesztették, hogy a városi tisztviselők 
éppúgy, mint a vármegyei tisztviselők, kedvezmé­
nyes vasúti jegyet kap. 
miniszter kijelentette, 
fogja tanulmányozni, de
jegvre oly sokan tartanak igényt, hogy annak meg­
oldása nehézségekbe ütközik. A fizetésrendezés kér­
désében tőle telhetőles pártfogolni fogja a városok 
kérelmét.

A küldöttség a miniszterek válaszát lelkesen 
megéljenezte.

— Munkanélküliek tüntetése Bécsben. Az osztrák 
fővárosban ma déli félegy óra után több száz munka­
nélküli tüntetett a képviselőház előtt. Többen közü­
lük a parlamentbe mentek, hogy a képviselőkkel be­
széljenek. A rendőrség szétszórta a.tüntetőket, akik 
közül kilenczet letartóztatott.

— A szabadkai baiikszédeígés. A szabadkai hi­
telbank letartóztatott igazgatója, Füredi Jákó 
fogvatartásának kérdésével ma délután foglalkozott 
a Nád anucs. A vádtanács úgy döntött, hogy Füredi 
v.zsgalat, fogságban marad. A nyomozást kiterjesz-
C ek a bank tobbi vo!t igazgatósági tagjaira is. Hol­

napra szenzácziós letartóztatások várhatók.
— Leánya lakodalmán. Vclejtc községben Poh- 

M András a leánya lakodalmán összeszólalkozott 
elesésével, majd dühében a lakodalmas nép szeme- 

hdtára szivenszurta feleségét, ki azonnal meghalt, 
ro.ilodot az egybegyűltek meg akarták lincselni 
armt csak a közbelépett csendőrök akadályoztak 
meg. A gyilkost letartóztatták

— Szobafogságot kapott a német trónörökös. Ki
rályi és császári hcrczegck, kivált pedig trónörökö­
sök nem igen kapnak büntetést. Ha vétenek is oly 
kor-olykor — talán gyakrabban, mint más földi ha­
landók — a fegyelmi szabályok ellen, nincs, aki 
észrevegye; nincs, aki megbüntesse őket. A német 
császár azonban szigorú a maga gyermekeivel szem­
ben is. Ezen a héten a német trónörökössel szemben 
bizonyította be, hogy nem ösmer tréfát. A trónörö­
kös nagyon kedveli a lovaglást és soha sem mu 
lasztja el az alkalmat, hogy ilyen gyakorlatokon 
résztvegyen. A napokban az egyik berlini Tatter- 
sallban díjlovaglást rendeztek és ezen, ámbár csak 
közönséges polgári mulatságról volt szó, ő is részt 
vett. A császár emiatt nagyon megharagudott cs a 
trónörököst négy napi szobafogságra ítélte.

A honvédség köréből. A király a következő 
őrnagyoknak és pedig Parupka Károlynak, a szat 
mari 12. honvéd gyalogezredtől a pécsi 19. honvéd 
gyalogezredhez és Jankovic Mihálynak, a károty- 
városi 26. honvéd gyalogezredtől a sziszek! 27. honvéd 
gyalogezredhez való áthelyezését, Ma rosy Károly al­
ezredes hadbírónak, saját kérelmére egy év tartaniára 
várakozási illetékkel szabadságolását rendelte el, to­
vábbá Gruden Iván, helyi alkalmazásbeli 1. osztályú 
századosnak, nyugállományba helyezése alkalmából, 
az őrnagyi czimet és jelleget díjmentesen adomá­
nyozta és elrendelte, hogy neki a megelégedés ki­
fejezése tudtul adassák. A honvédelmi miniszter ren­
deletével kineveztetnek: (1908. é\ i február 20-val 
1907. szeptember 1-től számítandó ranggal) had- 
apród-tiszthclyettessé: Vághó László; (1908. évi már 
czius 1-vel) tartalékos hadapródokká: a következő 
tartalékos hadapródjelöltek: Piacliy Károly, Sági 
István. Rácz Jenő, Mészáros Sándor és Angermayer 
Béla. A honvédség kötelékéből elbocsáttatnak saját 
kérelmére: nagy- és k issem la K i Osztoics Zsigmond, 
Gzitronyi Árpád, Klein Henrik, Kertész Fiilöp, Szőlős! 
Ármin Gyula, Ujvárosy Sándor, Bukovszky Győző,
Juher Károly, Otta Nándor, dr. Drimba György, dr. 
j-chulhof Lmil, Csányi Károly, Kocsis István, Kontsek 
László, Herde Jenő. Pántyik Árpád, Köhler Gyula, 
Gergely Mór, Schichtanz Adolf, Wally György, Rap- 
csák Elek, Gönczi Lajos, Stoiter Adolf, Rottmann 
gnácz, Babunek Elemér, Fekete Béla, Wirth Emil, 

Irovics Tamás, Meszleny Géza, dr. Kenéz Béla’ 
Wahtsek János, Késik Béla, Illés Béla, dr. Schulek 
Teofil, Jablanczy Sándor, Wawra István, Maiunké 
Janos, Schmidt Ferencz, Jelencsik Károly, dr. Vajda 
I-ipot, Rentmeister Károly, Bocsor Kálmán, dr. Jo- 
ac.am Bernét, Borbolyai Gebhardt Ödön. Rehling 
Konrad, Szántó Jenő, Vinczc Zsigmond. Hollós Jakab, 
Lecker János, Petz Frigyes, Kloss Armin, Csiszár 
Zsigmond. Bereczky Lajos, dr. Brada Sándor, Kisch 
■ *1 * rJ X ertcs Alaios, dr. Macclariu G' örc v, j(ur- 
jatkó Rezső, Zajzon Ferencz. Czell Károly, dr. Vasú 
Oktávian, Pricu János, Wächter Gyula, dr. Zakariás 
Man j, Jakuple Antal honvédgyalogsági tartalékos 
hadnagyok: dr. Thurzóbányai Elischer Vilmos, dr. 
L'jlaky Ódon, dr. Gyarmati Győző, Malomvizi Kcn- 
dci'v Gabor, Iomöry Károly honvédhuszárczrcdbcli 
tartalékos Hadnagyok: Kirinec Boldizsár szolgálaton 
kívüli viszonybeli főhadnagy, Konop Frigyes,'’ Ku- 
elka Jakab, Horváthy Ferencz szolgálatonkivüli 

viszonybeli hadnagyok; tiszti rendfokozatának meg-
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, „ . "«»".ts.iuB, uszu reiiutoKozatanak meg-
oanak. Kossuth Ferencz | artasa nclkiil, saját kérelmére: Lipcscy Auila li..nVéd- 
hogy kérésüket jóakarólag huszárezredbe!! tartalékos hadnagy mint rokkant; a 

le a vasúti kedvezményes jfko,clezcttscg teljesítése után, volt tiszti
ak icénvt. how ^"^ozatnk megtartása nélkül, saját kérelmükre ■

— Zajtalan tüzelő fegyver. Ha megfelel » 
valóságnak az a liir, amely Londonon át Washing­
tonból érkezik, akkor a vadászat szempontjából 
kiszámíthatatlan találmányt telt egy szerencsés fel­
találó. A hir szerint Maxim Percy, Hiram 
At a x i m n a k, a gépfegyver hires feltalálójának 
fia egy uj ftlzelőfegyvert szabadalmazlak», melynek 
az a kiváló sajátsága, hogy a csövön alkalmazott 
készülék segítségével, csaknem t e 1 j e s e n zaj­
talanul lehet vele lőni, vagyis az uj fegyver 
amikor elsülik, durranás helyett csak s i s t e^r e g! 
Katonai szakértők azt állítják, hogy ez a találmány 
a világ összes hadseregeit arra fogja kényszerűen! 
hogy teljesen újra fegyverkezzenek és általában 
teljes felforgafást fog a hadi technika terén elő­
idézni. Maxim már gyárat is építtetett a zajfalan 
Puskák és ágyuk gyártására és találmányát leg­
közelebb fel fogja ajánlani megvételre az Egyesült 
Államok kormányának. A találmány csak a felta­
láló részére jelent szerencsét, de a népekre uj 
terhet és uj átkot hoz, aminthogy az öldöklő fegy­
verek minden tökéletesítése a népek uj niegter- 
hcllelését jelenti.

— A bolgár trónörökös automobilja gázol. Buka­
restben tegnap Ferdinand trónörökös automobilja el­
gázolt egy kis iskolás fiút; a trónörökös-pár ült az 
automobilban. A szerencsétlen nyolez éves Dobrea 
Jónál a homlokán súlyosan megsebesült. A trónörökös 
leszállóit, maga emelte kocsiba a kis fiat és elvitte 
a kórházba. A szerencsétlenségért az automobil ve­
zetője hibás és a rendőrség vizsgálatot is indított el- 
lene.

— A pestis. Washingtoni jelentések szerint 
Ewans admirális a tengerészeti kormánynak azt 
ajánlotta, hogy ne küldjék a csatahajórajt San-Fran- 
ciscoba, mert ott még mindig nem szűnt meg a pestis 
cs tartani lehet attól, hogy a hadihajók kikötése ese­
ten még nagyobb volna a veszedelem. San-Francis- 
cóban hónapok óta sűrűn fordulnak elő pestises meg­
betegedések. Úgy látszik, a járvány sokkal jobban 
elharapódzott, semmint hivatalosan bevallják. Hir 
szerint Ewans tengernagy bizalmas jelentésben érte­
sítette a kormányt, hogy az egész kaliforniai parivi- 
dék meg van fertőzve pestissel. Ilyen körülmények 
között nagy figyelmet érdemel az a Hawaiből érkezett 
hir, hogy erősen készülődnek a nagyszámú hadi­
hajók iinncpics fogadtatására a honolului kikötőben. 
Számolni kell azzal az eshetőséggel, hogy Ewans 
admirális megváltoztatja a csatahajóra] utazásának 
eredeti tervet és a csendes oczeánon való czirkáiás 
helyet nyugat felé rendeli a flottát.

Péntek, teornar 28.

<lr. Schwarz Jenő. dr. Lisch Mór, dr. Pór Zsigmond, 
dr Zunmennai", Károly, dr. Lreyler Károly és dr. 
. zabó Józsei tartalékos segédorvosok; Bayer Dezső 
Aurel. Scmilek Gyula és Kriszten Viktor "tartalékos 
S) egyszeriigyi járulnoknk.

— A Magvar Földrajzi Társaság ma este 
Uoczy Lajos elnöklésével felolvasó illést tartott, 
amelyen T r e i t z Péter értekezett a romániai és 
oroszországi síkságokról. A felolvasó Scmscy 
Andor megbízásából beutazta a román és orosz ga­
bonatermő síkságokat, amelyeknek földje azonos a 
nagy magyar Alföld földjével. Az érdekes előadás 
amelyet számos vetített képpel illusztrált az előadó’ 
nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság, amely a régi 
képviselőház üléstermét csaknem egészen meg­
töltötte.

- Tűz Cziráky grófnénál. Ma délután egy tul- 
iievitctt cserépkályháhól kipattanó szikra veszedel­
mes tűzbe borította özvegy gróf Cziráky Jánosáé 
Váczi-ntcza 48. szám alatti lakásának egyik szobáját 
A tűz megkezdte a padozatot, elhamvasztotta a 
könyvszekrényt és az egyik ajtófélfát kapta meg. 
Az idejekorán kivonult IV. kerületi tűző,ség hamaro­
san Htját szegte a tűz terjedésének, amely nagy ve­
szedelemmel fenyegette a lakás értékes berendezését.

A fegyver.. Mátészalkán Szabó Gusztáv ii.cn
négy éves fin atyja fegyverével játék közben suíyo-• , v , V. I jel it. /X IXUZ UVfl

san megsebesítette Éliás Sándor tizenhárom év cs fiút.

— Házasságok. Dr. Hajdú Artúr fővárosi ügy­
ied jegyet váltott Kosa Annával, öz\. Kosa 
Adolfne pátkai (Fejér vm.) földbirtokosnál leányával.

Bign er József dévai ki r. ügyész c hó 29-én, 
szombaton délelőtt 11 órakor esküszik örök hűséget 
ciabasi Halász Vandának a Kálvin-téri református 
templomban.

.,íi:..S c h ,n > k Károly ma délután tartotta az 
esküvőjét H a n t z m a n n Katicza kisasszonynyal az 

rzsébetvarosi r. kath. templomban.

A szerelmes örvezetö. Marosvásárhelyen 
megrázó dráma játszódott le. 1 s z 1 a i Ferencz kő- 
- s hatisci egbeli "rvezető tegnap reggel Nagy 
Erzsi nevű menyasszonyát agyonlőtte és azután 
maga ellen fordította fegyverét. A leány három go- 
Lótól találva, pár perez múlva meghalt, Mail 
pedig súlyos sérülésével a kórházba szállították 
K-zlai még gyermekkora óta udvarlója volt Nagy 
Albert leányának, kit a szülök is szívesen láttak. A 
leányt Kövér Lajos nagybátyja magához vette és 
Mait ^ eltiltotta a háztól. Hiába könyörgő» a leány 
nagybátyjának, ez nem engedett. Mai vasárnap ba­
rátai társaságában mulatott és kérdezte tőlük, ha 
meghal; eljönnek-e a temetésére, de ezek kinevet- 
tik. Hétfőn délben revolvert kért egyik barátjától, 
hogy hosszú útra megy és szüksége van arra. Teg­
nap hajnalban a leány lakásának kertjében várta, 
mig Nagy Frz.si felkelt és kiment. Ez azonban a ha­
laitól megrettenve, visszament szobájába. Rövid idő 
tmdva azonban újra kiment, mikor is gyors egymás­
utánban több lövés hangzott el s mire a házbeliek 
kiszaladtak, a leány meghalt.

— Munkásnök a Inizbéruzsora ellen. \ főváros 
munkásnői, akik legjobban érzik a liázbéruzsora sú­
lyát, vasárnap ez ügyben gyűlést tartanak.
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i — Dráma a külvárosban. Véres családi dráma 
I történt ma reggel a fővárosban. A véres esemény 

színhelye a külső ferenezvárosi Tüzoltó-utcza 33/b. 
számú hatalmas, két udvaros, két emeletes bérház, 
amelyben apró munkáslakások vannak. A ház má­
sodik udvarában, az első emelet 25. számú lakásában 
lakott Csótár János 28 éves czipészsegéd a fe­
leségével, Mähr Erzsébettel. Félesztendős házasok 
voltak. Ugyanabban a házban egy földszinti lakás­
ban lakott Csótár nővére, Fiszter Gyulúné. 
Fisztjcrné abból élt, hogy kis lakását telerakta 
ágyakkal és ágybérlőket fogadott. Ilyen bérlője volt 
Rakovszky Lajos 28 éves szobafestősegéd. Ra- 
kovszky és Csótár összebarátkoztak s együtt 
jártak mulatni. G*ótár többször meghívta a laká­
sába is Rakovszkyt, aki utóbb szemet vetett a 
asszonyra és udvarolni kezdett. Az asszony szívesen 
fogadta a legény udvarlását, sőt többször bejárt 
hozzá a lakásába is. Az egész ház pletykázott már a 
viszonyról, amikor a férj megtudta. Szemrehányást 
tett a feleségének és figyelmeztette, hogy ne fogadja 
többé Rakovszky udvarlását. Az asszony nyíltan 
válaszolt ura szemrehányásaira:

— Fn szeretem Rakovszkyt. Váljunk el ! 
A válás költségeit én fizetem.

Es az asszony tovább is lejárt a legényhez. A 
féri eleinte nem vette komolyan az asszony kije­
lentését s azt hitte, hogy csak komédiázik vele. Teg­
nap azonban észrevette, hogy a felesége kiejt a 
zsebéből egy levelet.

Felvette s látta, hogy a levelet Rakovszky 
irta az assoznynak. A levélben többek közt a kö­
vetkezők voltak :

„Hogyan áll az ügyed a férjeddel. Megindult-e 
már a válópör.“

Ezek után kétségtelen bizonyíték volt a iérj ke­
zében felesége hűtlenségére vonatkozólag. Elhatá­
rozta tehát, hogy boszut áll. Ma reggel nyolez óra­
küldött pálinkáért. Rakovszky még az ágyban 
tennem. Lemostam a szégyent, 
aludt. Amikor F i s z t e r n é visszatért, elszörnyedve 
látta, hogy Csótár tele van vérrel. Riadtan kiál­
tott rá:

— Mit tetté! az Istenért?
— Megöltem Rakovszkyt, mert úgy kellett 

tennem. Lemostam a szegyént.
F i s z t e r n é besietett a szobába. Az ágyban 

összekuporodva találta Rakovszkyt. A feje 
össze volt vagdalva. Három hatalmas fejszecsapás 
érte. A jobb balánlékán, a fejtetőn és az arczán. Az 
ágy, a padló, a menyezet, a fal vérrel volt borítva. 
Rakovszky még élt s a mentőket hívták hozzá, 
de mire azok megérkeztek, már meghalt. Csótár 
rémes tette után az udvarra szaladt. Ott Német 
Kálmán gyárimunkás fogta el.

-- Ereszszer.! — mondotta Csótár — meg­
öltem a feleségem szeretőjét, most jelentkezem a 
rendőrségen.

Közben a háziak értesítették a kileticzedik ke­
rületi kapitányságot, ahonnan rendőri bizottság ment 
ki a helyszínre. Ezalatt Csótárné is megtudta, mi 
történt, kétségbeesetten rohant le a dráma színhe­
lyére. A féri, amikor meglátta az asszonyt, rárohant 
és nadrágszijjával addig verte a feleségét, amíg a 
körülállók le nem fogták. A rendőri vizsgálat meg­
állapította, hogy Csótár Fiszterné fejszéiével verte 
agyon Rakovszkyt. A gyilkost letartóztatták s 
miután tettét beismerte, holnap valószínűleg átszállít­
ják az ügyészségre.

—! A Szent Isfván-Társiilat tudományos cs iro­
dalmi osztályának február 27-cn tartott rendes ülé­
sén a tagválasztás megejtése után dr. Lukes les 
■l'zsef felolvasta „Középkori pápai adókönyvek" 
tzimii tanulmányát.

— Lövöldözés Búcs utczálu. Nagy riadalmat 
okozott ma délelőtt Becsben az Opera előtt egy ele­
gánsan öltözött úriember, aki hirtelen megőrült 
Zsebéből előrántott egy hatlövetű revolvert és a 
iáró-kelő közönség közé lőtt. Egy Márkus nevű 
berlini kereskedőnek a kabátját fúrta keresztül egy 
golyó, mire a közönség ijedten menekült a vesze­
delmes ember elöl. A rendőrök megvárták, amíg a 
hat golyót kilőtte és azután rávetették magukat és 
elkeseredett dulakodás után kocsin beszállították a 
rendőrigazgatóság épületébe

fc'GYETERTES 13
— A villamos elgázolások ellen. Az utóbbi idők­

ben megdöbbentő módon megszaporodtak a villamos- 
elgázolások. Ennek következtében a főkapitány ma, 
a következő átiratot intézte a közúti villamos társa­
ságokhoz:

„A közúti villamos vasutak által okozott balese- 
e ’ s a ncm ritkán halálos kimenetelű elgázolások 

száma az utóbbi hetekben újra aggályos mérvben 
növekedtek. Ha figyelembe is veszem azt a körül­
ményt, hogy a balesetet sokszor magának, az áldo- 

. u* esek egyénnek hibája vagy el nem hárítható 
vigyázatlansága idézi elő, mégis az ily gyakori el- 
gázolasok főokát a közlekedési vállalatok forgalmi 
személyzetének mulasztásában kell keresnem. Köz­
ismert tény, hogy az elgázolást a szerencsétlenül 
járt vigyázatlanságán felül legtöbbször a kocsivezető 
szórakozottsága, könnyelműsége, vagy ügyetlensége 
okozza. A veszély pillanatában szükséges lélekjelen­
létnek, a gyors elhatározási és cselekvési képesség­
nek manya idézi elő többnyire az ily sajnálatos bal- 
cseteket. Elengedhetetlenül szükséges ezért, hogy a 
vállalatok egyrészt a legszigorúbb gondossággal vá­
logassak meg azokat, kiket kocsivezetőkként alkal­
maznak, másrészt pedig állandóan és minél többször 
oktassák, utasítsák és elenőriztessék ezeket az előirt 
közlekedésig és biztonsági szabályok betartására. Uj- 
. . *;s ismételten oktassák ki a személyzetet a múlt 
cvi julius 20-án kelt 19.347/ik. I. sz. rendeltemben 
kozok clővigyázati rendszabályokra. Szigorúan uta­
sítsák a kocsivezetőket, hogy mindazon helyeken és 
esetekben, amikor a járdán közlekedő közönség sza­
bad kilátása a kocsi úttesten állomás, jármüvek, Áll­
ványok, illemhelyek vagy bármely nagyobb tér­
fogatú tárgy által akadályozva van, a villamos kocsit 

•>CM akadaly előtt mérsékelt sebességgel és folytonos 
csengetés mellett vezessék. Azokat a kocsivezetőket 
pedig, akik már ily balesetek okozóivá váltak, vagy 
akik tapasztalat szerint nem mutatnak kellő éber­
séget ügyességet és rátermettséget, mentsék föl ezen 
szolgálat alól es jelöljenek ki részükre egyéb munka­
kört. Elvárom az igazgatóságtól, hogy úgy saját vál­
lalatának hírneve, mint a nagyközönség biztonsága 
érdekében minden czélirányos intézkedést meg fog 
tenni arra nézve, hogy vonalain a balesetek és el­
gázolások száma csökkenthető legyen. Dr. B o d a 
Dezső, főkapitány."

Nyolczíagu család hirtelen pusztulása.
A napi krónikának ritkán volt alkalma oly tragikus 
történetet följegyezni, mint azt, amelynek hire 
Recklinghausenből érkezik: H i 11 e r h a u s nevii 
ottani bányász nyolez tagú családja 
hat napon belül teljesen kihalt. Szerdán két fiatal 
leánya, egy 18 és egy 21 esziendős, pénteken az 
anya és 15 esztendős leánya, szombaton pedig egy 
11 éves fia halt meg (Udövészben. Az apa és két 
fia egy tárna beomlása következtében lelte halálát, 
hétfőn.

— Tragikus végű parasztcsiny. Szörnyű követ­
kezménye volt egy brutális csínynek, amelyet eddig 
kézre nem kerített parasztlegények eszeltek ki a 
Fehérmegyében levő Csákvár községben. Ott szer­
dán tartotta esküvőiét Zaka György, egy pátkai 
vagyonos földmives fia Fehér Máriával, egy csák- 
vári gazda leányával. A csákvári legényeknek nem 
tetszett, hogy a legszebb és legvagyonosabb leányt 
elviszik falujukból. Ezért rettenetes tervet eszeltek 
ki. Esteidé, amikor az uj pár a násznép kíséretében 
kocsikon Pntkára akart indulni, annak a kocsinak 
az illését, amelyről azt hitték, hogy azon a menyasz- 
szony és vőlegény fog ülni, leöntöttek petróleummá! 
és tüzes taplót tettek alája. A kocsin azonban nem 
az uj pár, hanem három nyoszolyó-leány foglalt he­
lyet. Útközben Csákvár és Pátka között a tüzes 
taplótól hirtelen lángrakapott a kocsi petróleummal 
leöntött ülése és egy pillanat alatt lángbaborult a 
leányok ruhája. Az égő kocsi fáklyaként világította 
he az országutat és a kocsiba fogott lovak érezve 
az égő ruha szagát, őrült vágtatással ragadták ma­
gukkal a kocsit. S c i d 1 György, a kocsis nem ve­
szítette cl lélekjelcnésct. bár a lángok haját és baju­
szát már leperzselték és ruhája is tüzet fogott, mégis 
annyira tudott uralkodni magán, hogy megvadult 
lovait sikerült az utat keresztező folyóba hajtani. Itt 
a leányok beicugrúltak a vízbe, mire égő ruhájuk 
elaludt. A szerencsétlenek azonban ekkorra oly sú­
lyos égési sebeket szenvedtek, hajuk leperzselődött, 
arezuk, mellük összeégett, hogy életbeiiniaradástik- 
lioz semmi remény sincs. A csendőrök keresik a 
borzalmas tett elkövetőjét.

— Munkanélküliek tüntetése. Bécsben ma dél­
előtt körülbelül négyszáz munkanélküli munkás a par­
lament elé akart vonulni, hogy a kormány figyelmét 
magára terelje. A rendőrség neszét vette a készülő 
tüntetésnek és idejében szétoszlatta a tömeget

— Párisi Nagy Áruház. Tegnap este végleges
megoldást nyert a Fővárosi Kaszinó épület meg­
vétele a Párisi Nagy Áruház részéről, mely ott egy 
éven belül a külföld mintájára egy valóságos nagy­
szabású Aruházat fog létesíteni. A törzsépületet a 
volt régi helységeiben, VII., Rákóczi-ut 38. sz. alatt 
fogják fenntartani, sőt teljes uj berendezéssel ékítve 
még modernebb alakban tovább is folytatják. Épp 
úgy megmarad ez Áruháznak belvárosi fiók üzlete 
is, Kossuth Lajos-utcza 6. szám alatt. $1

— Megörült a brettlln. Egy berlini dalcsarnok-’ 
ban félelmes jelenet játszódott le tegnap. Feld-,' 
mann nevii humorista előadás közben hirtelen meg­
őrült. A szerencsétlen ember éppen egyik legjobb' 
szerepében lépett fel, amelyben egy újdonsült had­
nagyot ábrázolt, amikor az őrület kitört rajta. Feld- 
mannt rendkívül felizgatta, hogy a közönség nem 
elég figyelemmel hallgatta előadását és egyszerre' 
ordítani kezdett, majd összefüggéstelenül kiabált. A’ 
dühöngő színészt erőszakkal kellett a színpadról el-1 
távolítani. Feldmann osztrák származású és csak 
rövid idő óta tartózkodik Berlinben. d

— Meggyilkoltak egy siketnéma nőt. A Miskolcz 
határában lévő Kisgyőr községben borzalmas gyil-' 
kosság történt. Dienes József földmives ittasan 
betért özvegy Gergely Pálné siketnéma asszony 
lakására. Az asszony a konyhában) foglalatoskodott, 
mikor a jövevény nesz nélkül hozzálépett és hátul­
ról hatalmas, élesre fent késsel megszurta. A siket­
néma összeesett, mire Dienes többször megsebesí­
tette, majd elmetszette a nyakát. A szerencsétlen 
asszonyt halálos sebbel szállították a kórházba, a 
gyilkost pedig letartóztatta a csendörség. Tettét be­
ismeri, de arról nem beszél, mi vitte a rémtettre.

— Halálozások. Gróf Beleznay Arpádné,' 
szül. Horvátli-Holacsek Teréz Kispesten 56 éves ko­
rában hosszás szenvedés után elhunyt. I

Gesztöczi Samassa János érsekuradalmi jó­
szágigazgató, Heves vármegye törvényhatósági bi­
zottságának és közigazgatási bizottságának, valamint 
Eger város képviselőtestületének tagja életének 77-ik 
évében meghalt Egerben.

— Legénygyilkosság bal után. A Körösnek egy 
sekély, posványos ágában hullára akadt a nagyvá­
rad-vidéki csendőrség. A nyomozás megindult és ki­
derült, hogy a halott Molnár Géza szeghalmi le­
gény, akit gyilkosai (két elvetemült pajtása) dobtak" 
a Kőrösbe. A gyilkosság Csökmön történt egy bál 
után. A csendőrség tudja, hogy kik a gyilkosok, de 
eddig nem találta meg őket. A bihari erdőkben el­
bujdostak.

— Készülő bérkocsis-sztrájk. Á bérkocsisok teg­
nap éjjel 11 órakor 'gyűlést tartottak az Óriás- és 
Tömö-utcza sarkán levő vendéglőben. Lichten­
stein Simon ismertette a mestereknek azt a tervét, 
hogy számozatlan kocsikat hajtó munkásaikat ki­
zárják. a segédeknek azonban ettől nem kell tartani, 
mert mellettük van Budapest egész szervezett mun­
kássága. Utána Vágó Béla a teherfuvarozó mun­
kások legmesszebbmenő szolidaritását, Marjai Já­
nos pedig a kocsiépitő-ipar terén dolgozó munkások 
támogatását jelentette be. A gyűlés végül elfogadott 
egyhangúlag egy határozati javaslatot, amelyben az 
összes fuvaros és bérkocsis munkások kifejezik szo­
lidaritásukat a liarcz előtt álló munkásokkal és a 
legmesszebbmenő támogatásra kötelezik magukat.

— Szólliiidés a tárgyalóteremben. A budapesti 
törvényszéken ma Erén y ó István gyujtogatási 
biinpörét tárgyalta a pestvidéki eskiidtbiróság. A 
szünet alatt az esküdtek szobájában Tenczlin- 
g e r Mihály váczi háztulajdonost, aki esküdtként 
szerepelt a pörben, hirtelen féloldali szélhüdes érte. 
Nyomban telefonáltak a mentőkért, akik a szeren­
csétlenül járt esküdtet a Rókus-kórházba szállították. 
Helyét az esküdtek sorában Wallncr Viktor pót­
esküdt foglalta cl. ,

— Tengerbe fűlt utas. A Dráva fiumei gözös egyik 
utasa a rahaz—fiumei utón a hajó fedélzetéről a ten­
gerbe esett és odaveszett. A szerencsétlenül jártat 
Kiricsics Jánosnak hívták. Tengerész volt és katonai 
szolgálatának kitöltése után utazott most haza. Kiri­
csics a hajó korlátjánál ült. a tenger nagyon hullám­
zott és Így történhetett, hogy a hajó hirtelen meg­
dőlésekor lebukott a fedélzetről. A gőzöst nyomban 
megállították, mentőöveket dobtak utána, majd csó­
nakon igyekeztek megmentésére, de a viharos hul­
lámok elragadták,

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitönél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27, szám. Árjegyzék ingyen



14 EGYETÉRTÉS Péntek, február 28

\ x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 Bllér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, hys­
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb betegsé­
gét, melynek minden tünete (fejfájás, feinyomás, 
szédülés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomor- 
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, rnunkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Hónig Izsó, elektrothe- 
rapiai intézetében (Károly-körut 24), A kezelés ké­
nyelmes és teljesen fájdalmatlan.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. Elelktrowfáqneaea gydnyiláa

Budapest, 17. Károly-körut 24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Gfógyténfez6k:
Elektromágneses gyógyl- 
s tás.
ROntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszöltságD áram- 
v mai való keselés (Arson*
' valisatio).
Kék fénynyel való kezelés. 
Villamos hőfürdők (Elek*
' trotherm).
Villamos fényfOrdök, 
Villamos massage (Vib­

ration
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
‘ Főbb javallatok: 
Általános idegesség (neu- 
, rasthenia, hysteria.) 
r- Rendelés d. e. 8— 
Kezelés egész napén út.

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, IdegzsáUák 

(Neuraigiák, Ischias), 
Qerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek, 
Véredényetmeszesedés, 
Köszvény ás csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba, 
jók.) :

Székrekedés, 
Anyagcserebajok, (El-.iii 

ezukorbaj, vérsregénység, 
Börbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók, 
l-ig, d, u. 2—8-ig. — 
— Kívánatra prospektm

SZÍNHÁZ és művészei
. \; •. __

A Nemzeti Szalon esetehez.
Budapest, február 27.

Rekapituláljunk'. Ezunal minél rövidebben 
és minél világosabban. Most csak a legaktuá­
lisabb eset konklúzióit. Más esetekkel, a Sza- 
lón-iigy egyéb érdekes dokumentumaival még 
lesz alkalmunk foglalkozni. Egyszer már végére 
kell járni a Nemzeti Szalon visszásságainak, 
melyek már régen ott élnek minden művészettel 
foglalkozó tudatában.

Legutóbb tehát az történt, hogy sans phrase 
kiadtuk azokat az adatokat, melyeket egy 
máramarosszigeti lap az oltani kiállítás első 
napjának eredményétől közölt. Ezek szerint 
8 képet adott c! a Szálún mii túrosa, 6-ot a Sza­
lon titkára, 6-ot a vidéki tárlatok rendezője és 
,1-at a Szalon művészeti igazgatója. Ezekkel 
szemben csak néhány heh 1 és néhány más — 
nagyobbrészt a megnyitáson személyesen ic- 
lenvolt — művész adott e! aránytalanul keve­
sebb képet. Ismételnem kell ezeket az adato­
kat, pontosan, számostul együtt, hogy konstatál­
hassam, hogy ezekre az adutokra a nyilvánosság 
előtt nem kaptam és nem is kaphattam tárgyi 
c z á t o 1 a t o t. Mivelhogy egytöl-egyig az igaz­
ságnak megfelelők. Ezt konstatálnom toliam 
iránt való kötelességem.

Csak egyetlen pontot ragadtam ki a Nem­
zeti Szalon működéséből, azt a pontot, melyre 
nézve megdönthetetlen bizonyíték állt rendel­
kezésemre. Ezt kötelességem volt a nyilvános­
ság elé vinni. De az ügy elmélyült, szélesebb 
hullámokat vert jel és a specziális tünetből ál­
talános konklúziók domborodtak a közvélemény 
elé. Dr. Rózsa Miklós, a Szalon voll titkára 
részben salát tapasztalati adataival voll szives 
segítségemre sietni, másrészt művészeti éle­
tűnk számos faktúrának e tárgyra vonatkozó 
nyilatkozatát gyűjtötte öyaze.

E nyilatkozatok során kiderült, hogy mü- 
vészemk irány, én pártktliónbség nélkül alig 
várták már, hogy a Nemzeti Szalón visszásságai 
ellen nyilatkozzanak. Olyan nevek, mint 
R i P P 1-R ó n a i, Fényes Adolf, Lee line r 
(időn, M a g y a r-M a n n h e i m e r és még szá­
mosán egész meggyőződésükkel mellénk álltak,

mellénk állt K. LI p p i c h Elek is, a művészeti 
ügyosztály főnöke a kultuszminisztériumban, 
sőt mellettünk tett tanúságot Szinnyei- 
Merse Pál a Szalón alelnöke és Ernst Lajos, 
a Szalón ügyvezető igazgatója is.

Nyilatkozataik szerint fenntarthatatlan ál­
lapot az, hogy a Nemzeti Szalón tisztvi­
selői kiállító művészek legyenek egy­
szersmind s igy abba a visszás helyzetbe ke­
rüljenek, hogy saját képeiket adják cl. Fenntart­
hatatlan továbbá a vidéki tárlatok rendszere 
is, mely nívón aluli képekkel rontja azt a 
talajt, melyre a legféltőbb aggodalommal kel­
lene vigyáznunk.

Egyelőre csak ennyit konstatálunk. Ezt az 
állapotot sürgősen orvosolni kell. Állapotról, egy 
intézmény betegségéről van szó, nem 
pedig személyekről. Minden személyes 
momentumot lojálisán kiküszöbölök ebből az 
ügyből, minthogy kezdettől fogva sem volt 
szándékom belekeverni őket. Jól tudom, hogy 
a Szalón nem fizeti valami irigylendőén a tiszt­
viselőit. Ám inkorrekt és a művészet szempont­
jait veszélyeztető módon nem szabad kárpó­
tolnia őket. Inkább ne álljon fenn egy intézmény, 
minthogy állami szubvenczióva! rossz mű­
vészetet terjeszszen.

Rossz művészet . . . Persze ezt bajos bi- 
I zonyitani. Szeretném, ha esztétikai meggyő­

ződéseket megtámadhatatlan konkréczióban 
mutathatnék fel az olvasó elé; ha a művészet 
tárgyairól fizikai vagy vegyi analízissel lehetne 
bizonyítani ... De igy kénytelen vagyok Jartin 
kollégám formulájához folyamodni, mondván: 
fogadjunk, hogy rossz művészet! A Nemzeti 
Szalón vidéki tárlatainak anyagára nézve talán 
e részben nem is leltet véleménykülönbség.

Most még egy kis líráért kell elnézést kér­
nem. Szeretném elmondani, hogy akczióruban 
valóban sem animózitás, sem érdek nem veze­
tett. Ezt igazán nehéz volna rámbizonyitani! 
Sőt. Azok részéről, akiket adataim érdekében 
névszerint kellett megemlítenem, a személyes 
érintkezésben mindig zavarbaejtő kedvességet 
tapasztaltam s igy csak sajnálnom lehet, hogy 
a tételt ily szimpatikus urakon kellett bizonyí­
tanom. De kellett. Még pedig nem azért, mintha 
..pukkadoznám, irigység lévén a kenyerem“ — 
hogy egy finom stilmüvészünknek, aki az ecset­
nél csak a tollat forgatja müvésziebben, elmés 
fogalmazásával éljek.

i Bárdos Artúr.

P) Prielle-ünnepély a Népszínházban. A Nép-
szinhűz-Vigopera ma esti Nagymama-előadása a ke­
gyelet ünnepe volt. amennyiben azt a Nagymama 
kreálóiának, Prielle Kornéliának síremléke javára 
rendezték. A nagysikerű darab, melynek megújho­
dása R 1 a li a Lujza nevéhez fűződik, ma is zsúfolt 
házat vonzott, ami hii dokumentálása annak, meny­
nyire 01 még Priclic Kornélia neve a főváros kö­
zönségének emlékében. A Népszínház igazgatóságát 
mindenesetre elismerés illeti, amiért alkalmat adott 
arra, hogy az elhunyt művésznő síremléke éppen 
Csíky Gergely darabjának köszönhesse a kezdemé­
nyezés müvét. Mert reméljük, hogy a mai est csak 
kezdeményezése volt annak a mozgalomnak, mely­
nek czélja lesz, hogy a nagy művésznő sírhelyét 
méltó emlék díszítse. A Nagymama ma esti előadása 
méltó kerete volt ennek a kezdeményezésnek, mely­
nek rnegszliiemlését Biaha Lujzának köszönhette, 
kittek páratlan művészete ma este is gyönyörűséget 
szerzett az ünneplő közönségnek. Emelte az est ér­
dekességét Rózsahegyi Kálmán, a Nemzeti Szín­
ház művésze, ki Priclic Kornélia iránti kegyeletből 
mint vendég eljátszotta Tódorka szerepét. Az elő­
adás Pásztor Árpádnak csv alkalmi prológusá- 

I \ al kezdődött, melyet T u r c li á n y i Olga és 
\ 1) e 1 o v s z k y Margit szavallak el Prielle Kor­
néliának virággal díszített mellszobra előtt. Biaha 

! Lujzái a közönség ma is viharos tapssal fogadta, 

I mely fokozódott a/ előadás folyamán. Igen meleg 
I rogauidtábbau részesült Rózsahegyi K ki ugyanazt 
j a ióuií Tódor kár varázsolta elénk melyet u Nem­

zeti Színházból ismerünk. A többi szereplő: Ttu 
chftnyi Olga, Marosi Adel, Dela*Donna Eugénia,

1 Pázmán, Horváth és Kurthy mindenben hozzájárul­
lak az est sikeréhez. Az igazgatóság különben kel­
lemes meglepetésben Is részesítette a közönséget, 
amennyiben minden színházlátogató Biaha Lujzának 

I saját kezű aláírásával ellátott arczképét kapta.

(*) Pálmay Ilka a Klrályszlnházban. A tegnapi
jubiláris est után ma újra ünnepi estéje volt a Király, 
színháznak: Pálmay Ilka eljátszotta a „Varázske. 
ringó" hires szerepét, a Franezit. Sok uj színnel, öt. 
lettel gazdagodott az alak, amit nem rovására em- 
ütünk az eddigi személyesitönek. Csak természetes, 
hogy Pálmay Ilka, ez a pompás huinoru, finom és 
ravasz miivészi eszközökkel rendelkező színésznő 
talált uj vonásokat, amelyekkel egyéni alakítássá 
formálta a meglévő kontúrokat és rányomta a maga 
művészi bélyegét a népszerű színpadi figurára. Az 
egyszerű külvárosi leány kercsetlenségc és frisstí- 
sége áradt Pálmay alakításából, amelyet pezsgővé 
tett sok szívből fakadó humor. A közönség tüntető 
lelkesedéssel fogadta a művésznőt, aki a tapsokat 
a második felvonás végén illatos rózsakertben kö­
szönhette meg. Temperamentuma szárnyakat köl­
csönzött a többiek jókedvének is és Pét r áss, 
örley, Németh, Csapó, Papír, mind a leg­
nagyobb ambiczióval vettek részt a százegyedik 
előadásban.

(*) Slaviansky d’Agrenetf. Nem ismeretlen ez a 
név a budapesti közönségnek. Különösen a szép 
Slaviansky Nadinára fognak sokan emlékezni, aki 
három évvel ezelőtt járt itt és a Fővárosi Vigadó 
nagytermében óriási sikert aratott jól szervezett 
orosz nemzeti ének- és zenekarával. De az az ének­
kar, amelyik ma este lépett fel ugyancsak a Vigadó 
nagytermében, nem a szép Nadina énekkara (aki 
azóta már meghalt), hanem az apjáé, az öreg Sla­
viansky d'Agreneff Dimitrié, aki a Slaviansky név 
hírét megalapította és aki társulatával a SO-as évek 
végén járt először Budapesten. Az idő nem törte 
meg az öreget. Most is ott áll délczcgen a társulata 
élén, sőt még énekel is vele. A jellegzetes szláv ar- 
ezok, a festői nemzeti öltözetek, főleg a nők arany- 
és czUsthimzésü ruhái és eredeti magas fejdiszc ér­
dekes látványt nyújtanak. De érdekesek a társaság 
produkeziói is, persze inkább népismei, mint művészi 
szempontból tekintve. A nőkből, férfiakból és gyer­
mekekből álló vegyes kar kitűnően van fegyel­
mezve. A fértihangok ugyan kissé nyersek, de ezt 
enyhítik a gyermekhangok, amelyek nagyon kelle­
mes hangszint adnak az egész karnak. Különös spe- 
czialitása az oroszoknak egy pár rendkívül mély 
basszus-hang. Ezek főleg a pianókban gyönyörűen 
érvényesülnek. Egyáltalán a pianissimőkban rejlik 
az egész énekkarnak legfőbb ereje, ezzel éri cl min­
dig a legnagyobb a hatást. Van a társaságnak prima­
donnája is: a csinos, fiatal Slaviansky Margit, aki 
kellemes, iidc hanggal énekelt egypár orosz népdalt, 
utána pedig két magyar népdallal lepte meg a kö­
zönséget. El lehet képzelni, hogy milyen frenetikus 
tapsvihar lutaimuzta ezt a kedves figyelmet. A mű­
sor különben legnagyobb részt orosz népdalokból és 
templomi énekekből állott. Különösen tetszett a 
„Drága hazám" kezdeni horvát himnusz, továbbá 
K a I i n i k o i t ..Ne hagyj el Megváltóm" czimü egy­
házi éneke és az ,,Ei ouchnem“ czimü hires kar. 
Ezeket közkívánatra meg kellett ismételni. Általá­
ban az. orosz énekeseket nagyon melegen fogadták, 
csak az üres széksorok rontották némileg a hangu­
latot. Remélhető azonban, hogy a holnapi és holnap­
utáni hangversenyeknek nagyobb közönsége lesz, 
mert a Slaviansky-féle énekkar olyan ritka spccziali- 
tás, amelyet meghallgatni érdemes. a. L

I*) A Két iskola bemutatója. Alfred Capus 
I vígjátékéval, a Két iskolával már teljesen elkészült 
i a Magyar Színház személyzete. A darabnak szom- 
I baton, c hó 29-én lesz a bemutató előadása s ugyanaz 
I nap délelőtt 11 órakor tartják meg az előadási fő­

próbát is a sajtó meghívott képviselői előtt.
( ) A Bosznay-kiállitás megnyitása. Busz na.

I István festőművésznek kollektiv kiállítása ina de!- 
I után nyílt meg ünnepélyesen a Nemzeti Szalon Er- 

zsébet-teri palotájában. A vcriiissugcra nagyszámú 
és előkeli'» társaság gyűlt egybe.

(*) A Nagymama sikere. A Néps/inliúz-Vigopera 
I műsorának legsikeresebb darabja, a Nagymama, a 

lövő bét minden estéién színre kerül. Biaha Lujza, 
a umiszerep ábrázolója,oly szüneteltél JAtszsza sze 
répát, hogy lemondva a rendelkezésére .illó pihenő 
napokról, a Jovó bet minden estéién fellép. A Nag\ 
mama igy a jövő hét vasárnapjáig tizenegyszer U 
tail szilire.

(*) Országos színész-est. Az Országos Színész- 
j Egyesület nyugdíjalapja javára rendezendő nagy - 
1 «zabásu szinész-cs' végrehaitú bizottsága pénteken,
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e hő, 28-án délután 3 órakor nagygyűlést tart a New- 
york-kávéház külön helyiségében. Az ülésen a mű­
vészi bizottság fog leszámolni eddigi működéséről 
Az est-et a fővárosi Vigadó összes helyiségeiben 
tartják meg szombaton, márczius hó 28-án.

(*) A Műhely kiállítása. A Műhely kiállításának 
rendezése az Uránia kigyótéri szalonjában folyamat­
ban van. Az interiörök készen állanak és csak az 
apróbb tárgyak elhelyezése igényel egy-két napi 
munkát. A kiállítás iránt nagy érdeklődés mutat- 
kozik.

EOVetertfs

Nyilt-tér

to

rc**"al Mellet .

Mulatságok.
Sétahangvcrseny. A Magyar Oazdasszonyok 

Országos Egyesülete özv. gróf Batthyány Ciézáné 
és özv. Damjanich .fánosné védnöksége mellett teá­
zással egybekötött nagyszabású sétahangversenyt 
rendez czinkotai árvaháza javára márczius 8-án, 
vasárnap délután öt órakor a Fővárosi Vigadó ter­
meiben. A zenét az 52. gyalogezred szolgáltatja vá­
logatott műsorral, Scharf Károly karnagy személyes 
vezetése mellett. A teát vagy 150 uriasszony és leány 
szolgálja fel. Belépődíj két korona. — Eddig a követ­
kező háziasszonyokat nyerte meg a rendezőség:

Abaffy Jenőné, Adlerné Bancalári Hedvig, Antal 
Janosné, dr. Ángyán Béláné, Bállá Aladárné, Bálint 
Sándorné, Banovits Kajetánné, Baross Qézáné, özv. 
Baross Károlyné, dr. Bátor Istvánná, Báyer Béláné 
Blazsejovszky Károlyné, Bogdánná Tutsek Margit’ 
Boda Sándorné, Böke Gyuláné, Bolgár Ferenczné! 
Bossányi Istvánná, Csengery Árpádné, Csury Jenőné’ 
Bárday Sándorné, Deák Gyuláné, Dobránsky Pé- 
terné, Dolecskó Margit, Drescher Irma, Éber An- 
íalnc, malomszegi Elek Pálné, Erdcy Aladárné, 
cisenthali özv. Eisner Ambrusné, Försztner Sán- 
dortié, gávai Gaál Jenőné, Gcdő Sarolta, dr. Goócs 
Józsefné, Govrik Tivadarné, Grúz Albertné, Haiagos 
í.Iesne, Hazay Samuné, Hellebront Jánosné, Heitai 
Jenőné, Hcrczegh Mihályné, Hodoly Elekné, dr Hu- 
domel Józsefné, Illmann Ottóné, Istvánffy Gyulán-4 
Jetiinek Arturné, báró Jessenák Pálné, dr. Kakucsy 
Gjörgyné, Kállossy Józsefné, Karlovszky Berta­
lanná, dr. Kencdi Gézáné. Kogutovitz Manőné 
Kosztka Antalné, Klauzál Gáborné, Láng Lajosné,' 
Legény Károlyné, Lenarduzzi Jánosné, Margittny 
Tthamérné, dr. Márkus Dezsöné, özv. bikafalvi Mátó 
Lajosné, özv. Maks Jánosné, Melichár Kálmánná, 
Mohay Sándorné, özv. dr. Nagy Lajosné, Neogrády 
Antalne, dr. Neumann Árminná, özv. báró Orczy 
Szeraphinné, gróf Pálffy-Duan Lipótné, Pálik Béláné 
Pawlowszky Edéné, Peyer Imréné, Pint Jakabné’ 
ozv. Pulszky Ferenczné. báró Radosevich Ti va­
damé, dr. Reichcnhailer Kálmánná, Révay Mórné 
ozv. Röser Jánosné, Ruzsicska Béláné, irsai Szabó 
lmomé, Szacsvayné Emma, Székács Tivadarné, dr 
Spett Ferenczné, dr. Schack Béláné, dr. Spett 
Llekné, Szlányiné Magyary Margit, Strclisky Sán­
dorné, Szemere Ilona, Szendcné Dárday Olga 
Schmerer Aladárné, Szőllüssy Istvánná, galgóczi' 
Schober Béláné. dr. Simay Aladárné, dr. Schiller 
!:a™ly',é' Szokolay Kornclné, Táboriné Tutsek Anna,
I hűk Lndréiié, Urbanek Alaiosné, Vig Alhertnc Vi- 
uor Pálné, Világossy Józsefné, farádi Vörös Vidórné, 
u elmer Józsefné, Wesztcr Imréné, Zemplénv Gyu- 
lanc, Zipernowsky Károlyné, Zsarkó Józsefné, 
nthymmel Gyuláné, Bernáth Gézáné, Bessenyei Fc- 
renezné, Bothos Gyuláné, Bérczv Ernőné, özv Bá­
lán Ferenczné, Fekete Miklósné, Gajári Ödönné, 
Jankovics Józsefné, Újhelyi Mihályé, Pulszkv 
Agnstne, Soós Pálné, Zsilinszky Mihályné, örlcv 
F'iiosnc. Kovalszky Ferenczné, Polczek Jánosné, 
tioi Iveglcvich Arturné, Véghess Gyuláné, Simon- 
. Jenönv, Eyszek Gyuláné és Tuczcntaller Aurélné.

Fodrász-bál. A budapesti borbély-, fodrász- 
ís Parókakészitő-ipartcstiilet ma a Terézvárosi Ka- 
Fzinó dísztermében szép erkölcsi és anyagi sikerrel 
iáró bált rendezett. Már jóval a kiirt idő előtt nagy 
tömeggel hullámzott a tánezosok serege, mely nem- 
•sík a táneztermet, de a folyosókat és éttermet is 
■'.'cpte. Amikor Kiss Jancsi zenekara az első csár- 
J'is‘a rázendített, több, mint száznegyven pár állott 
li a tánezhoz, mely mellett a kora reggeli órákig a 
legjobb hangulat mellett kitartottak. A rendezőség 
«en^izléscs tánczrcnddcl kedveskedett a hölgyeknek.

“ A VII. kér. Erzsébetvárosi Kör saját lielvl- 
uvocii (Royal A) kapu) fehér kabarct-vcl cgybe- 

*"u,tt K’tékonyczélu tánczcstélyt rendez, amelyen 
Kárn|V országgyűlési képviselő a magvar 

. I I fog szabad előadást tartani. Az estélyen fel- 
■vpmk: Me dgyaszay Vilma, Keleti Juliska, 

v°s Gitta, lurchányi Olga, Szilágyi 
um, Fcrcnczi Károly, Papír Sándor, Papp 

«nos, Szirmai A. és Horváth Gy. A zenét 
■ a 1 0 8 h Karoly zenekara szolgáltatja. Az estély 

amely kilencz órakor veszi kezdetét, a tagok

ín ve R s evés Re
Q íögjobb fejcsokoíádé
budapcst, oeAk Ferenci -utcza 1/,

FŐVÁROS.

hnt.
5/vrol nagy érdeklődés mutatkozik

/( Újabb kiütéses fifuszesetek. A főváros tiszti 
főorvosi hivatalhoz érkezett jelentés szerint tegnap 
óta négy újabb kiütéses íifuszeset fordult elő a fővá­
rosban. Megbetegedett: Rosenbaum Jakab 18 éves, 
VIII. kér., Magdolna-utcza 220. sz„ Wolfenstein Mari 
28 éves cselédleány, VII. kér., Alföldi-utczai menedék­
hely, Kuti István 27 éves napszámos, VII. kér., Aliöl- 
di-utezai menedékhely, Földesi István 19 hónapos 
gyermek, VI., Jósika-utcza 26. A tiszti főorvosi hiva­
tal gondoskodott a lakások és menedékhelyek fertőt­
lenítéséről és általában a legmesszebbmenő óvatos- 
sági intézkedéseket tette a betegség terjedésének 
meggátlására. A szórványosan előfordult kiütéses 
íifuszesetek miatt tegnap a kerületi eliiljárók tanács­
koztak a teendő óvintézkedésekről. Az értekezleten 
Magyarevics Mláden tiszti főorvos is részt vett s 
közölte az elöljárókkal a betegek kórházba szállítá­
sára és megbetegedésük helvcnek fertőtlenítésére tett 
intézkedéseket. A főorvos azt a véleményét fejezte 
ki, hogy a szükséglakásokban megszálló szegénye­
ket legalább addig, míg a betegség elterjedésének 
megakadályozása biztosítva lesz, esténkint meleg étel­
lel kellene ellátni, mert ez a legbiztosabb módja a 
betegség korlátozásának. Fölkérte a kerületi elöljáró­
kat, hogy találjanak erre módot a maguk hatásköré­
ben. Az eliiljárók elhatározták, hogy a népkonyhák­
ból esténként meleg étellel látják c! a szükséglaká- 
sokba járó szegényeket s addig, amíg erre szükség 
lesz, a népkonyhákat az összes kerületekben nyitva 
fogjak tartani. A kiadást a szegényiigyi hitelükből 
fogjak fedezni. A népkonyhákat föntartó egyesülete­
ket föl fogják kérni, hogy népkonyháikat, bár most 
már jobb az időjárás, egyelőre tartsák tömi.

)( A képviselöválasztók névjegyzéke. A főváros 
hatosaga felterjesztést intézett a belügyminiszterhez 
azmant, hogy az országgyűlési képviselöválasztók 
néxjegízekének a kiigazítása alkalmával az összeíró 
küldöttségek részéről kívánt felvilágosítások meg- 

,au:‘S,a.,C7rC',ilbó1 a tanács kerületi választmányi (ago- 
katkiildhessen ki A belügyminiszter ma arról értesíti 
a tovaros hatóságát, hogy a kérelmet nem teljesítheti 
mert az 1874. évi 33-ik lörvcnyczikk 35. szakaszának 
a czeizatd az, hogy az összeíró küldöttségeket a 
helyi hatóság közegei az eljárásukban támogassák, 
illetőleg a működésűket a kívánt adatok szolgáltatá­
súval megkönnyítsék. Ebből az okból rendeli el az 
idézett szakasz, hogy az elöljárók az összeírásnál 
jelen lenni es a szükséges telvilágositásokat megadni 
kötelesek. Az elöljáróságokat az összeírásnál a ke- 
''■''■éti választmány tagjai annál kevésbbé hGyefte 1 
sithetik, mert a kerületi választmány hatáskörét’az Í 
idézett törvényezikk szakasza esetröl-esetre tnegál- j 
lapítja cs Így azok a községi választók, akiket erre ! 
a tisztségre megválasztottak és akik annak a betöité- !
Set elvállalták, a törvényben megjelölt teendőiken ! 
túlterjedő szolgálatokra — törvényes alap hiányában 
— egyáltalában nem kötelezhetők.

HA Kossuth-szobor bizottság. A Kossuth-szobor 
pályázatára kiküldött bizottság tagjai végleges meg- j 
allapodns szerint a következők lettek: Elnök: dr. ■ 
Bárczy István polgármester; helyettes elnök: dr. 
Vaszilicvits János alpolgármester, a képzőmű­
vészeti bizottság elnöke; tagok: Piperkovits 
Baior tanácsos, a fővárosi képzőművészeti uiz.ottság 
aielnökc s annak két tagja: Benczúr Gyula és dr 
Kunz Jenő; a középitési bizottság részéről;
Ha úsznia nn Alajos és Ne tisch loss Kon,él; a 
Szabadságharcz-szobor bizottság részéről: Kos­
suth Ferencz és Rákosi Jenő; az Országos Ma­
gyar Képzőművészeti Tanácsból. Stróbl Alajos 
Bczerédy Gyula; az Otszigos Magyar Képzői 
művészeti Társulat részéről: Teles Ede cs Zala

György; a fővárosi közmunkák' tanácsa részéről: 
1 Bakos János miniszteri tanácsos; a Magyar Kép­

zőművészeti Egyesület részéről: Árkay Aladár, 
K a c z 1 á n y Ödön és Szamovolszky Ödön; * 
Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület részéről: 
Tory Emil; az Építőművészek Szövetségéből: 
Wcllisch Alfréd; a főváros mérnöki hivatalából: 
Heuffel Adolf középitési igazgató, továbbá a ktil- 
földi szakértők: Charles van der Staffen, David 
C a 1 a n d r a és Stefan S i n d i n g; a bizottság jegy­
zője: dr. Wildner Ödön tanácsjegyző.

)( A tanácsból. A tanács ma tárgyalta a kórházi 
al- és segédorvosok fizetésének egyenlően évi 280 
koronává! leendő felemelése tárgyában előterjesztett 
kórházi bizottsági javaslatot. A tanács teljesítendő- 
nek tartja az al- és segédorvosok kérelmét és azt 
jóvahagyólag törleszti a legközelebbi közgyűlés elé.

M Nyugdíjazott temető-igazgató. A pesti oldalon 
levő köztemetők igazgatója: Meixner Ferencz. 
aki 42 óv óta van a főváros szolgálatában és 32 éve' 
kezei, a temetőket, a nyugdíjaztatását kérte. A pol- 

a be.fe? igazgatónak - a nyugalomba 
vonulását megelőzőleg — három hónap, szabadságot 
engedélyezett és a helyetteséül Nyíri Zsígmond igaz- 
gato-segedet nevezte ki. #

TÖRVÉNYSZÉK.

$ A budapesti ügyvédi kamara ma este hat óra­
kor tartotta folytatólagos közgyűlését S z i v á k Imre 
elnöklete alatt. A folytatólagos közgyűlésnek egyet­
len tárgya volt: a lezajlott választások eredményé­
ről a szavazatszedő bizottság által felvett jegyző­
könyv ismertetése. Ezt a jegyzőkönyvet dr. Pap 
Jozser kamarai titkár ismertette s a közgyűlés a 
megválasztott tisztikar és választmány tagjait lelke­
sen megéljenezte. Elnök a választás eredményeinek 
atarozaiként való kihirdetése után a saját s a meg- 

valnsztott tisztikar nevében köszönetét mondott a 
be.cjuk helyezett bizalomért s megígérte, hogy a ka­
mara vezetősége a jövőben is folytatni fogja a karra 
nézve fontos reformok megvalósítását. Utánna dr 
, r 1111 Ignácz udv. tanácsos, kamarai alelnök szó­
lalt fel. köszönetét fejezve ki, hogy a kamara most 
már harmad,zben tiszteli meg bizalmával s választja 
meg az alelnöki tisztre. Dr. Pap József szintén meg­
köszönte felszólalásában, hogy a kartársak bizalma 
harmadizben emelte a kamara titkári állásába. Dr. 
/-Sigír, ondy Jenő a közgyűlés nevében üdvözölte 
a megválasztott tisztikart és választmányt. Dr.
hzivak !mre elnök záróbeszédé után a közgyűlés 
veget ért. j?
j.;,. A Sulkovszky-Tagányi házasságot fölbontot-
ect Aí„ kÓTT tözvényszék te2iaP hozott ité- 
tet . ulkovozky herczegnö és Tagánvi

kovsz0kvVIdaPhPrében- Dr' Ta*ányí Nándor egs Suyi-
ÍalkozÍatiá a í rrCZ,egn° Vál6?ÖrC már régebben fog. 
taiKoztatja a kir. törvényszéket. A válást kérő asz
tteTnc iegré,eMbb mederbc fere,to a bizonyítást 
mert perrendszeruJeg akarta igazolni, hogy dr. Ta-
gtiti31 Sándorrá! való házassága a féri ms.-*-' 
bontandó fel. A hosszas eljárás befejeztével a'Tir 
törvényszék hozott határozatában nem mondotta ki
két dcsaaSk hal h'eSeS fö,b°ntását- hanem a házasfele- 

hat hnnapra választotta el ágytól és asz 
teltól. Ez az idő lejárt és miután Sulkovszky he 
czegno a válás mellett maradt, ügyvédié utján kér 
fényezte a törvényszéknél, hogy a végleges felbon 

SZ1,l;?6gCS ‘örvényes eljárást tegye folya!
i'1''di-’ih;iz'f ^orvy,,yszék c kérelemnek helyt adott 

: A 3 mndtmekelőtt a békéltetésre a tárgyalást,
é.,eltetes, tanács előtt Sulkovszky herczegnö ha

ngalz ndn,klÍl-Cntett,e’ ,,0sy b^ÜI„i nem akar ti 
agaszkodtk almoz, hogy a házasság felbontását i 

kir. törvényszék ítéletben mondja ki. A törvényszék 
“ dr. Lehrtnatm Viktor törvényi
a t/lu 6 c ,:adasaba“ a házasságot felbontotta s 
a végleges válást kimondotta.

8 Megsemmisített verdikt. Régi időtől fogva
csa adt Perpatvar volt a kunmajsai Fegyes-Molnár
csalad között egy határvillongás miatt. Múlt évi
szeptember 22-én a tanyán találkozott Fegyes-Mol-
IÁ R>t°r 21 cvcs *egénj' nagybátyjával, Fegycs- 

Molnár Sándorral. Ott a régi két haragos összeszó. 
lalkozott s Fegyes-Molnár Sándor furkósbottal öcs- 
csere támadt, ki, hogy elhárítsa az ütést, kezében 
levő somfabotiával olyat ütött nagybátyja tarkó­
jura, hogy az nyomban összeesett s rövidesen rá 
meghalt. A kalocsai eskiidtbiróság szándékos ember- 
öles miatt 7 évi (egyházra ítélte Fegyes-Molnár Pé­
tert, akinek ügyével ma foglalkozott a kir. Kúria 
dr. Bucz Lajos bíró előadásában. A legfelsőbb bi- 
-osái. di. Szel ess Ödön védő előterjesztésére 
megállapította, JL98X eskiidtbiróság, helytelenül
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tette fel az esküdteknek a jogos önvédelemre vonat- 
kozó kérdést s miután annak fenforgása valószínű, 
a kir. Kúria megsemmisítette az elsőbiróság Ítéletét 
s uj eljárásra utasította a kalocsai esküdtbiróságot.

§ A bajai milliós főnyeremény. A szabadkai tör­
vényszék vádtanácsa Marián Miklós elnöklete alatt 
tegnap tárgyalta azt a bűnügyet, amelyet Eckert 
'Antal bajai miikertész panaszára a bajai bank volt 
könyvelője, W a g n c r Sándor és két igazgatósági 
tag: Prigli Károly és Schön Antal ellen indított 
a kir. ügyészség. A vád az, hogy a két igazgató és 
a könyvelő a könyvek meghamisításával a bank ja­
vára játszották át azt az egy millió koronás főnye­
reményt, amely a Jelzáloghitelbank sorshúzásán a 
mükertész sorsjegyére esett. A vádtanács az idő­
közben elhalt Schön Antal igazgatóval szemben 
megszüntette az eljárást, ellenben Prigli Károly 
igazgatósági tagot és Wagner Sándor könyvelőt 
csalás és magánokirathamisitás büntette czimén 
vád alá helyezte. A könyvelő tovább is vizs­
gálati fogságban marad.

§ Gyermekülés. Ä büntetőtörvényszék' most 
Ítélkezett Geréb Mária kerelőszentpáli származási! 
szobalány fölött, aki szolgálatadőjának lakásán bű­
nös viszonyból született kis leányát nyomban a szü­
lés után a padlóhoz vágta s azután torkára gázolva, 
az ártatlan kis gyermeket megfojtotta. A tárgyalá­
son a gyermeküléssel vádolt szobalány azzal véde­
kezett, hogy szégyenének gyümölcse előbb jött a 
világra, mint ahogy várta s mindenáron szabadulni 
akart tőle. A bíróság dr. Biró kir ügyész vádja után 
gyermekülés bűntettéért S havi börtönre Ítélte Ge­
réb Máriát, mérlegelve az enyhítő körülményeket. 
Az Ítélet ellen az ügyész súlyosbításért felebbezett, 
de felebbezett a védő is.

§ Elgázolt öregasszony. Súlyos baleset érte 
1906. év deczember 5-én özv. Pribil Antalné magán­
zónőt. egy 66 éves öreg úri asszonyt, midőn az 
Andrássy-ut és Váczi-körut sarkán a villamos vas­
úti kocsira akart felsz.állani. Gyors ügetésben arra 
hajtott bérkocsijával Weisz Vilmos bérkocsissegéd 
s lovával eliittette az üreg asszonyt, akin a kocsi 
kerekei keresztülmentek s ezombtörést szenvedett. 
Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsé­
géért ma vonta Weisz Vilmos felelősségre a bün­
tetőtörvényszék dr. Jamnitzky bíró elnöklete alatt. 
A tanuk rábizonyították, hogy gyors ligetesben haj­
tott s nem figyelmeztette az öregasszonyt a kité­
résre. A bíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottat 
a vádbeli cselekményben s elítélte egy havi fog­
házra s 20 korona pénzbüntetésre. A vádlott és vé­
dője felebbeztek, az ügyész megnyugodott.

SPORT,
t) A kerületi bajnokságok. A kerületi labdarugó- 

bajnokságok sorsolását most ejtették meg a követ­
kező eredménynyel:

Nyugati kerület: Április 12. Pozsonyi T. E.—Po­
zsony Újvárosi L. E. Pozsonyban. Május 3. Győri 
Egyetértés—Pozsonyi T. E. Győrött. Május 17. P. U. 
L. E.—Győri Egyetértés Pozsonyban.

Északi kerület: Április 12. Kassai Munkás T. E.— 
Kassai A. C. Április 26. Kassai akadémiák S. E.— 
Eperjesi T. V. E. Kassán. Május 3. E. T. V. E.—K. M. 
T. E. Eperjesen. Május 10. K. A. S. E.—K. A. C. Má­
jus 17. K. M. T. E.-K. A. S, E. Május 24, K. A. C.- 
E. T. V. E. Kassán.

A déli kerület sorsolását tnárczius 3-án ejti meg 
a M. L. Sz.

() Az egyetemi atléták sporttelepe. A Budapesti 
Egyetemi Atlétikai Club lágymányosi sportpályáján 
az újjáalakító munkálatok megkezdődtek. Erre nagy 
szükség is van, mert az elmúlt évben a sporttelep 
annyira el volt hanyagolva, hogy úgy atlétikai, mint 
football-mérkőzésekrc teljesen alkalmatlanná vált. A 
klub vezetősége élén dr. Klupathy Jenő egyetemi 
tanárral, felismerte annak a szükségét, hogy c nagy 
egyetemi sportegyesületben úgy a testnevelési ágak 
tanítását, mint a sporttelep szakszerű vezetését egy 
ahhoz értő sportember kezébe kell letenni. Szer­
veztek e czélból klub-igazgatói állást, amelyre dr. 
Gerentsér László torna- és vivómestert hívták meg 
a kolozsvári egyetemről. Dr. Gerentsér az öszszel 
kezdte meg működését és ha sikerül neki a lágymá­
nyosi telepet teljesen átalakítani s oly téli helyisé­
gekről gondoskodni, amelyek a mai modern igé­
nyeknek megfelelnek, az egyetemi atlétikai klubban 
oly szép sportélet fog kifejlődni, amely teljesen meg 

■ log felelni a főiskolai követelményeknek.
() Tornaverseny. A Budapesti (Budai) Torna- 

egylet márczius hó U-én !., Attila-utcza 2. sz. a. levő 
tornacsarnokában nyílt tornászat! versenyt rendez 
a következő sorrenddel: I. Szabadgyakorlatok kézi­
szer nélkül. Csapatverseny hatos csapatok számára.
II. Korlátornázás Egyéni verseny juniorok részére.
III. Nyujtőtornázás. Egyéni verseny juniorok részére.
IV. Lótornázás, Egyéni verseny képzett tornászok 
tészérc. Az egyesületek tnár megkapták u verseny 
részletes feltételeit. A Budapesti (Budai) Tornaegylet

EGYETÉRTÉS
tnárcziusi tornaversenyét az országos tornaünnepre 
való tekintettel elmaradó nyári tornaünnepe pót­
lásaként rendezi s Így gondoskodik arról, hogy a 
verseny külső keretei is megfeleljenek egy országos 
tornaversenynek. Emellett azt is elhatározta a Bu­
dai Tornaegylet választmánya, hogy a verseny 
tiszta jövedelmét az ez évi olymplai versenyekre 
Londonba küldendő tornászok támogatására a Ma­
gyar Olymplai Bizottságnak fogja rendelkezésére bo­
csátani.

KÖZGAZDASÁG.

Nyugdíjazás a Cianz-gyárnál, Már néhány hó­
nappal ezelőtt megírtuk, hogy Britz János, a Oanz- 
gyár igazgatója, aki a vállalat kocsigyárának élén 
állott, nyugdíjba készül menni. Az igazgatóság helyet 
adott Britz nyugdíjaztatása iránti kérelmének s a 
napokban már a czéghivatal is bejegyezte a nyug­
díjba menő igazgató ezégjegyzési jogosultságának 
törlését.

Gyorsvonat Nagyvárad és Szeged között. A Sze­
ged és Nagyvárad közt közlekedő gyorsvonat régi 
kiváltsága az Alföld városainak. Az uj gyorsvonat 
már májustól kezdve közlekedik, egyelőre csak Sze­
gedig, de amint az uj Duna-hid kiépül, Baja—Bátta- 
széken át közvetlen összeköttetést nyer az uj gyors­
vonat Fiúméval is.

Az Általános Biztosító Társaság közgyűlése. Az
Első Magyar Általános Biztosító Társaság jövő hó 
13-án tartja meg ez évi rendes közgyűlését. Ismere­
tes, hogy ez az illés a társaság jtibiláris közgyű­
lése lesz, miért is nagy érdeklődésre tarthatnak szá­
mot az ott elhangzó indítványok. A közgyűlésen a 
mérleg megállapításán és a tiszta jövedelem felosz­
tása iránti határozaton, valamint egyéb tárgyakon 
kívül napirendre kcriil a választmány és igazgatóság 
javaslata, az 50 eves jubileumra gyűjtött jubileumi 
alap és a közhasznú czélokra megszavazandó összeg 
iránt. Úgy hírlik, a társaság ez alkalomból nagyobb 
összegeket fog megszavazni jótékonysági és kultur- 
czélokra. Ugyanezen a közgyűlésen egyszersmind a 
választmány alelnökcnek és egy választmányi tag­
nak állása is betöltésre kerül.

A faüzlet köréből. Kovács Ödön kézdivásárhelyi 
fatermelő megvette a gróf Pejacsevich Artur tulaj­
donát képező 700 holdas tölgyfaerdőt, mely a kör­
nyéken fekszik, 210.000 koronáért. Az erdőterület ki­
termelése már megkezdődött.

A Kereskedelmi Részvénytársaság közgyűlése.
A Magyar Kereskedelmi Részvénytár­
saság ma tartotta tizenhetedik évi rendes közgyű­
lését báró Herzog Péter elnöklete alatt, mely al­
kalomra 47 részvényes 16,456 részvényt téteménye- 
zett le.

Az előterjesztett igazgatósági jelentés első sor­
ban az elmúlt év kedvezőtlen gazdasági viszonyairól 
emlékezik meg, melyek úgy a nemzetközi, mint a 
belföldi forgalomban igen nehéz helyzetet teremtet­
tek s egyrészt az összes tényezők erőinek igénybe­
vételét, másrészt pedig a legmesszebbmenő óvatos­
ságot tették szükségessé. E viszonyok a társaság 
működésében is érvényesültek, azonban az igazgató­
ság megelégedéssel konstatálja, hogy ennek daczára 
a társaság üzleteit és az üzletkörébe tartozó vállala­
tokat mindennemű rázkúdtatástól és nagyobb veszte­
ségektől megóvni sikerült, sőt sok tekintetben előre­
haladó eredményeket lehetett elérni.

A társaság ban kti z I c t e mind nagyobb ará­
nyokat ölt s a lebonyolítóit forgalom nagysága tete­
mes gyarapodást mutat. A váltólesz. ám itolási 

I üzletben az elmúlt év folyamán 26.812 darab bel­
földi és külföldi váltót eszkomptált a bank összesen 
153 millió korona összegben s Így az előző évi 112 
millió korona leszámítolással szemben ismét nagy­
mérvű emelkedés konstatálható. E megnövekedett 
forgalom daczára azonban az elmúlt év folyamán 
tudvalévőén igen számos fizetésképtelenségi esetek 
csak két-három ízben és alig említést érdemlő mér­
tékben érintették a bank érdekeltségét; az ezekből 
támadt veszteségek összegét, — melvek egyébként 
a mérlegben kétes követelések czimén teljesen le 
vannak Írva — tetemesen túlhaladja az a nyereség- 
többlet, melyet ez üzletágban a nagyobb forgalom 
és a magasabb kamatláb révén a bank elért. Megelé­
gedéssel mutat rá az igazgatóság jelentése, hogy 
állandó ügyfelei jogos hiteligényeit a legsúlyosabb 
pénzválság közepette is teljes mértékben kielégítette. 
Megfelelően fefiödik az üzlet adtvi / á h adás-vétele 
terén is, az inkasszó-üzlet pedig különösen a Kelet 

1 piaczain nagyobb élénkülést nyert. A banküzlet többi 
I ágai közül kiemelendő az érF-knaoir.előlegezés!, va-
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latnint az értékpapír-adásvételi üzlet, nemkülönben a 
tőzsdei megbízások forgalma tekintetében mutatkozó 
kedvező eredmény; az e réven származott nyeresé­
gek és jutalékok a mérleg ide vonatkozó tételeinél 
jelentékenyebb emelkedést idéztek elő.

A társaság pénzügyi mobilitása is elsőrendű, 
amennyiben a 48 millió koronányi passzívával szem­
ben bármikor könnyen realizálható értékel, úgymint: 
pénztári készletek, váltótárcza, közforgalmú értékpa­
pírok, ilyenekre és árukra adott kcszpénzelőlegek, 
vcgiil a bankoknál és intézeteknél levő vagy egyéb­
ként fedezett követelései a banknak 65 millió koroná­
ra rúgnak. A társaság vidéki szervezetei is mind ki­
elégítően működnek és az elmúlt cvre 6, illetve 7%-os 
osztalékot fognak fizetni.

A társaság régebi alapításai kielégítő üzletme­
netnek örvendenek. A Marosvölgyi Fatermelő-Rész- 
vénytársaság üzente igen kedvező auspicziumokkal 
megindult; a Kisküküllővölgyi Faipar-Részvcnytársa- 
ság tevékenysége pedig a nagyobb talpfa-szállítási 
szerződések alapán kiterjedtebb jelentőséget nyert, 
mig a Kisienői Fatermelő-Részvénytársaságnál, mely 
teljes üzemben áll, a szindikátusi tagokkal kötött újabb 
szerződés alapján kedvezőbb jövedelmezőségi arányt 
biztosított magának a társaság. Az uiabbi pénzügyi 
műveletek közül a jelentés megemlíti az Eger—Put- 
nokí Helyiérdekű Vasút Részvénytársaságnak az 
Agrárbankkal együttesen megtörtént finanszírozását, 
a Friedmann Czipögyár-Részvénytársaság megalakí­
tását, valamint az Egyesült Gipszgyárak Részvény- 
társaság létrejöttét.

A kiviteli üzlet az éppenséggel nem ked­
vező exportviszonyok daczára továbbfejlesztette ösz- 
szeköttetéseit és ezeknek keretében 16 millió koroná­
nyi forgalmat ért el, melynek folytatólagos növeke­
dése várható a Szerbiával immár rendezett vámpoli­
tikai viszony következtében. — A sóüzletben a 
múlt évi óriást vaggonhiány miatt, mely az egész or­
szág forgalmát sújtotta, rendkívüli és költséges intéz­
kedések váltak szükségessé, de ezeknek daczára is 
az ország számos részein sóhiány támadt, melyet az­
után csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehetett leküz­
deni. — A kedvezőtlen terméseredmény a gépüzlet 
alakulását kiváltképpen az exportforgalomban hátrál­
tatta s igy Romániában és Oroszországban csak kor­
látoltabb eladás volt eszközölhető, mig a belföldön az 
előző év eladási eredménye ez idén is fentartatott.
A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárával a tár­
saságnak immár több mint másfél évtized óta fenn­
álló szerződéses viszonya az elmúlt év folyamán a 
kormány jóváhagyásával további fiz évre meghosz- 
szabbittatott és az ni szerződésben az export-üzlet 
kiterjedtebb felkarolása biztosíttatott. A Fehér Miklós 
Gépgyár Részvénytársaság igen jó! volt foglalkoz­
tatva s a lefolyt évre 6% osztalékot fizet. A jelen­
téssel kapcsolatos zárószámadások szerint a mérleg 
2,562.848 korona tiszta nyereséggel zárul, ami az 
előző évi eredményt 76.064 koronával túlhaladja.

A közgyűlés az igazgatósági jelentést elfogadva, 
határozatiig kimondta, hogy az említett tiszta nye­
reségből az alapszabályszerü levonások után a tava­
lyihoz hasonló osztalékul részvényenként 36.— ko­
rona fizettessék ki február 28-ától kezdve, a tartalék- 
alap 420.000 korona dotáczióval 7,150.000 koronára 
emeltessék, a fenmaradó 201.180 korona pedig az ui 
üzletév számlájára vitessék át. Végül a közgyűlés az 
igazgatóságnak körültekintő és gondos vezetéséé', t 
köszönetét szavazott.

A Budapesti Bank és a Közgazdasági Hitelbank 
fúziója. A Budapesti Bank Részvénytársaság Gál 
Károly elnöklésével tartotta harmadik rendes köz­
gyűlését, mely megelégedéssel fogadta az igazgató­
ságnak az intézet egészséges fejlődésére vonatkozó 
jelentését, ami különösen a betét-állomány állandó 
emelkedésében nyilvánul. A lefolyt évben 16,068.470 
korona 49 fillér értékű váltót számítoltak le s az cv 
végén a váltótárcza-állomány 1,161.104.43 koronát 
tett ki. Frtékpapirokra adott kölcsön az évzárlatkor 
1.226.961.21 korona. A betétállomány takarékköny­
vekre és folyószámlákra 1,121.240.48 korona. A hi- 
telegyletnck 144 tagja volt 934.000 korona hitclré- 
szescdcssel. A tiszta nyereség felosztására vonatko­
zólag. mely a múlt évi eiövitellel 102.521.50 koronát 
tesz ki, az igazgatóság javasolja részvényenként ö. 
százalék, azaz 5 korona osztalék kifizetését, mely 
czélra 75.000 korona fordittassék. A tartalékalap ja­
vadalmazására, valamint az alapszhályszerii levoná­
sok után tenmaradó összeg uj számlára vitessék elő. 
Az igazgatóság javaslatát a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta és megadta a felmentvényt. A közgyűlés 
helyesléssel vette tudomásul az igazgatóságnak in­
dítványát a Közgazdasági Hitelbank 
Részvénytársasággal való fuzionálás érde­
kében, mely Intézet az elmúlt év végén teljesen be­
fizetett 1,000.000 korona alaptőkével alakult. A Köz­
gazdasági Hitelbank részvényesei Budapesti Bank- 
részvényeket kapnak, minek folytán a Budapesti 
Bank Részvénytársaság alaptőkéje 1,000.000 koroná­
val 2,500.000 koronára emeltetik ki. Végül az igaz­
gatóságba ni tagokul beválasztattak: Lukács György 
íöldblrtokos, v. b. t. t„ Gycnes Lajos, a Magyar 
Pénzintézeti Középponti Hitelbank „ vezérigazgatója,
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zet. A jelen- 
int a mérleg 
ul, ami az 
túlhaladja, 
st elfogadva,
:t tiszta nyc- 
után a tava­
iét 36.— ko- 
e, a tartalék- 
00 koronára 
i pedig az ui 
közgyűlés az 
; vezetéséért

ági Hitelbank
'társaság fiái 

rendes knz- 
az igazgató- 

re vonathoz') 
irány állandó 
len 16,068.470 
ik le s az év 
4.43 koronát 
z évzárlatkor 
takarékköny- 

torona. A lii- 
orona liitclré- 
sára vonatkn- 
521.50 koronát 
,'cnycnként öt 
izetését, mely 
irtalckalap la- 
szeri! levoná- 
r vitessék elő.
; cgyhnngnlag 

A közgyűlés 
:atóságnak in- 
Hitelbank 

zionálás orde­
rn teljesen hc- 
lakult. A Köz- 
dapesti Bank- 
a Budapesti 

00.000 koroná- 
,'égiil az igaz- 
.ukács György 

a Magyar 
czér.igazgatója,
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Vannay Ignácz királyi tanácsos, a Balassagyarmati 
Takarékpénztár vezérigazgatója, Diner Gyula i 
Kisvárdai Ipar- és Kereskedelmi Bank vezérigazea- 
tóm, Grüner Adám, a Szabadkavidéki Takaréknál, 
tár és Kereskedelmi Részvénytársaság vezérmazci 
.ma dr. Rónai Mihály, a Lengyeltóti Járási T ka 6k." 
I-vnztar elnokigazgatója, Blau Gyula építész mér 
nők. A fclügydő-bizottságba: Kern Gyula Weisz 
David, Majthenyi Béla, Wollák Antal S7m,i r 7% 
,Werner László, Osztrogonácz Jáíös VéíTtz £’ 
gato-valasztmány tagjaiul Kőim 'Q-m,, 1 ?Miklós, Szántó Menyhért, dr! Takács Márton T 
.Vajda Vilmos, Bogdán Rezső, Molnár A mai a bet' 
reczeni Hitelbank Részvénytársaság vezér,™" 
tója, Moskovits Miksa n mVLZLI;igazga- 
6' Jelzálogbank Részvénytársaság‘ L-CSZam,t°!0- 
választattak meg. A bank vezérÍLgatóte TTt 
s’"" mmÍkr Som10 Gyula "lesz, a Kizgazd"
Pedig S U 15 f ÄS4», «Wa 

r-t.-nál eddig az igazgatói állást töltötte be® Ba"k 
U, vasúttársaság. Az arad-nagykikindai fővonal 

és ennek lovrin-zsombolyai és nagykikinda-nyerői 
szárnyvonalainak, valamint a Perjámostói a Maros 
na-'t-g vezető átrakodó szárny vágányának kiépítésére 
cs üzembe „tartásra a kereskedelemügyi m. ki, mi- 
mszferium részéről kiküldött dr. Halászy László mi- 
r:szfcn osztálytanácsos jelen,étében a mai napon .7., 

a uagykikinda aradi helyiérdekű vasút 
uszvtnymrsaság tankét miiiió korona alaptőkévé,.

"Z , Emi' ny"8' miniszter' tanácsos, alel- 
..o okkedr. Bogdán Zsivko kikindai poigármester és 
Fallos Ármin építési vállalkozó választattak meg. 
...cm fontos 128 kim. hosszú délvidéki vasút az or- 
Zf Zyi< ,CgffaZdagabb vidékét szeli át, mely yj.

;:,ck öbb mint egy évtized óta táplált régi vágya 
!' ‘LStCl CZCn vus'-itnak Iétrejövetele által, mely loká­
lis fontosságán kívül rendkívüli közforgalmi jelentő- 
s'.ggc! is bír, amennyiben a délvidéket Erdélyivel a 
legrövidebb útvonalon hozza összeköttetésbe. A vasút 
építését Pallós Ármin építési vállalkozó-czég, fej.
VC a közgyii,és a vasut kiépítésére a szerződést 
megkötötte haladéktalanul megkezdi úgy, hogy a 
vasútvonal egy része még ez év őszén, a többi'része 
Pedig legkésőbb a jövő év őszéig a közforgalom ré­
szere átadható lesz.

Amerika, vas Ausztriában. A nagy krízis nvo 
mába járó hanyatlása a konjunktúrának, természete-"
4SV?»StiS mnm ufa" vonta Ame-

c'he/v’zév ,0lSZaP°,r0d0,t kész!etek most mindenfelé 
c.he.yozesi keresnek, úgy hogy Becsben és Trieszt
ben is aanlgatnak a közelmúlt napokban amerikai va- 
- , ’)oics azonban nem jött létre ezideig. mert az rakat nagyon magasnak találták a vevők Tálon"
ilv^-icírfro J-iT'i mCrt CZek" 3Z u.'ánlatok hosszabb
wib LT ’ P,'°™Pt 5rut’ mc!yre előbb lett 
vol,., átvevő, nem ajánlottak. Ennek valószínűleg

' TTá 4 Tá ,CEÍObba"' amc,yet u drága ajánlatok 
■c gszaha Jitottak a tengerentúli konkurrencziátói

eladtak amerikai gyárak na-

Hajóstársaságok kartclja. A dunai „agy hajós- 
vallalatok, köztük a Magyar Kir. Folyam- és Tenger- 
'n i;:ási lársaság, a Dunagőzhajózási Társaság, a 

I erencz-Csatorna Vállalat, a Délnémet Hajózási Vál- 
1 dat, továbbá a Weiss Jakab és Mór és a Wolfinger 
US Rcic!l magául,ajözási ezégek megegyeztek abban. ! 
Img-.-Imjózási évad megnyitásától kezdve Magyar- !
1 '-mg cs Ausztria vizein bizonyos minimumon alul j 
nem vállalnak el árut szállításra. A megállapított mi- j 
' díjtételen alul egy vállalat sem szállíthat árut 1 
a közös vámterületen belül. A megegyezés megkötő- i 
■vrc f'"leg a fűtőanyag drágulása, a hajósszemélyzet .

l TT,3 “IT* kiépitésérö1 szólott, hanem azon nagy
' yfá?J Imunká,atró1’ melyet a napokban
; ct>y ankéten vitattak meg.
I Gyáriparosok Országos Szövelsége és a föld­

birtok-politika. Hegedűs Lórántnak, a Gyáriparosok 
Országos Szövetsége igazgatójának ma közzétett nyi­
latkozatára Bernát István országgyűlési képvi­
selő a következő sorok közlését kérte:

A Gyáriparosok Országos Szövetsége múlt évi 
apnlis Iio 21-én tartott közgyűlésén egyhangú helyes- 
lessel magáévá tette Hegedűs Lóránt urnák azt a 
felfogását mely szerint a gyárak fejlődését a kötött 
bn tokok tu lengése hátráltatja. Felhívta a szövetség 
fagjad a holtkez birtokszerzési jogára a sik vidékeken 
a hitbizományok megszüntetésére, az alapítványi bir­
tokoknak a Iáim kötvényekre való kicserélésére 
iiezve. Ezzel tehát bizonyítva van és pedig megdönt- 
hetet enu1 hogy a Oy. O. Sz. igazgatósága nemcsak 
foglalkozott a foldbirtok-politikával, hanem abban 
meglehetős radikális állást is foglal el. A mi a válasz­
tási reformot, illetőleg az összeférhetetlenségi tör­
vény módosítását illeti, arra nézve hivatkozom a hír­
lapokra, amelyekben hivatalos híradás nyomán jelent 
meg az értesítés, hogy a Qy. O. Sz. igazgatósága el- 
határozta, hogy az összeférhetetlenségi törvény reví­
zióját a választási reformmal kapcsolatban a szövet­
ség idei közgyűlésének napirendjére tűzi ki. Ennél 
többet nem állítottam. Ha a Gy. O. Sz. az összeférhe­
tetlenségi törvény módosításáért száll síkra, ám te-

Mc^ lehet azonban győződve, hogy mi magunk 
részéről hivatkozva arra a nagy erkölcsi és politikai 
vívmányra, mely az összeférhetetlenségi törvényben 
van s amely nekünk a külföld ritkán nyilvánuló elis­
merését is megszerezte, mindent meg fogunk tenni 
arra nézve, hogy azok a rétegek, melyek állami 
szubvenczióra támaszkodnak, mint törvényhozók a 
kormány elhatározásának szabadságát illetéktelenül 
ne befolyásolhassák. Kiváló tisztelettel Bernát 
István országgyűlési képviselő.

Ujabh vasutállamositások Ausztriában. Tegnap
az osztrák kepviselőház budget-bizottságában dr. 
Dcrsc háttá vasuti miniszter a reszortját érintő 
fontos kérdésekről nyilatkozott. A miniszter a Böh­
mische Nordbahn, valamint a Siidnorddeutsche Ver- 
bindungsbahnnal folyamatba tett államosítási tárgya­
lásokról is megemlékezett. Azonkívül kijelentette, 
hogy a Lemberg—Bclzec-i vasutat is államosítani 
akarja, rnig az Unterkrainer Bahn megváltása tár­
gyában csak később foglal állást.
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a-n AZ á,|at,t,®nyésztés hanyatlása a Hortobágyon. A1
debreczeni állattenyésztés hanyatlásáról ad hirt deb- 
rcczeni tudósítónk. A Hortobágy állattenyésztése 
r vTkTVne7TÍK tekintetében - meglehetősen 

! ak ,1,dult az utóbbi években. 1905. év óta 
u0/„-al apadt az állatállomány. Biztosra lehet venni 
ogy az ország más állattenyésztő vidékein is ekként 

a.akul_ a helyzet s Így könnyen megmagyarázható a 
husdragasag. A 42500 holdas Hortobágyon, amelyet 
a joszagtartó gazdak használnak, a múlt évben alte 
gyarapodott valamivel a jószágállomány az 1906 évi
rnnnTTSt; A-re-ngCteg ,C2elöt össze-vissza 'csak' 
39;006 darab jószág jarta, még pedig: számos marha 
fkuzte 279 bika és 4o6z bikázott tehén) 6703, tavalyi 
marha (közte 126 bika) 2133, jármos ökör 1454, ló 
29o9, tavalyi csikó 545, disznó 2570, birka 22.126, kos 
516. Befolyt legeiobérckben 216.145 korona 42 fillér 
bikabérben 5480 korona 40 fillér. A legelőbér kulcsa 
a kővetkező volt: számos jószág után 14 korona 30 
Te,r'„T0r ,,tan 8 korona 60 birka után I korona
oU Iliiül.

, Az A^ria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság gőzösei közül kedden a „Mátyás 
király Fiúméból 7alencziába indult, a „Buda II.“ pe- 
dig Bordeauxból Fiúméba érkezett.

adalmazásának folytonos emelése s a magasabb i 
üzemköltségek késztették a társaságokat. Ezenfelül i 

a megállapodás a nagy hajózási ezégeknek a kis , 
Ro'suk elleni akczióját is jelenti. Nekik a kis hajós- 
c/l gck is konknrrencziát csináltak, mert olcsóbban 
toallivottak, mint a nagy, hatalmas hajózási vállalatok. ! 
A hujóstáisaságoknak az volt a czéljuk, liogy a hajó- 
7‘''i hivardijtétclekct egy tnegliatározott minimumon j 
3,1,1 nc engedjék leiebb szállanl. A megegyezés a 
"'Csfaiii évad megindiiltáva! már éleibe is lépett.
.. , ,A Ihina—risza-csatorna. Mai számunkban meg- 

hogy ö felsége a dclcgácziós ebéden kijelcn- 
‘íiv hogy a Duna—Tisza-csatorna előmunkálatai- .

I‘ ‘/ beleegyezését adta és az iigy nemsokára parla- 
:!!t",1,1 1 'rg.valás alá kerül. 1: hírre vonatkozólag most 

1 c.ciiL'; helyről azt u felvilágosítást adják, hogy a 
. »mi-l is/a-esatorna kiépítésére vonatkozó törvény- 
"a.x ‘!s!at jiU'g kidolgozva sincs s azóta, hogy a kér- 

ankéten vitatlak meg, egyáltalában nem történt 
,:l dologban semmi és liogy a szóban forgó 

us* Jelentés tévedésen alapul. 0 felsége ugyanis

Mit nyújtanak az állam és a városok az iparnak?
E czimen Sugár Ottó, a „Honi Ipar“ szerkesztő­
jének tollából érdekes könyv jelent meg, melynek 
előszavát Szt erényi József államtitkár irta. A 
mii hézagot pótol iparfejlesztési irodalmunkban, mi­
vel mindazokat a gyakorlati tudnivalókat tartal­
mazza, melyeknek ismeretére okvetlenül szüksége 
van annak, aki Magyarországon iparvállalatot akar 
létesíteni, avagy vállalatát állami és községi támo­
gatással ki akarja bővíteni. A mü tartalma a követ­
kező :

Az iparfejlesztési törvény, annak kommentálása, 
az iparfejlesztési törvény végrehajtási utasításának 
magyarázata, mindazon gyakorlati útbaigazítások 
kapcsán, melyek az állami támogatás kikérésére vo 
„átkoznák. Különösen becses és teljesen uj a könyv 
nek az a része, mely a városok és községek ipar 
fejlesztési tevékenységére vonatkozik. Ebben a 
szerző hosszas és fáradságos anyaggyűjtés alapján 
atnézetes formában kimutatja, hogy milyen város 
vagy község milyen iparvállalat létesítésére alkal­
mas és hogy az egyes városok cs községek milyen 
kedvezményeket nyújtanak az iparvállalatoknak 
Több mint száz város külön e czélra bekért nyilat 
kozatát találjuk n könyvben, melyek teljes felvilá 
gositást nyújtanak városaink cs községeink ipariéi 
lesztési hajlandóságára vonatkozólag. Végezetül a 
szerző közli a kereskedelmi minisztérium által a 
Programm tömör kivonatát, mely ugyszólván irányt 
szab a vállalkozásnak, konkrét számítások alapján 
kimutatva, hogy az egyes ipari szakmákban milyen 
tőkebefektetéssel milyen iparvállalatokat kell létesi- 
feni, jelezvén ezzel azt is, hogy milyen uj alapítá­
sok számíthatnak az állam messzemenő támogatá 
sara.

A könyv, melyben az iparfejlesztés jelentőségét 
egy a szerzőhöz intézett levél formájában Gcllc ri 
Mór kir. tan. méltatja, nemcsak annyiban végez 
hasznos munkát, hogy — mint Szterényi József elő­
szavában Írja „az állam és a városok üsszbang- 
/ntos működését mozdítja elő az iparfejlesztés te­
lén hanem annyiban is, hogy a magyar Iparos­
ságot teljesen ellátja mindazokkal az útbaigazítások­
kal, melyekre szükségük van azoknak, akik a gya­
korlati iparfejlesztés terén keresnek boldogulást. A 
mü, mely 4 koronáért minden könyvkereskedésben 
kapható, legközelebb német nyelven is megjelenik.

TŐZSDÉK.
A budapesti ábu^és értéktőzsde 

Gabonatőzsde.
A külföldi tőzsdék valamivel gyengébb" árjegy. 

zeseire a határidő-piaczon néhány fillérrel olcsóbban 
indult az üzlet, csakhamar azonban megváltozott az 
irány, amennyiben uj októberi búza iránt nagyobb' 
kereslet mutatkozván, ennek vételei a többi termi­
nusok árát is lényegesen feljavították. Októberi búza 
9.S0-ról 9.90-re, áprilisi búza U.SO-róI 11.90-re, má­
jusig tengeri 6.60-ról 6.65-re emelkedett. A szilárd 
bataridőpiacz folytán a malmok azon néhány ezer 
métermázsa búzáért, mely forgalomba került, 5 fil­
lérrel többet adtak. Vételkedv azonban egj-ik ma­
lomnál sem volt konstatálható. Egypár kocsi rozson 
kívül egyéb forgalom nem volt.

Eladaloti:
Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 77 kg. 23.65 korona, 

200 mm. ,7 kg. 23.60 korona, 200 mm. 76 kg. 23 50 
korona 100 mm. 76 kg. 23.30 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 23.- korona, hibás, 
100 mm. 75 kg. 22.80 korona.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 kg. 23 60 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 23.50 korona.

Tolnai: 200 m.m 72 kg. 23.50 korona.
Dunai: 2850 mm. 75 kg. 22.65 korona.
Rozs: 100 mm. 20.10 korona, 200 mm. 20._ ko-

rona 150 mm. 19.90 korona, mind készpénzfizetés" 
mellett, paritás.

Az árak 100 kilogr.kint koronákban értendők'.

A határidőpiaczon köttetett:

Melóit :
Előfordul! kötések (50 kg,-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.83, 11.75, 11.91 11.85 
Búza 1908.októberre 9.82, 9.85 9 7q’ Oqo' ORn- Rozs 1908. áprilisra 10.36,10.41.’ ’ ‘ ’ 9,86
Rozs 1908. októberre 8.58, 8.64.
Zab 1908. áprilisra 7.81, 7.8o.
Tengeri 1908. májusra 6.60, 6.66.

1 óra 30 petezkor zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

1183 11.84 
9.85 9.86 

10.39 10.40
8.59 8.60 
7.83 7.84
6.60 6.61

Délutáni forgalom.
cllanylml/.án Cnyhi;'bb idö|'clzósrc az irányzat ismét

4 ón 30 pereskor zárainak
Búza 1908. áprilisra-------------------- 11 75 ti 7r
Buza uj októberi — — ------ -----------qRn n'ci
Rozs 1908. áprilisra-------------------- ----- 2R lo'^O
Rozs uj októberi--------- ------ — m o'Sc
Zab 1908. áprilisra —_-_______ 77^ 77Ö
Tengeri 1908. májusra------- ------- - 6.58- 6,59

Értéktőzsde.
Valamivel jobb hangulat mellett folyt ma az üz- 

let a tőzsdén. A vaspiacz konjunktúráját kedvezően 
itcük meg s ez szilárd irányzatot idézett elő Bées-
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Ven a vasértékek piaczán, mi kihatott a mi tőzs­
dénkre is, sőt e momentum a többi értékek áriavu­
lását is maga után vonta Emelkedtek az Osztrák 
hitel 1.50 koronával, a Leszámítoló Bank 1 koroná­
val, a Jelzálogbank 9 koronával, a Rimamurányi 2 
koronával. A helyi piaczon a forgalom igen szűk 
korlátok között mozgott, inig a koronajáradék ma 
elérte a 94.50-es árfolyamot.

Tartott irányzat mellett folyt le a mai előtözsde, 
az árfolyamok azonban alig változtak. Csak Jelzá­
logbank részvények emelkedtek bécsi arbitrázs vé­
telekre 7.50, Leszámítoló Bank 2.50 és Rimamurányi 
vasmű részvények 1.50 koronával. Az általános for­
galom csekély volt. A déli tőzsdén bécsi arbitrázs 
vételekre szilárd irányzat uralkodott, a forgalomba 
került értékek árfolyamai mérsékelten javultak. A 
forgalom szűk keretben mozgott. Az utótözsdén mér­
sékelt forgalom keretében bécsi cs helyi vételekre 
szilárd volt az irányzat.

Előtözsde.
Elötózsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény'64175 - 642.25 

Magvar hitelrészvény 777.75—778.50. Rimamurányi
vasmű 536.----- 537.— Magyar leszámítoló bank 492.50.
lelzálogbank 425.----432.— Közúti vaspálya 556.—
558.— Magyar korona járadék 94 45.—94,50,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642.75 - 643.50 

Magyar hifelrészv. 777.75—778.50. Osztrák magyar al- 
lamvasut 673.50—675.25. Rimamurányi vasmű 537.— 
538.25. Magyar leszámítoló bank 492.50. Jelzálogbank 
431.50—433. — Közúti vaspálya 55475—555.25 Magyar 
koronajáradék 94.521/:—94.6Ö. Fiumei hitelbank 150.—. 
Egyesült fővárosi takarékpénztár 2135.— Magyar orsz. 
közp. takarékp. 1600.— Weilzer-féle vaggongyár 389.— 
390.— Neusch!oss-félc nasiczi tanin gyár 465—, Ma­
gyar helyi érdekű vasút 255.— Magyar vöröskereszt 
sorsjegy 24.50.

Prammm-iizlet: A dijbiztositásokért tizeitek: Osz­
trák hilelrészvénvekérl holnapra 4.----- 5.— K, 8 napra
S.—10,— K, 1908. márczius hó végére 26.—28.— K,

Utótézsde.
Az utóiőzsdc irányzata szilárd maradi: Köttetett: 

Osztrák hitelrészvény 642.25. Magyar hilelrészvénv 
778.----- 77850. Jelzálogbank 432.50—432.75. Rimamu­
rányi vasmű 53S.50—539.— Allamvasut 675.— Közüli
vasút 556.— Hazai bank 285.-----2S6. - Végül maradt:
Magyar hitelrészvény 778.— Jelzálogbank 432.75. Ri­
mamurányi vasmű 539.— Hazai bank 286.—.

BECSI GABONATŐZSDE*
Bécs, február 27. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi piaczok jelentései az illeni tőzsdére 
nem gyakoroltak kezdeményező befolyást, a kon- 
zum továbbra is a legszigorúbban tartózkodott a 
vásárlástól s igy a legcsekélyebb üzlet sem fej­
lődhetett ki, de az eladók reflektánsok jelentke­
zése eselén jelentékenyen magasabb árakat köve­
teltek volna, igy azonban az árjegyzések csak 
néhány fillérrel emelkedtek s különösen búzában 
10 fillérrel drágábban leheléit volna vásárolni, 
semmint nyolez'nap elölt.

Jegyeztetett búza : liszavidéki 12.35-12.80 ko­
rona, mosoni 11.55—11.90 korona, lótfelvidéki 
11.55-12.— kor., délivasuti 11,05 11,80 korona, 
marchfeldi 11.40 11.65.

Vj-rozs: tőf felvidéki 10.60 10.85 korona, 
csepeli 10.60 10.80 kor., pesfmegyei 10.75- 10.90, 
korona különféle magyar 10.60—10.80 kor., osztrák 
10.45 — 10,75 korona.

Árpa ■ inorvaországi 9.— 9.40 kor., march- 
feldi 8.30 8.80 kor., bécsvidéld 8.40 9. - kor., 
lótfelvidéki 7.40 ■ 8.80 kor., csepeli 7.70 8.40,
győri -.----- .— kor., déli vasúti —____ _ kor.,
liszavidéki 7.----- 7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.30 7.50, uj -.-----
—.— Korona, cinquantin 8.15-8.55, uj -—.— 
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- .— kor., közepes
8.25~8.ö0 korona, elsőrendű 8.50-8.75 kor., 
válogatott 8.75—9.— korona.

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, február 27. Az Alpine-részvények nagy 

áremelkedése maga után vonta a többi érték szi- 
lárdulását is. E papír elérte a hitelrészvény ártó-

[Reggelizés előtt fél pohár
Schmidíizaner-Iéle

I Használata valódi áldás gyomod:.. .<■ 
|Mk és szókszoruláeban szenvedufcnest

lyamát, amit a kuliszban kis eseményként ünnepel­
tek. A barátságos hangulat más értékeknek is ked­
vezett és különösen prágai vasmű, fegyvergyárt­
ás magyar jelzálogbank részvények tetemesen emel­
kedtek. Államvasutl részvények is javultak. Általá­
nosságban a forgalom nyugodt volt és később sem 
élénkült. A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg, vasmű- 
értékek élénk kötések mellett ismét emelkedtek. A 
forgalom későbbi folyamán vasbányaértékek tovább 
javultak és a Magyar Jelzálog bankrészvény is me­
gint emelkedett. Egyébként a piacz nyugodt. Ber­
lin szilárdabb irányzatot jelentett. A zárlat szilárd 
volt. Államvasutl részvényekben élénk volt a for­
galom.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 642.—, Magyar hifelr. 778.-,

Länderbank —Allamvasut 674.--------
Elbavölgyi vasul —, Déli vasul 143.75-.-, 
Alpesi bányafársulaf 642 50. Rimamurányi 537.50, 
Májusi járadék 97.90, Magyar koronáján 94.40, 
Orosz érlék 91.35, Török sorsjegy' 187.75, Német 
márka 117.57.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 642.-, Magvar hitel 777.— 

Länderbank 418.50 Unio-bank 553.—, Allamvasut
673.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 143.75, Gőzhajó .—. Alpesi bánya­
részvény 644.50, Májusi járadék 97.90, Magyat 
koronajáradék 94.35, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.57, Elbavölgyi vasút 425.-, Rima­
murányi 537.25. Orosz járadék —Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. 433.—, Kár­
páti petróleum — —.

Pécs, február 26. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.85, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.80, 1860-as sorsjegy 
151.— , Osztrák hitelsorsjegy 450.— Angol osz- 
rák bankrészvény 303 —, Bécsi Bankverein
538.50, Osztrák-magyar bank 1718.—. Déli vasút 
144.—, Dunagőzhajózási társaság 1030.—, Do­
hány részvény 415-, Cs. kir. arany (vert.) 11.34, 
Néniéi bankváltók 117.57, Osztrák Lloyd 421. — , 
4.2 százai, ezllsl járadék 97.85—99.—, Osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864-cs sorsjegy'262.—.Osz­
trák hitelintézeti részvény 642.—, Union-Bank
552.50, Osztrák Länderbank 419.60, Osztrák-ma­
gyar Allamvasut 674.25, Elbcvölgyi vasul 424.50, 
Alpesi részvény 643.75, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 240.82, Lipőtkohó 437.-, Töröksors­
jegy 187.45. Szilárd.

Bécs, február 27. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 112.25. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.85, Magyar hitelbank részvény
777.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 489. -, 
Rimamurányi 538.35, Magyar ezukoripar 17.50, 
Adria hajózási részvénytársaság —.—, Magyar ko­
ronajáradék 94.40. 4 százalékos magyai töldteherm. 
Icötv. 95.-, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.-, 
Kassa-üderhergi vasulrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 431.—. Magyar keresk. bank 334.—

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 27. (Tőzsdejelentés.) Nyugodt 

megnyitás után, amelynél az irányzatra nézve hatá­
rozott véleményt alkotni alig lehetett, későbben szi­
lárd irányzat tört magának utat, miután a Londonból 
érkezett tegnapi jelentések, amelyek a pénzügyi hely­
zet rosszabbodásáról szóltak, túlzottaknak bizonyul­
tak. E körülmény első sorban a japániak előnyére 
vált, ámde ebből a többi érték is hasznot húzott ugy- 
annyira, hogy tegnapi záróárfolyamaikat megtartot­
ták. Bankok szinten jól tartották magukat, míg hánya- 
értékek közül dortnmndi Unió az évi zárlat kedve­
zőtlen megítélése következtében gyöngülés felé haj­
lott. A többi piacz általánosságban meglehetősen jól 
sóit diszponálva, habár a történt változások a csen­
des üzletmenet folytán, csak jelentéktelenek voltak. 
Qőzhaiózási részvények javultak. A későbbi folya­
matban az üzleti tevékenység majdnem teljesen meg­
akadt, csak a berlini közúti vasút részvényei ör­
vendtek a mai közgyűlésen elhangzott kedvező je­
lentésekre élénk keresletnek és erőteljesen emelked­
tek. Zárlat nyugodt Az utótözsde a Hamburger Pa- 
ketfahrt-Társaság kedvezőtlen évi mérlegére cllany-

lmlt. Magánlcszámitolási kamatláb 49/s%, napi pém 
5%, ultimo 4'A %.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papír] árm 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25" 
osztrák hitelrészvény 202.25, Déli vasút 25.60, 
orosz bankjegyek 214.10, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —Disconto Commandit 174.25, Dinami!« 
truszl 159 75, Harpeni 196.60, Unifikált török 
járadék 95.10, 4’2 százalékos ezüst-járadék 97.80
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.15! 
Alagyar koronajáradék 94.30, Osztrák-magyai 
államvasut —, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék 104.10, Alt. villamossági Edison 200.—, 
Gelsenkirchen! 183.25, Laurakohó 212.10. Meglehe­
tős szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) február 27. 4‘2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.35, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.30,Osztrák hitelintézeti részvény 201.80, Osztrák- 
magyar államvasut 144.—, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.64, Bécsi Bankverein 136.—, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.50, 4‘2 
százalékos ezüstjáradék, Oszdrák koronajára­
dék 97.90, Magyar koronajáradék 94.30, Osztrák­
magyar bank 122.90, Déli vasul részvény 25.60 
Elbevölgyl vasút —, Bécsi váltóár 849.83, Párisi 
váltóár 812.35, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény 322.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 27. 4-2 százalékos 
ezüsljáradék 99 50, I860, sorsjegy—, Déli vas- !
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék 08.90, Osztrák 
hitelrészvény 201.90, Osztrák-magyar államvasul 
143.75, Olasz járadék 103.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.15. Nyugodt.

London, február 27. Angol consol ——.
Pária, február 27. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.27, Oszt. aranyjáradék 99.60, Magyar 
aranyjáradék 94.30, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 316.—
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.85, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.20, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.85, 5 száz. Orosz kincs!Ari 
utalvány 1904. 508.—,4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.42,4 száza­
lékos unifikáll török jár. 96.15, Török sorsjegy 
181.—, Török dohányrészvény 443.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1132, Osztr. Länderbank 462.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 472.—, Banque de Paris 14.60, 
Banque Ottomane 717.—, Osztr. magyar állam­
vasut 717.—, Déli vasút —.—.Meridional vasul 663, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —Hartmann 
gépgyár 540.— , Rio Tinfo 15.65, Sucrerie d’Egypte 
33.—,Tula 296. — , Thomson Houston—.- , lírikányi 
kőszén 150, Chartered 20.25, De Beers 340.50, East 
Rand 86.75, Jagersfontein 03.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 46.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Becsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) 1 . Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) Va, Csele Londonra. 252,—. 
Magánkamatláb 2V->. Tartott.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, február 27. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ rés-zére.) Fclhajlafolt: 
2123 darab Vágómarha és pedig 1450 darab ma­
gyar és tarka ökör, 412 darab magyar és farka 
telién, — darab bosnyák ökör, darab bosnv. k 
tehén, 188 darab magyar és tarka bika, — dara1) 
bosnyák bika, 49 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Származást hely szerint: 2123 magyar uhui1], 
— darab bosnyák marha.

A felhajtás közel 1000 darabbal kisebb volt a 
multhetinél, de mivel sokkal kevesebb idegen ve ú 
jelent meg a vásáron, nagyobb á-emclkcdós m m 
jöhetett létre. Az irányzat valamivel élénkebb vem 
s az árak némely cselben emelkedtek 1 koronával 
métermázsánként.

Következő árak jegyeztettek métermázsánkeut 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 69.- 
76.- koronáig, kivételesen —.korona..-, 
középminőségü 62.-----68.— koronáig, silány
minőségű 52.----- 60.
legjobb minőségű 7:

K.-ig. Tarka 
- 36 koronáig,

hízott ökör 
kivételesen

»wt**. Vaauut u

az elrontott gyomrot 
ti ;$ óra alatt tel. 
Jgaca rcntlho kozta
Kla fivér <0 í V.ör.

5$sfl nagry üvoy
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Péntek, február 28.
94 fill, középminőségü 66-76 koronáig, silány
?2-—-64.-7 koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 58.--64.- kor.-lg, középminőségü 

• kor.-ig silány 46.——56— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 44.-----66 - ko-
ronáig kivételesen koronáig, közép minő­
ségű 54.-—56.— koronáig, silányabb minőségű 

kor,onáiK- Tarka tehén legjobb minő­
ségű 64.-72.— koronáig, kivételesen----- ko-
ronáig, közép minőségű —.-------- — koronáig,
silányabb minőségű---------- - koronáig. Bika
egjobb minőségű 60.----- 68— koronáig, kivéte­

lesen —koronáig, közép minőségű__________
koronáig, silányabb minőség __________ rKOm_
naig. Bivaly legjobb minőségű 36.-----46 - koro­
náig, kivételesen  --------- - koronáig, közép
minőségű ------------ — koronáig,_ silányabb minő-
" ~ÜÄ koronáig. Kicsontozni való
ínainhu ,4°T77 44'~ koronáig- Boszniai ökör 
legjobb minőségű —--------- .— koronáig, közép
minőségű ------------ — koronáig, silányabb minő­
ségű —------—_ koronáig. Növendékmarha

äSST koronate Mlnd 100
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Hi7,mdS..sfeliruár„27'én- hivatalos tudósi fás.) 
Hízod sertésárak: Afapw elsőrendű: Öreg ne-

^Páronként 400 kilogrammon felül)-------- —
fdlér Közép (páronként 300-400 kilogrammig 
terjedő súlyban)----------- - fillér. Fiatal nphé?
mrnikjntfi2?Ik.i,08.rammon felüli súlyban) 118— 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 25í...320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 121 fillér Könnvű
n«S 2v ,kÖ! 120-122 fillér. Szerbiai 
" W (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -_______

240-260 ""w-1™™

Ser léslétszám: 1908. évi február 25 naniín
M * íé,Szle* —o4® c,rb-> 1908 február hó 26-án 
felhajtatott 773 darab, 1908 február 26 nanián ciszallittatoíf 248 darab, 1908 február 27 napira
SÍ«akéSZ n bC o 23074 drb' A hízott serfésüzlel 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
^ap.esl- .febr-27. (Hív. tud.) Előző napról ma- 

d 05 nir,a!?,.ser,<és- 56 darab süldő, - darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
- malacz Mai napi felhajtás 838 darab ser- 
íés> 120 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 943 darab sertés, 176 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 930 darab sertés, 169 darab 
süldó - darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
13 drb sertés, 7 darab süldő, - drb malacz, 
Mai árak: Zs rsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
elül életsulyban 94-97 fillér. életsuly-
levonással------------ fillér. II. rendű 280 kg.-tól
on° 09<KrmM “TTTi hl'ér. életsulylevonással 
G0~92 ,.„fj!!ér’ ba,al nehéz, 300 kg.-on felül 
--—— fillérig, életsulylevonással 114 124 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig _____ __
filler, élefsulylevonással 114 126 fillérig köny­
vi1 2i9rkf-'iTÍR 7,--------- Hllér, életsulylevonással
120—126 fillér. Husserlés, nehéz 300 kilogrammon 
jen*.—könnyű 140 300 klgr.-ig 180 115
fi érig, életsulylevonással------fillérig. Belföldi
M , --------- fillérig, horvát süldő 80-100 fillér.
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk.

Bécsi szurómarhavásár.
Becs, február 27. (Saját tudósilóuk telefon- 

jelentése) A mai vásárra fölhoztak: 5157 darab 
borjut, 3939 darab fiatal serlést, 2826 levágott
set lést, 268 darab levágott juhot,------darab élő
juhot, 2066 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
34 — 102 fillér; elsőrendű 104—132 fillér; legeleje
134—140 fillér; élő borjú---------fillér; hízott
hússertés 74-94 fillér; hízott serlés 98—114 
hllér; levágott nehéz sertés I. rendű 100—116
filler; II. rendű----- fillér; könnyű sertés 124-128
hllér; elsőiendü süldő 100-120 fillér; levágott juk 
84-104 fillér; bárány 20-44 korona páronkint.

J=GVETERffs
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Borjuvásár.
, Budapest, február 27. (Hív. fűd.) A mai vá- 

kpriüt f1eJ,ial,ol,ak 184 darab élő borjút s vásárra 
S .15 V'?0114 borJU- Az irányzat lanyha volt. 

izeflek elsőrendű élő borjukért 92-100 fillért
(MVfíile!en -7- ~104 fil,érk Középminőségüért 80— 
J4 fillért, silány és rúgott borjukért 56-70 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül).

Bárányvásár.
Budapest, febr. 27. (Hív. lúd.) A mai vá­

sárra került 30 darab élő és 1936 darab leölt bá- 
ra"y A? irányzat élénk volt. Fizettek élő bárá- 
nyokért 16 70 koronát páronkint, leölt bárányok- 
írtll-18 koronát páronkint. J

toraliaiijhelyl törvényszéknél irnoki állásra 4 hét
fj?:, tS„Arad vármegyénél irnoki állásra 6 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. február 27-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

fflA<r*!?’1)an tegnap a keleti hegyes vidékeken, 
meg szórványosán egyebütt is fordult elő — na-
Von!?bréoZ, <i?ak néhány mm.-nyi csapadék de
oalí hfimlwtA 1 V mnV,‘t is meghaladta. A nap- pah hőmérséklet alig változott, de az éjjeli lehü-
éízaknn gaS,Ze,rle órezhc!őhb volf> különösen pedig 

szamos helyen -10 C° alá sülyedt 
a hőmérséklet; a minimum: Árvavárakén —17 
C, a maximum pedig: Fiúméban 13 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
ir)- ^'l'öfah légáramlással változékony, enyhébb 
■do várható, helyenkint csapadékkal.

Jnn
Duna

VÍZÁLLÁS.
febr, 27. íebr. 26. íebr. 27. íebr. 26

Mórra
Vág

Kába

Órára

Mara
Szára

tizem o*

h'rarana 
Latorra ;i 
Laboréit 
Uüs

tshardlng
Passan

Bérei
Rozson?
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsova
Orsóvá
Morvafalu
Zsolna
Trencsén
Szered
SzL-tiotthArd
fiáirár
Győr
Vara cm)
Zákány
Barcs
Fezék
M. -Szerdán. 
Záoráb 
Sziszek 
Mifrovieaa 
Déés 
Szafmár
N. -Majlény 
Munkács 
ílomonno 
Perecaeny

0.77 0 9.7 
3 31 3 65 
0.62 0 75 
0.66 0 80
2 67 2 65
3 48 3 53 
3.10 3. * 
2.38 1.81 
12.84 2.16 
2 72 ‘>.33 
1.80 1.61 
2 24 1.02
2.60 2.47 
2.77 2.70 
0.12 0.08 
0.18 0.21 
0.48 0.69 
0.— 0.14 
0.01 0.08 
2.85 2v03 
1.17 1.24 
0.30 0.24 
0.14 0.24 
0.87 0 64 
0.34 0.52 
3.37 0.46 
2.08 3.C4
4.60 4.32 
0.18 0.19 
1.20 0.98 
3 78 2 - 
0.3-2 0.30 
0.28 0 35 
0.- 0.-

Usza

Ondara
Tapolv
Hodrog
Sajó
HernAd
Berettyó
Kőrös

Marat

l em es 
Béga

M. -Szlget
Tokoh£ea
V.-NTamény
Tokai
Tiszafüred
Szolnok
(’son "rád
Szeged
T.-Bocse
'Pitét
Hoőr
Bártfa
Ladmőca
Zsoloza
H.-NémeU
Margittá
B.-Uffalu
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Ten ke 
Gurahono 
Boré sj enő 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fehérváx 
Branyicska 
Soborein 
Arad
Makó
K.-Kostély
Kiszeló
Temesvár
Becskerek

D é tor
ao3 aoi 
0.35 0.24 
0.10 0.55 
0.62 0.54 
0.— 0.34 
0.40 0.8S 
0.76 0.6n 
1.35 1.22 
0.96 a86 
2.13 1*98 
0.51 0.52 
0.20 0.20 
1.52 1.17 
1.70 1.47 
0.21 0.27 
.1.47 1.50 
2.08 2.11 
0.19 0.24
o.is áss
0.72 0.74 
0 94 1.S2 
1.06 0.™ 
1.70 2 60 
5 16 4 56 
4 62 4.18 
0 2J 0.22 
0.— 0.42o.~ 0—
0.38 0.86 
0.72 0.40 
1 68 1.78 
1.8J 1.95 
1.12 0.66 
0.80 0.84

Állomás

-ingvár — — __ 
Késmárk w w 

‘-osonca ^ w hvaíla^. w 
Budapest w 
(erény _ w 
^esztliely _ fJécsw w w 
/-ágráb w w w 
Ultimo
yoped _ _ _
I r-mesvár — M 
y«£rv várad— — 
Ailozsvár 
^tryszebon — 
■izatmár w
K v er __ ^
}rvnváralfa w 
■'ofmeczhánya— 
!\emárom 
'P'»fryar*Orár — 
'»opron — —
Kfizék_____ ...
-MvcnJca^. _ 
>obreczon— w 
Cecskomól*. ] 
)rosházti _ w
krad.„ _ ___
Zsombolya—. 
Versec _ I
Orsóvá w w I

s”
3

1 +

S

51

K
B 3
33

iTOSncr "•rvjxc.’izasay

is,
5 £'S 9

o
1

! 64 7 —2.7 Nií !
i 63.2 —5.4 N 1 0: 66.3 — 1 2.0 2

63.5 -3 7
63.2 — Í.4
63.4 0.2 .V 1
63 9 -3.7 0
63 1 2 0 X 4 3

1 62 7 2.0 W 4 3
i 68 3 0 8 1
1 6 A 5.6 x 4 •7

62 4 0.6 X 1 1
61.5 1.2 X *
61.9 0.1 NE o 3
0- 9 OS 4
6z.O SE i

-3 6 H NW 2 —
- -3.2 N 1

-14.4 VíE 2
N 1 0—04 \w l

—1.6 WV 1
-5 0 N 2 I 0OS V 1 9

—• 6.0 VE 1 !
—1.7 VE 1 4—08 V 1 3

00 M 3 1 fi
0.8 V 21 1
08 J »1 4

-5.3 UV j 3 1
4.6 1 4 1

Hőméi
tókic

ny

ny

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 27. —

Kinevezések. A honvédelmi miniszter Vutkovicli 
Í/J?;',, eV,C!Ztr/,czy Jenő budapesti lakosok, végzett 
joghallgatókat díjtalan miniszteri fogalmazó-gyakor- 
iiokoki,.!: a kolozsvári Ítélőtábla elnöke Fogarasi 
l-íff/. vv^ctt joghallgatót a kolozsvári Ítélőtábla ke- 
i iiletene díjtalan joggvakoinokká nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Pajkv 1st-
ÄÄÄir6säKi irnokot 2 P0ZS01lyi it61ü-

, Pályázatok. A galántai iái ásbiróságnál albirói, a 
sza rnari adoinvamimi1 I. oszt. pénztárnoki, a szilágy- 
csehi adohivataln.il ellenőri, a vukovári pénzügyigaz- 
gatosagnal pénzügyi fogalmazói, a kassai pénzügv- 
igazgatosug mellé rendelt számvevőségnél szám- 
tiszti. Sopron sárosánál rendör-alkapitányi, a kolozs- 
váryidéki iárásbiróságnál végreliaitói, a szarvasi adó- 
iu\utalnál díjtalan gyakornoki állásra 2 lict alatt: Ur- 
szentivanon (Bácsbodrog várni.) és Aurélházán (To- 
i.fHital 'arm.) postamesteri. Zenta városánál ügyészi 
us eg\ adótiszti állásra á hét alatt; Sopron városánál 
eruomcstcri, a szomliatlielyi járásbíróságnál és a sá-

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS. 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részitrénytarsas&g. j 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Szenzácziós újdonság} I
Wilde Oszkár

A reading! (egyház
balladája.

Fordította
RADÓ ANTAL.

Ara díszes kiáJUtúsban 1 kor. 60 fillér.
á uijágirodaYomef'njUc legmegrázóbb költői alkotása 

egyúttal a magyar műfordítás egűik rcmel-e

Kophatd:

könyvkereskedése
(Wodianer F. e's Fiai) részvénytársaságnál 

« BUDAPEST, Andrássy-út 21. sz. f 
I ----- és minden könyvkereskedésben. B
B ■ ■

Titkos betegségek
“*a.“Ä sswa.“.,iL's—

Dp. CZIHCZÁR
egyetemi ermstado* epeeeUUletAt.

fgtm rOWd leül alatt elepoe eIkerrel 
mi«8mlóst, aólyagbejt, tik*'
Kit. Oaleitíiiést, blteerlno. e

081 eetogeóge» L__________
Bodapest III*, Hároly-horut 10. I. emelet
Rendel d. e. 10—4 4a este 6—8 óráig.
Viéíklokel térti ell*n to totói eredmenrayti tuti 

»»C'rrHierrlU gondolkodik.
DEtrnL’Afokát tetemes Arenge dmtmyusrel lleeeL

HFTí MÍROR;

Február Nemzeti Szintiéi B. nlr. Ooerabflz viüsztnna? íiMívSzinhaz
1 Nénszmnai 

(Vip.Opcrai üirrn izmai j tfir Színház iránla színia?

29
«...

Szombat . . . . Robespierre 1 Mesterdalnokok Sámson Varazskerlngé A nagymama Két Iskola 1 —

> 1 Vasárnap
.1. u.l
I este 1 Nóra 1

Robcsplerer 1 •- 1 Az ördög

Tatin'áráa j
Varázsueiingő I

Varázskerlngő 1

Carmen

A nagymama

Gyurkovics l
leányok| —

Két iskola *
A tenger

A. szerelem tör* 
ténete



20 EGYETÉRTÉS Féritek, leoruar zí

Buta

íis*a vidéki o|

fehárinegyei

resfvidéki

Mnsjji

bicegi

ai‘a 0
ira

‘vw j t\-K Ki»-

09.20 2.0.70 : 79 03.2fi 03.7O
00. rto 28.— so 29.85 23-90
0' .95 00.8,5 . 81
53. 10 28.50

79 23.05 53. '0
22.90 Rí
: 3.- 81
9P.20

on. 35 p?.75 79 28.10 53.50
00.-,5 00.95 80
0o.f>5 28.05 Rí

23. vO Ro
00.4 o-'.QO
25.65 02.10 70 _...
22.80 53.20 80

22.00 23.—
22.80 99. °0
92.90 23.35 -1

Egvéb gabonanemllek
"jl no bilooramni 

lira

elsőrendű n!
elsőrendű ó------- — — — —
körApmlnö^óírft nj _ .
frörőpmfnősógü 6 — — —. _ —. 
lafrarmAnr, elsőrendű —• — —. . 
takarmány, mácodrendfl ~ 
sörfőrőem, tiszavMéki w w — .
elsőrendű __

,, fcözópro 'nősőgü ~ — — —
Teniyerf ms"vnr

Árpa

Zab

r.—
14. SO

iA.no 
is. 40 
13.10

20.30

20.10
15.20

16.-M 
15.01 
r.30

Renoe MnneTfRrf»nnn — — _ — 11 — —

Burnonyze
j Fehér Rózsa Ríni«

K or on 61 ől—fcoron á i <x

DnnártfnH____ _____ _____
K'Ms'rTrAnrRrországi_ _
N rirFÓiri—     —. .

'^ánsáírf... •». —   —   ...
Pesti__________ ___________

I
4.11-4 30
4.30- 4 .60
4.30- 4.50
4.30- 4 50 
4.90-4 50
4.30- 4.50

4.60-4.70
4 50- 4."0
4 50-4.7-1
4 50-4.70
4 50-4.70 
4,50-4.70

5.10—5.30 
5.10 —5.30 
MO-5.30
5.10— 5.30
5.10- 5.30
5.10'5.30

KflISnfélc 
érmé nyék Faij

Ár

Kot miénk'

lisznózsir— - hadenesti____________ 129 — ! ISO _
szBionna _ _ prima, iógenezárifoft vfdókí _

városi iépenszáiifolt 4 drbos _ 102 - i ioi
t*. „ 8 drbos 1CS - i lv9„ ... __ rasten

szilva íészárn boszniai, KW. évi asanee-mln.
V --  — „ 1908. „ „ 100 „
tt — — „ 1906. M „ 85 „

szerbiai, 1906. „ osance-min. — 56 i; w 25
„ 1906. „ „ 100 dbos 44 25 ;! 45

srllvaia készáru , 1006. , M Só „
sslaTOnlai, innfl._________

49
57

50 50
50 . ,:,8

50

„ — - szerbiai. 1906.____ __ _____ 37 50 i. 38 50
ag------ lucerna magyar 1906. .... _ w 136 — ! 160

vörös aprószémü 1096. _______ 150 — : 100
, közénszem» 19C6. _ _ 160 -10

---------------- nncy-zomh 1906 1 70 - i go r.

Államadósság KözkOicsonoH
Magyar aranyjáradék _ 4®/o 

. korona]áiadók 8yt°/r
, koronajáradók W46A

All.köJ.Vaskapu céli.at .é. 8V 
1870. nyeremény köles. 1( 0 fi 
Horv.-szlnv.reg.-kárl. k. 1 Va0'* 
M. földtehorment. kő'v. 4° 
Horv.-szlav. . „ 4®/r
l'iszai szegedi nyer. köles. 4<Vr 
Horv.-e7.lav.jelz. földt.kötv 4®/c 
Konv.oszír adóm. korona i. 4°/* 
Egyes. OBztr. jár. papir. 4V»®/r 

. e e ezüst 4V»0/*
Osztrák aranyjóradék w 4°- 

e koronajáiadók... 4<V*
, ill.-8org.1860. 10COK4®/. 
e , 1860-ból 20« K 40/*
e , 1864-bői 200 K -
• . 1864-ből 100K -

Bosz.-hero. orsz. k. 1895. 4®/* 
e • vasúti 1808. 4Wy«
, . . 1902. 4V8°/r,

Bpeat. szvkeB-fflv. köles. 4°A I 
Bpest Bzékes-főv. köles. 4°/*1 
Orosz államkölcsön ßa/<

Zálogleve'ek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt _ 4V»°/r 
Egyesült. lőv. taknL_ 4ys°/c 

„ koiona ért. _ 4°/r 
Klsbirt. orsz. löldh. 84 év 6°/t 

e BOVs éne _ 6°/c
, 607i énekor.ért. 4Vi°/c 

M. sgrár-lár.-b. szfilókötv 4°/r
• s járadék jegy vt 41/*®/r
• , záloglevél köles. 4l/s°/c 

M. ált. takpt r.-t. 50 évre 4®/o
w e e , 65 évre 4°/r 
. , » ,65 évre 4Va0/o

Magy. földhltebnt. 41 évre 4° *
, , 60 évre 4°/c
, . 63 évre S1/«0/»
, szán. és tnlajjav. 4°/c

M. Jelz. nittilb. frt.-ban 41/8°/cj 
„ ugyanaz 60 évre 41/a°A 
e forint értékben 4%
e 60 évre kor, é. 4°/o
a közs. kötv. 60 évre 4l/z°/o 
, ugyanaz 60 évre 4®/o
■ 60 év vt 110 fit. 4%
, 60 év 100 frank 8y*°/o
, nyer. kötv. Irt 6. 4°/e 
, OBztr. felülb. _ 4°/c
• nyer. kötv. koré, 8°/t

M leszám. pzvltbk 60évre 4°/c 
. . . 65 . 4®/c

iá. tkpt közp. jelzb. 4,/8°/e
, közs. Kötv. 60 éne 4Vi°/c 
, közs. kötv. 70 éne 4l/*°/o 

Orsz. közp. biiolsz. kötv. 4°/o 
06ztr.-ű3. bank 60 év kor. é. 4°/o 

. * . . 4°/c
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 4,/a°/c 

, , , írté. 4°/o I
, 100 K n. e. nykötv.

Pesti m. keiesk. bank 47s°/o 
„ „ , „ K. ó. 40/0
, közs.kötv.vtllOfrt41/a°/o;
„ közs. kötv. vL 105 k. 4'Vo 

Adria tengerbajóz. r.-L 41/a°/o 
Bposíl közúti vaapalya — —• 
Déli vasul 100 marka ért 4°/e )

112._
04! 45 
77 — 

191. - 
191.—
99.75 
95. 26 

149.-1 
101.-
97.76 
99.75
99.75 

116.76
97.75 

151.- 
214 — 
263 — 
263.-
92.75 
99— 
99—
90.75 
00.75 
91.25!

09 — 
09.—
93. - 101.-

101. - 
(•7.75
98.60 
9S.~
98. -
94. "
94. — 
99 -|
95. -!
93.S' 
P4.2! 
93-6'1.
99. Sí- 
og. 2'
93.601 
93*60' 
93.6- 1 
93.26I
99.-

117.60
127-—; 
Joo-— 
93.50
93.60 
98.76
98.75
98.76

íoo.-
98.15
98.60
99.60 
93.25 
94.- 
99.50j 
93.40i

102. (>0' 
93.25' 
99.50! 
94.25, 

111.—

II2.5:
85.60
94.66
78.-

195.-
195.
96.
96.26 

163. 
102.-
08.7f 

1f 0.°" 
ino. v 
117.2? 
98.2? 

165. 
220.— 
267.- 
267.- 
93.76 

100.- 
100.-
91.26 
91 .9* 
91.75

100.
100.

94 
102. 
102.60
98. 
04.60
99. - 
99.-
95. -
95 — 

lOO -
96. - 
94.85
85.25 
93..‘(

100.25
l00.2>
94.50 
94.50 
94.60 
04.2

100. -

119. of 
129.-
101.

94 5r
94.50 
99.7- 
99.7." 
99.75

101.-
99.1*'
99.50 

100.5(
94.2' 
95.- 

100.60 
94.4' 

103.6C 
94 

100.50
95.25 

113

Kaesa-oderb.v. 1889. trt é 4® 
H 1889arany márkáért 4° 
w 1891 ezüst frt ért 4® 
M 1891 arany márka ért 4® 
„ osztrák vonal Irt ért .

M. folyam-lgh. r.-t k, ért. 41

Bankok résavényeL
Angol-osztrák bank _ w .
Budapesti Dankenresflletr.-l
KisÖ magyar Iparbank 6°,

Magy. agr. és jár. b.r,
M íit hitelbank febr.
nT Jelzálog hí tslbk leír, k. W

Ki agy. kereskedő lmfr.-t 6^e 
Magy. k. sz. osztály sorsi. 6®/c 
M. lesz.-ée pénzv.-bank 6®> 
•• M M H ■ febr. k. 
M, penzlnt k. p. h. b, r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-Ja 6®/e 
Magyar telepitő éa pare, bank 
Osztiák hitelint febr, k. 6°/o 

• > fi ff febr. k.
Osztrók-magy&r bank — 6°/v 
Pesti m. keresk. bank— 6°/e 
Unionbank _— _ 6®/e

Takarékpénítárak.
Belvárosi tai arékpénztár BPft 
Budapest-Erzsóhotvárosi tak. 
fiudapest-Upótvárosi bank r.t 
Bpestl tak. sorez. zálogk. r.-t 
Egyeetllt opesil fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpénsL 6nft 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító _ 
Fonciero pesti bizt int 6% 
Magy jég- és viszontb, 6°/e 
Nemzeti baleset biztosító 6°/e 
Pannónia viezontbizL Intézet

Gőzmalmait.
Concordia — w ■, w w w 
ELIeő budapesti wai
Erzsébet w * w w
Lujza _ we— ,*
Pesti hengermalom w ■* w 
Pesti molnárok és sütök * 
Pesti Viktona w w w w

Különféle vállalatok.
BpeBt-fczt-lörincd téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/e 
Eszakm. egy. kősz.-bánya 5°/e 
Felsőm, bánya és kohóraüö0/« 
Kőbányai gőztóglagyár „ w 
Köazénbánya és téglagyár w 
í^echner rákosi téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t _ w 
Magy aráit, kószénb. r.-L 6°/e 
Magyar kerámia gyár .■ 6<Vo 
Salgótarjáni köszénbánya b°/o

1 5

96.6( 97.50
lll.Sf 112.80
06.- 97.-

111.80 112.80
96.6f 07.50
08.6( 99.60

808.6C 04.—
40.- 45.—

864.- 866.—
150.-
—-

284.50 sas.—

880.— 800.—
422.— 426.-'
778.— 778-50

483.— 433 50

601.- 603.—
1550.- 1600.—

401.— 491.50
1010.- 1025. -1
102-5 — 1045.—

: 860 — 850 —
643.- 643..50

1720.- 1730— ,
8,350.— 8360.—I
655.- 657.—

.‘95.- 603.-1
200.- 205.-
164.- 170.—
414.- 4 :o—i

21815.— 2145 —
686.— 693. — !

16(0.- 16(5 — 1
18353.— 18-160.—

10350.- 10400.—
2-55.— 260—
834.- 839 —
210.- 225 —

2100.- 220U—

177.- 187,—
16C0.- V 8 J—
359.— 3ő0.—
290.- 800.—
940.- 860—
860.- 885 —
665.- 675 —

360 — 380 —
180 — 190—'

261 —
640.— 650.—

1210.— 1220 —
592.—1 5C4 —

166.- 17oI —
547 — 6V2.—
203.- 204. —
(.02 - 609.—

I

804.-
P89.—
218.—
290.-

3(175.-
900.-
222.—
687.50
425.
R88.ro
400— 
430.— 
920.- 
910.- 
780.- 

4-00.- 
470.— 
495 — 

2570.- 
14C0— 
981 — 
937.— 

l?2r>.—
981__
288.—
680.—

1000.—
417.-
664.75 
SRO.—
276.75

Újlaki tégla és mészégető 
RIbő m. gazdasági gépgyár5®/e 
Danubius-hajógyár w — 6<ye 
Fegyver, és gépgyár r.-t Őtyo 
tia.11 os társa vasőntö _ w 
Magyar belga fómipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár réazv. társ. 
Rimamur. vasmű febr. k. 6°/o 
Scblick-ióle vasöntöde _ 
Woitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat w w „ 
Brassóicellttiose gyár r.-t 4®/o 
Bpesti ált. villamossági rt 6% 
Első magyar betűöntődé — 
Első magyar gy&pjumosó w 
Első m. réssv..perfözöde «. 
Első m. sertéshlzialó w w. 
Eleő magyar szálloda r.-t _ 
Fiumei rizehántoló kem.-gy. 
fischwind-féie szeszgyár — 
»Hungária* műtrágyagyár w 
Kőbányái polgárt nerfozö _ 
Magyar ezu kori par _ w 4®/e 
Magyar vasúti forg. r.-t ttyo 
Magyar vtlamossági rvt 6®/o 
Nemzőik, villamog társ. _ 

50 Szegedi kenderfonógyár r.-L 
— 1 Adna tenger hajózási r.-t 6*ft 

Bpesti kőznb vasút febr. k. 
„ . e jegy.
Bpesti vllt városi vasut 6% 

, , • élvez Jegy.
Bpost-njpost-rókosp, vilL vas. 
Déli vasul febr. k. ^ 
Dimagőzhaiózasi társ. — B°/e 
Kaesa-oderbergl vasút — 6% 
Magyar h. é. vasutak w w 
Magyar nyugotl vasút ^ * 
Osztr.-magy. államv. febr. k. 
Pécs-barcsi vasul w w w

Sorslegyek.
BazŰika sorsjegy w ■» 

, oszliák felülb. _ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. ér 
Budavári sorsjegy — —. — 
Erzsébet szanatórium eorsj. 
»Jószi v'* sorsjegy _ _ _ _ 

osztr. feltllb. _ w 
r vöröskereszt sorsj, 

osztr, lelülb. _ w

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ?. osztr. vert

M w mm
; 2Ó’ franko, 2 _TZ
„ 20 márkás

Törők aranylira w ___ _
Nemet b* bankjegy (100 ink.) 
Franczia bj. (loO frank) w 
Olasz bankj. (100 líra) w M 
Papirrubel darabonkint^ w 
Román bankjegy (100 lel) 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st) 

német bankp. ICO m.

„ Pária 100 frankért _
H 95. h

85 — 90.-
188 — 190—
14^.5? 145—
956 — 800—
870— 975 —
265.— 269—
401.- 405.-
676.25 675.7
415 — 420 —

21 — oo _
24 —

610— 620—
205 — 215 —

8— ti—
10— 12—
10— 12—
24 — 26 —
80.— 83—
61 — 65—

455 — <65 —
190 — 200 —

11.86 11.4
11.27 11.37
19.10 19.16
19.10 19.16
23.6 > 23.68

117.521/z U7.S:1:
95.59- 95.80
05.89- 06.10-
2.51»4 v.623*

93.70- 94.45-

240.75- 241.15-
117.521/'- 117. TS1/»

808.-
890. - 
220.—; 
293.—!

8010— 
810,—I 
230.- 
538.-! 
430.-! 
889 5(1 
405.- 
481.- 
825.- 
880.- 
820.-i 

4600.- 
476.- 
60",.- 

2950.- 
.’425,- 
946.- 
847.—I 

1775.-1
891. —1 
291.-; 
590.-!

lioo.—
420.-!
655.2:
83b.-'
277.251

95.91:- 
95-80 -

ÄTITOKZATOS BiJÓ
- BEGEH, -

Irta: FRED VIELER

— Könnyű dolog volt nekik minden mozdu­
latunkat meglesni és az alkalmas pillanatot ki- ; 
várni, hogy minden harcz nélkül legyőzzenek, ! 
— jegyezte meg Monk. — Akármit is gondolunk 
ezen urak eljárása felől, annyi bizonj'os, hogy a 
vérontást kerülni akarták. Ha vérszomjas rablók 
lettek volna, akkor meggátoltak volna bennün­
ket a hajóralépésben, vagy pedig azonnal táma­
dást intéztek volna ellenünk; látom, hogy heten 
voltak a férfiak.

— De az Isten szerelméért, mi az oka, hogy 
ezek az emberek a hajón vannak, de a látásunk­
kor elrejtőznek és kezünk, lábunk megkötözve, 
itt hagynak bennünket, a hajó legénysége eltűnt, 
egy beteg spanyol leány van a hajón és Hen- 
riksen megbolondul és szemünk láttára elvitorlá­
zik a Frammal., — mondta Holt ingerült hangon.

— A magyarázat még be fog következni. -- 
felelte meggyőződéssel Monk. — De mondjátok 
meg legelőbb is, biztosan tudjátok-e, hogy kel­
lemes gazdáink itt a hajón spanyolok voltak?

— Én csak annyit mondhatok, hogy a sza­
vak, melyeket tőlük hallottam, spanyol volt, va­
lódi, hamisítatlan spanyol, amennyit én értek.

— Többet én sem mondhatok, — jegyezte 
meg Holt. — Hogy a fiatal nő spanyol nő volt, 
az teljesen bizonyos.

— Hát abban nem is kételkedem, — felelte 
Monk, — de szeretnék valami egész bizonyosat 
tudni, hogy abból levonjam a következtetéseket. 
Észrevette valamelyikötök, hogy a beszédjük 
müveit emberek benyomását tette?

— Nekem úgy rémlett, hogy egy hangot hal­

lottam, mely a müveit és magasabb osztály 
beszédmódját követte.

— A fiatal hölgy elmesélte, hogy apja vele 
együtt volt a hajón— jegyezte meg Holt. Min­
denesetre a műveltebb osztályhoz tartozott.

— Igazad van — felelte Monk, tehát odáig 
már mégis eljutottunk, liogy tudjuk, hogy ide­
jövetelünk előtt egész sereg férfi, valószínűleg 
spanvol tartózkodott ezen a hajón. Közülük leg­
alább is egy nem közönséges tengerész lehetett. 
.Megtudtuk, hogy nekik okuk van rá, hogy ve- 

I lünk érintkezésbe ne jöjjenek, igen. még csak 
hogy meg se lássuk őket és hogy a hajót minél 
előbb el akarták hagyni . . .

Csendben meglöktem Holtot s halkan oda- 
sugtarn neki:

— No szakítsd most félbe, az ő rendes ke­
rékvágásán van.

De a sors már úgy határozta, hogy Monk 
a maga következtetéseit és logikus levezetéseit 
más időkre tartogassa.

Beszélgetésünk közben, mely a kajiittben 
folyt le. a hajó egyszerre ingadozni kezdett, a 
napsugár eltűnt s fekete boridat szállott le ránk. 
Sietve mentünk a födélzetre.

A ha int elkapta a szél, mert a kormányrúd 
még megkötözve állott s a vitorlákat sem iga­
zítottuk a helyes irányban. Nagynehezen meg­
fordítottuk őket s teliesen a szél ellen feszítet­
tük ki.

— Nem szabad többet délnyugat felé kor­
mányoznom — felelte Holt — igen nagy közel­
ségébe érnénk az afrikai sivatagnak. Aztán meg 
minden irány nélkül megyünk s én nem tudom 
a legközelebbi tiz-husz mértföld alatt pontosan 
megállapítani, hogy tulajdonképpen hol is va­
gyunk.

így aztán elhatároztuk, hogy megfordítjuk 
a hajót, ami szintén nem volt könnyű munka 
három invalidus számára. Monk a kormánynál 
állott.

— Várj egy kicsit. Ne fordulj oly gyorsan, 
különben igen sok vizet kapunk a hajó oldalába

— kiáltotta Holt hátrafelé, amint a hajó ívelni 
kezdett.

Különben is csak esős vizzuhatag hullt a 
fedélzetre, mert a hajó pompásan tartotta ma­
gát a felszínen. A hajó orra ellenben alapos rá­
zásnak volt kitéve s hátid olyan roppanást, recs- 
csencst hallottunk, mintha ott valami hirtelen 
kettetörött volna.

— Éttől régen tartottunk, ez a mi kormány- 
szerkezetünk!

Holt hátraugrott, én követtem — tényleg, 
fáradságos munkánk semmivé lett. A kötelek 
szétszakadtak, a kormánylapát meglazult s 
rettenetesen csapkodott a vízben.

— Ez kedélyes kis üzlet — felelte Holt. 
fioridtelicsen pillantott a nyílt tengerre, amely 
erősen csapta hullámait a hajó bordájához.

Nehéz napunk volt s hogy a kormányt is­
mét rendbe hozhassuk, erre egyelőre nem 
is gondolhattunk. Csak arra szoritkozliattn;:!:. 
hogy valahogyan összetoldozhassuk a hiányt s 
kdietőleg annyi vitorlát vonjunk fej. amennyit 
csak bírunk, hogy a hajót, amely holtan feküdt 
keresztbe a tengeren, egyensúlyba billent­
hessük.

Szerencsére nem vihar, hanem kisebb
oczer'i" sző! hiit, amely ezen a vidéken oly ......
gyakori.

Tulajdonképpen nem nagyon aggódtunk a 
hajónk miatt. Erős építmény volt. Amennyire tá­
jékozhattuk magunkat, a hullámok hátán Afrika 
partja feie tartottunk.

Megfigyeléseket azóta, hogy az Oczcán i 
délze'/re kerültünk, nem igen tehettünk, kivéve 
azt az egyetlen esetet a második napon, amik< / 
a déli magasságot állapítottuk meg. Már voltuk 
mérő szerszámaink és táblázatok a hajón, de a 
kronométer nem volt meg s igy lehetetlen vnlt 
a hosszusági fokokat túljegyeznünk. Holt veze­
tett ugyan némi följegyzést, de életünk almaira 
változatos és zaklatott volt az Oczeán hátán, 
hogy a pontos és rendszeres megállapításukat 
teliesen kizárta.

(Folyt köv.)



VSnteir, február Z8,
színhazak
Pénteken, 1908, február 28-án

Remzeíi Színház
Miss Hobbs

Vipjjitlék 4 folronflsban. Irta 
Loroma K. Fordította: Molnár 

Feronoa.
Edvard Klngaeart Ktlrlt 
Lroival Klngaoart DozsO 
tíoor Joaaap Rózaahegvt 
Misa Wllllcont Várad! A. 
Mlaa tinaan Abboy Rákoal Sl, 
Mles Ilobba Láncai J.

Kezdete fél 8 órakor

£12. Hír. Operaház
Zárva

Blaha U 
Turcs/lnyi 
Doila Donna 
Horváth 
Házmán

licpszinház-üippBra
A nagymama.

ínokos vijjátálr H felvonásban, 
t.-.w fiutpely darabjából szín- 
t'ii-ly.i alkalmazta Pásztor Arnád, 
zim-jét azernelle Mádor Rozs»! 
Szorózny crólnü 
Mártii 
1‘iroslta 
l’áró Örftényi 
Rrdf Szoréniy i-azma
I r. UikOuyi llálmín Bálint 
IvOazla Kürti
iMgA Szornfina Marosi A.
tódoika Szilárd l\ttgy

Kezdete 3 órakor

Vígszínház
Tatárjárás.

Onorott három felvonásban, lila 
Mákonyi Karoly, zónáját Gábor 
Andor verseiro irta Kálmán 1, 

Személyek;
Lohonvay tábornok Vondrcví rnuTt-u « . —í|nrmRyf H<

Keleti J. 
Hegedűs 
Fenyvesi 
Kornai ti. 
Sarkad! 
Komlósy I. 
Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor

Király színház
Varázskerlngö

nn™ 1 8„ felvonásban. Mát 
Kj™““ f* í»oob«0hn. Ford! 
tóttá Móréi Adolf. Zenéjét szét 
XIII I etí? ötrauss Oszkár.
u!háí0lWm Ä'»

PoFráes 3.
& §R5í
Friderika OrloyQ.
Wollntnlnisz.or^ir "b 

Kezdete 8 fél órakor

Htagyar színház
A császár katonái.

Dráma három felvonásban. Jlrli 
Földes Jmro,

Személyek

EGYETERTF^

Fővárosi Orfeum
WALD1ANN 1BBE Igazgató- VI., Nagymezfl-n. 17-

Ma és minden estei

a szenzációs februári műsor 
IReríűiz - fentyaszínfidza
és a többi attrakezió részvételével.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Előzetes jelentés« Csütörtökön, márczius 5*én, 
negyedik gyermek matinéé.

A kntyaszinházzül és dohányzási tilalommal.
A télikertben reggelt 8 óráig VÖRÖS ELEK 

or-lgányzenekara hangversenyez.

21

c mmm
Karády István 
Karödy Zoltán 
Knrddy Frzeóbet 
Fchneiior Lajos 
Mnrjay István 
Szilassy Einö 
Joász Géza 
^aátossy Árösí 
Koller Gyula 
Szodlacsck János 
Pintér István 
Fcroncz

1 poszka a leány* 
m'za
I .''imnthey 
lm ródy 
Mogvoróssy 
Wallenstein 
liliko

Várszínház 

A vetélytárs.
Szinmtt/4 felvonásban írták : 
Hona ' Kisten ackers és Fusert 
Deiard. i'orditotla Huszár lmio.

Fríz out Andro 
Do Mortagncs

himonno 
Do Charablay 
Do Chambiaynó 
Honfo roix 
Jlafindoli 
bonniéra 
Chiguonil Váró 
(.•liiguonil bárónő 
Öreg gibszőnlö

Személyek:
Odri 
Gycncs 
Cs. AJszeghi 
H. Márkus Ií 
Bónis
V. MolnárR 

Mihály fi 
Haidu 
Né dal

Vízvári ti. 
Hallos

Kezdete 7 órakor

Vár.»
Harag
Borostyán ;
X. Molnár í
Hóthcy
Törzs I
Csórt os j
Vándor! 
Káttray 
Happ 
lornay 
Körinondy 

Kezdete fél 8 órakor :

Uránia színház (
A szeretem története. 

Kezdeté fél R ólakor

eodebnszinhAz KABARÉT
Andriasy-ut 69. Telefon í»8-1Q

Utazás egy siker kör ÜL 
Írófa, irta Holtai Jonö 

WIÖZI HERCZEG 
'c.n6lo *-ehár Ferencztő!, oporelfe 
1 felvonásban. Személyek. Miczi 
nerezog — Nyáréi, Jorzsnbinka 
7* Poros, Hisz a - Kolnfi Juliska, 
Amoronto — Mcdgyaszay Vilma, 

Száp asszony kocsloa.
Párisi koceitfirténot. 

Kabarofszámotraladnak ölő: Medl 
gyaszay Vilma, Nyárni, Kelőt, 
Juliska, Rarkadi, Vörös Ili. 
Kardos, KökAny 11?, Door Lili 
Boros, Bársony,

Apolló színház.
(Telefon 68-39.)

Egy olown féltékenysége.
félreismert regényíró. Ku­
tya válópör. A fösvény.

Tirol« életképek.
Az indián szerelme. A 
munka mcgkönyitése. Kö­

telesség és szerelem, 
Hamis Vád alatt. 

(Sikasztó bankkivatalnok.’ 
Kezdető fél 5 órakor.

FÖLÍES CAPRICE.
igazgatók

RÉVAY-UTCZA 10.
Fírand»*»tLErrarcR én keleti. ( rótt b A u d o r

Az előadás kezdete */a9 órakor, 

j VélO órakor; nja ]

íz aczéütirály vád alatt.
R.r'sájl karczolat Mai PltavaL líondezí I Rótt Sándor.

Kas manner fesselt 7 a
Bohózat Irin : Satyr. Rond«»: Trobtt.ob Sándor.

J Trébitícb Sándor, Tttrk Borte is Z61<a Márton ui
ezólójukbau.

j Nappali pénztár 9—1-íg és délután 3—6 óráig. 
Az I-bű emeleti Casino ele Parisban reggeli 

6 óiéig zene éa tánc.

•'i.i pénteken, február 2ti-áu a Vigadd nagytermében

aviansky
d'Agrcnclí Dimitri orosz énekkarának

II. lián «versenye.

legyek árai C, 4 és 2 korona, fenntartott ülések 10 
korona Mérv Bélánál András.sj-ut \?

TÄTü®-MöLÄT@I
VIZ,, KIRALV-DTCZA 77. §||

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb oaal&ái mnlatóla.

Ma. 1908. lebruár hó 1-től
Teljesen uj szenzációs műsor.

Ksti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzet! özi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Hella Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cooott dalok 
fnartakiséretteP La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmlcdt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával.
Maara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Feronczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnyitás 5 orakiir. Kezdete 8 órakor.

Fagy-Hó-Szál

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az aroz és kéz a legdurvább Idő­
járásnak Is eUentáll; a testbórt puhán, üdén és tisztán 
. — megtartja.
1... .°.?á!sYrfá,a «AGYAR PIPERE-BtOHAX máffnitntBMp»’ p8rs6”7t- atkát mittessert patanást! 

májloltot, a ránézés bort bársonysimává, a vörös 
.. „ ^P^JíHtottbört fehérró teszt.
KitnndT.®báp?láu.ná1' iUrflozésnél nélkttlözhetlen *.■ 
^ sal,b- szemgynladásnál. valamint for-
ti .B.^!.át,®!á?ná! losás 6s vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tBkorsimavá teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér.
Bogátsy-féle magyar plpera-borax-krém K 
Bogátsy-féle magyar pipara-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
füszeriizietben. — Csak dobozban, nem kimérve
SS Rogátsy Kálmán SSÄ

Figyeljünk a ROGATSV névre

■1

Telefon 15

HA FAJ A FEJE,
84 pasz­
tillát tár­
taim ózó 

dobosikor 
80 fUL

ne tttryvAzzők hanem használja azonnal

Bereivzs-féleMliiRÍII:jasS
mely ö poros alatt iáin doni éle 
termóazetü, Ideges fejfájágt 
még lm krónikus la mogezüntot.
Föl ill inul minden eddig ismert szert. 
Hutása bámulatos, még a leghevesebb 

fejfájásnál ia.

Minden 
gyógyszer- 
tárban és , 

drogoriábanf 

kapható.

Hit' Beretvás Tamás Jgfc Kispest, äÄ
Ingyen postai száUltAs 3 doboz rendelésnél.

BUDAPESTI Poharai Teréz-körul 28 
(BoimoKNiÉRE). Telefon 52—88

A nagysikerű februári műsor utolsó hete.
8 mulatságon bohózat. 3 
26 nt oabaret-szám 25 

4 vidám színpadi tréfa 4
Fellépnek • Nagy clndre. László Rózsi, Ferenczy Károly, Balogh Eöeke, 
Fábián Kornélia, Kopf Jolán, Szócsi Magda, Huszár Károly, Sajó 

Géza, Mahr Nándor, Gabányi László és Kővéry Gyula# 
Jegyok: Bárd-nál, Kossuth Lafos-utcza és Andrássy-ut, Zipséidnél, 

Andróssv-ut 4. os a Cabaret pénztáránál, Teréz-körut 28.

Megnyílt a

HUNGÁBIÁ buffet.
Dohány-utcza 56 (Aháczfa-utcza sarok) 

Minden este cigányzene »
Egész éjjel nyitva. o Egész éjjel nyitva.

IZűríeíé-Színház | Nyilatkozat, 'Ä Csillaghegyi' iörrássi"
ezelőtt a Nemzetközi Orfeum.

Rákóczí-nt 63. szám
Uj műsor S Uj műsor 2

BUDAPEST, VIII.,

Brothers Bili & Ia?íH akkSa*.

bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 
uak mlnósitendő. 1

Dp. Preisz Muttó
a m. lile. allami bakteriológiai intézet \ 

vezetője.

S. fíobson
lejenjáró.művész.

L’ohózat egy felvonás, 
ban. Irta Tábori Emil-

The Eírados
-ómilius nyújtó lo.nászok.

TOLVAJ. 
iSíőkésziííeíbssi: H TíirdöS bílHÉ

bohózat.
Éjjeli 12 órától, reggeli 5 óráig

2,@rse és támses,
flogediis Gyula elsbrcndú éigáifyzeflekai'a hángvérser.yez 
Vasár és ünnepnapokon délután él 4 órakor délutáni 

niéadés mérsékelt bel várakkal.

A Csillaghegyi forrásvíz központi iro- 
I dája Bpest, III., Bócsi-ut 94. Telefon 77—88, j

A MINT AZ ARANYNEMÖN 
MEGVIZSGÁLJA A FÉMJEL­
ZÉST ÚGY VIZSGÁLJA MEG

liászajfeiéiik
eszközök, miiipari ctlk kék

részletfizetésre
U kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-köruf29. !.em.
Ar;eg>zék 2000 rajzzal legye» é» bérmeDtra.

KÖLNI VIZÉNEK 
ZÓLDARAN’/JELZÉSÉT.

h a jele 
a

minösépelr

Ez a jele 
a

minőségnek

MINDENÜTT KAPHATÓ.



Péntek, tebruär 28EGYETÉRTÉS

mJm

vmiBhwmMwBfcSa

'v,: -

SÜ|l£bgg
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1. füzet: BELÉPŐ, énekli Kornai Berta. DAL A CSÓKOS JULISKÁRÓL, énekli Komái Berta. A TAR­
TALÉKOS, énekli Sarkady Aladár. SZERELMI KETTŐS, énekli Hegedűs Gyula és Keleti Juliska.

PESTI KASZÁRNYA NÓTA, énekli Tihanyi Miklós................................. ..... ................................ Ara 3 korona,
2. füzei: DAL A SEMATIZMUSRÓL, énekli Keleti Juliska. EMLÉKSZIK-E ?, énekli Hegedűs Gyula.

A HOLDAS EST, énekli Hegedűs Gyula. DAL A KETTŐS KÖNYVVITELRŐL, énekli Sarkady

Aladár. KIS HÁZIKÓM . . . , énekli Tihanyi Miklós....................................................... ..... . Ára 3 korona.

indulók: HAJRÁ ELŐRE, énekli Kornai Berta. NÉGYES, Tanay Frigyes szánta ......................................Ára 2 K 40 f.

Keringők: RIZA KERINGŐ, énekli Keleti Juliska. NAGY KERINGŐ, énekli Keleti Juliska ..... Ára 2 K 40 f.

Tatárjárás összes énekszámai...........................................    Ára 8 korona.
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Kiadó: Rózsavölgyi és Tsa,
Budapest, SV„ Kristóf-tér 7, az ország

cs. és Kir. udvari zeneműKeresKedő, 
legdűsabban felszerelt zeneműtára.
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Hirdelmén). I Miért utánozzák a
Az alulirt forgalmi igaz­

gatóság közli, hogy Tulln 
hajóállomás az ott folyó 
viziépitkczésck miatt egy­
előre nem érinthető, miért 
is ezen állomásra rendelt 
áruküldemények további 
intézkedésig fel nem vé­
tetnek.

Budapesten, 1908. feb­
ruár hó 27-én.

Az Első cs, kir. 
szab. Dunagőzhajd 
zásl társaság ma­
gyarországi forgalmi 
igazgatósága.

. Kiszorította a copaivát, kubébát és befeca-í 
kendezéseket; 1
,r -*Q <5 Ft A. ,
^ me^yógyitja a kifolyást. Igen hatásos I 

nólyagbajoknál, a legzavarosabb vizeletet isf 
megtisztítja. —- Jótállás jeléül minden /*—"x 
tokocskán rajta van a név (MIDIN 

Egy 40 tokor.elíát tartalmazó üveg 
ára használati utasítással együtt 2 frt 10 kr. 
Vidékre 3 forint 30 kr. beküldése mellett, I 

,bél mentve vagy utánvéttel. j
Budapesten, Törők József gyógyszertárában,

Sirály-qtcís IS. szám.
--------^-Aém

Nietzsche
filozöfiiUa.

Irta
BURJM KÁROLY,
A modern természetvizsgáló- 
dis eredményei. — Szooiális 
retorm törekvések. — Nietsche 
csímereudazore. — Életrajza, 
Seellemi fejlődésének fázisai, 
Az individualisztikus fltozóüu 
alapelvei. — Nietzsche, mint 
korunk eszmoküzdolmeinek 

hőse.
Ara 1 korona. 

Kapható LAMPEL K. 
könyvkereskedése (Wodia- 
ner F. és Fiai) r. t. Buda­
pest, Andrássy-ut 21. 
és minden könyvkereske­

désben.

Az

EGÉSZSÉG KÖNYVTÁRA.
Szerkeszti

GERLÓCZY ZSIGMOND dr.

11 Most jelent meg
az V. kötet:

A gyermekről
Irta:

BÓKAY JÁNOS dr.
egyetemi tanár.
TARTALMA:

I. fejezet. A gyermek testi fejlődése. Fogzás. 
LL fejezet. A gyermek szellemi fejlődése, testé­

nek és szellemének gondozása,
III. fejezet. A gyermekszoba. Természetes táplá­

lás. Az állati tej, mint tápszer.
IV. fejezet. A kis gyermek mesterséges táplálása.

Az Országos Közegészségi Eggesülcl kiadvtinga.
Ara kötve 1 K 50 f.

Fényképezőgépek 
Srommoíonofc 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
esakóly h&vi

részletfizetésre
kaphatók

'ÄuireciifisOotlschfiiied’

sdsborszeszt?
. Ma már köztudomású, hogy csakis olyan czikket 

utánoznák es hamisítanak, melyeket a közönség megked- 
vei és nagyban vásárol. Mert magától értetődik, hogy 
olyan czikket nem érdemes utánozni, mely nem fogy és a 
közönség nem ismer. Manapság egyedül a

DIANA -sdsborszeszt
utánozzák legtöbben, mert ez a cikk rövid egy év alatt 
az egész világot meghódította. Alig van manapság olyan 

ház, — legyen az bármilyen gazdag ahol

egy üveg

DIÁN A-sósborszesz
nem volna látható.

érnházáttea

Budapest, V!!., Ráidczi-ul 28.
KflHßtvkQISn képes árjegyzék Ingyen és 

bermentee.
■~a Kapható:

Lam pel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI,, Andrássy-ut 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

Fiíkos betegségek
l'.yógyitására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDÄCSY
7. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos,

1 j'?5 »láerroi, rtvid US alatt gyógyít hugyceófclyíet, hólyagbajt,
■ ;”'liot, bujakórt fiypblUal), bórbalokat, algyangtllt fórfterót, 
ótcbboknel il, Unfcrlózóat óa ar.nak utóbajait, Ideg. ói bét- 

gerinobajt, valamint minden nói biyokat.
' ™1,111 ItEITOEL : 9-4-lg 4a este f—6-lg, -
Budapest, Vili,, József-körut 2.

Levc!ok:o vtiaszol, eyógyezerckrSl gondoskodik#

BIZTOS
flfógsuldsf keresőknek

fcik bármily

nemi Betegségben szenvednek
*asT5«sr»w»ss«s
lie, az onfortfizóa utóba iáiként föllépd idegbajok, korai fért 
erő elgyengülés, bámüy bórki.ileaok atb. nőknél fehértől?*» 
moh liafou alapos, gyors -'a gyökeres gyógyításira azigo. 
rnao tudományos os lollrilsmcrotes gyógy módi Au A 

ío-?a loftjobbar ajánljuk. Bflifli fim
cs. óa kirí osztály íflorvor oiezájor hlríi és a lo-róclb- a« 

éve Icunailó rendeli lulówlót ' ’ "
Budapest, Vi. kor., Andrássy-ut 24. sz.
itcndelós naponta 10-4-lg és 7-6-1; oato. Idillt hngycsó ósbó- 

lyaj bajok vizsgálata villamos hugycsŐKikör se^Jlyóvol. 
Vi.lókiok levolekro kimeri ó válásit is szakszert! ünácec.1 nyer- 

Uüá» gyógyszerről tfomioskodvn lesz. litokl.-.rtfU biítoailvu.
Nőknek külön váróterem« j

Hogyan utánozzák a
DIANA-sdsborszeszt ?

Klőször is vesznek a DIANA-sósborszeszhez hasonló 
kinézésű üvegeket, vignettákat és csomagoló- 
papirost, á folyadékot ugyanolyan színre festik és 
hasonló szagot adnak. Természetes, hogy az igazi gyógy- 
értékét nem tudják megadni, amire kü'önben az úton. 
zók nem fektetnek súlyt. Az utánzók a legfőbb sulyl 

I arrahelyezik, hogy külsőleg hasonlítson a csórna 
golás az eredeti Dlana-sosborszeszhez. Sokat 
utánozzák a hirdetés szövegét és annak alakját is. E»y. 
szóval mindent elkövetnek, hogy a valódi Uiana-sósbor 
szesz vásárlókkal összclévesszék saját utánzatukat.

Határozottan kérjen

DIANA-sósborszeszt.
Hz esetben meg kelt nézni, hogy minden üvegen 

Iá! ható'e az „ Erényi-Diina.sósborszesz“ felírás : látható-e 
a vörös vignetta; látható-e a plomba, láthatd-e a sárga 
külső csomagolópapiros, melyen vörös nyomás ven.

Meg ke.l nézni azt is, hogy az üveg nem volt-2 
nyitva, azrz, hogy a folyadék valódi-e ?

—~------- Egyedüli készítő t --   

Erényi Béla gyógyszerasz
Budapest, Károly Portit 5, sz.

(Postán legkevesebb 6 üvp.q 
sz állítható utánvétel mellet} ’

Minden üvegnek plombáivá kell lenni.

Egy üveg Diana- 
nósboraesz

Egy aacv tveg 
Diana-sosborszesz

Egy legnagy. üveg” 
Diaua-ajsborszcsz

40
fillér, j

i0—»
orúna.

2.«
korona. |

S;^ Vigyázzon júl az utánzatokra, mert 
csak az a valódi, amely üvegen látható fel 
J Men e két szó; Diana-sósbprszesz
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B fclrJetésl rovatban minden sió 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovaroan mfnden 

egyszeri beiktatása közönségei 
petit beinkből 4 fillérrel, kompalfl 
Belükből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend« 
kiviül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V,
Bálvánv-utcza fifv

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csalt 9 frt. 
Bí? fénvképezőaéti. 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FELÁRON 
ELADÓ Esv fénvkepező- 
gép Gora objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón e’adok 
és ajakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám. 
__________________ 49082

Nem
éppen szegény fiatal uri- 
nő férjhez menni óhajt 
előkelő úri emberhez, lei­
ige: ,,Pesti háziasszony.* 

5550

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 6 koronáért, 
leginomabb táblaalmát 

4 koronáért, mézédes na- 
•ancsot 3 koronáért szállít 
fioftmann Eeroin Eisknn- 
halasen. 27850

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépitését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 277P2

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat ió áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Hönyv- 
L'Cs'VelŐ> jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözetre és érettségire 
előkészít (hölgyeké! is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz­
bélyegei kérek. 27808

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2, 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérheiyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Zálogczéduiakat.
brűliánsokat. ékszereket.
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Erii Harisokért többet (L e­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER 13I30R. Sip- 
ateza 8____________ 27183

A Falkogen
liidöbajt gyógyit, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27790

Veresáíonyabefdit
8 A R T A-fé’e, 6 kilós 

poslakosártiveg 6.— 
ko róna FII-FA, KOK- 
ZERVGYáB Felka, Szc 

esm. £0972

Jogi-,
politikai - szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egycstárgyakből is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteitant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logl 8 
szeminárium, Budapest | 
VI.. Rózsz-u. 44. III- 8. g

Farketagyár
Gyöngyösön ajáDlja evárt- 
mánysil. 27733

Erdőbirtokct,
ragy erdő! sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes 
leírást és feltételeket „Fa­
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

Niagánkutató iroda
Rákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-ffiasvary 
Géza. Telefon 67—47.27750

ELEKTRO
iOToeoi

minden napryságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tór 17. sz

Aczéisodrony-
égyhetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb, od- 
ronykeritésekről kérjen 

költségvetést. Heizer és tsa 
sodronykerités- és ágybíté- 
pyárában. Népszinház-utcz 
4—3. sz. 27910

Lakást,
bérhelviségef, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Álindcn bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Saját gyártmányú

mjstit____
Rézagy ......... ... 45.- - frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermckáoy_... 11.50 »
Sodronyágy-bctét ?.50 > 
Vas- és rézbutorok ?vári 

árban. 28046

WEISZ LIPOT
Király-ntcza 89. szám. 

TELEFON 57-01.

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, V., Nádor-n. 14
Elfogad teljes lakherendo- 
zesoket, valamint minden­
nemű kárpitos és dlnzitö- 

mnnkákai. 27881 
Mlntaraktár milvészt kivi- 
lelü bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés dijmenlcs. 5

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sexlctt megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok ünczay, nyug. tiszt­
viselő, Ecser, Pesimegye.

1000 családnak
azonnalra szerzel! „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelviség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva, 27665

Ki a YES-OUl-Si
czimU Jnpot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az
angol es franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven* 
kén! minden kiadásra Hkorona. 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat kii:d a kiadót 
hivatal, Budapes', Andinssv-n 

97. szám. 2770S

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók ; ma­
hagóni hálószoba 180 frt., 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 írt,, 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt. 
Árverési butoreladá^. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

Szefiesaégi 
©Bsme

BARTA-íélo veresáfonva 
bnfoítet, málna-, sza- 
mócia-, cáipkcbozyóizi, 
gomba- és hnskon?cr- 

vukeL paBiáiomoíat 
fllánl a FELi’Aí liON- 
ZERVGYAB Felka, Sro 
peamegyo. Keriea ár- 

ícgyzéket. ___

Nem kei!
már semmire futár, gvor- 

I san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lás'. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. 1 eljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
aniívániartva. 27665

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
él szmlrna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzstub- 
i rókát, olasz faragványokat, 
1 képeket, olajfestményeket, 

teljes lakbberendezéseket 
Üzlet berendezéseket.

! Állandó nagy lalíbcrcnflczóei 
kiáll Kás l

I ív., 85mmolwclGB-(Ujv!Mírt 
ileza 21. kapubejáraL Aj 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
20610

Egy kis ház
eladó Muschinek János 
Budaőrsi-ut 20. 5540

A legeienyösebb részlelflzetésre

zongorát, 
pgflninőt, 

czim halmot,
hegedűt

keszpenzheni árakon u leg­
újabb rendszerű

hanhhttel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Király-u. 

58. BTátn.

Magánépítő iparos
iskola előkészít Cpitö, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mcllell el­
fogad tervek készítéséi, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
fózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

rCsemeneatma
téli nemos fnjalma 

ée óriás biisa'ma
po takosarnnklnt 8 tor.
2-> kiló ára 12 kor. II á- 
zila" íőzótt baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kilünfi birs* 
almn-Fait 2 tor., Cukor- 
édes arVvaiz 1.40 K. kilója 
Fftjboroknak hectoliter- 
jét íX) koronáért szállítja 
Szabó Xi 1, Csongráfl.

28010

BÚTOR
érverecről, finom és eay 
szerű br.lor, hálószobáit és 
garszon szobák Szalon bőr* 
loicllck. gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszímyoz és egyes 
darabok; Földen B, VII* 
Kertész-tilcza 43. Király- 
utcza sarokliázban.

il 8 t Fi"ESÍMtí*1 EkU 1 uHtoMhili fizi
Hn életpályáján boMo- 
Riilni a’Kar.iemdjon p.yorc-

B Írást, gépírás?, ltönwvi- 
S .clt, nín et nyelve le Stcne | 
- gráfia orszupns Gabel--1 

ne- r'cr CVOrsirÓ- ÓS nép-1 
iró iskolában Sokszoio-1 
Mtót-jnlolyaniok,copyine j 
office, l'i/tos áilásközvo-
t'.tvs. V., VáoíVkörnt 33 j
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Ajtók ablakok,
TASREDÖIYÖK,
7 Ä S R i CSOS,
kapuk használ­
tait és újak ól- 
85éa kaphatók l

LefkoYÍís Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utca 26, 
Korall-utca earck. Lipób 
körül kezeiében

Polgár! árak!
Ponlos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái küldök, 
nagyobb rcnd-dósnél szó* 

mélycsen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szakótormo-
BUDAPEST,

Andrássy-üt 56.1, em.
Állandó választok a log- 
Uivatopabb anvol éa bol- 
— föld: szövetekből. -

Zálogcéduláliat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt Cs 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmenlci-sii kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mú
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella utcasarkán

í

3 ezzé . .

Egyonnsiia
filler
Eüäapest.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és Icgtcljesebb borondesft. 
seket (gyárakat és fizle, 
eket is) veszek és eladok.

üagg Zsipond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körül mellett). 
Gyönyört! választók • le» 
finomabb modem 4» 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédlé. url 
szoba és azalonbntoroKhaa 
Rézháloszobák, bórgarnlta- 
rák és kárpltosfélókben 
Perzsa, «nyma és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokba* 
gáz, villamos sük-bez. ;o

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőitek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak koriál sít szám­
ban vétetnek fel. Díjazás . 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut 8, I. 3. 27097

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl Cs Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

Modern
urasági bútorok
alkalmi Tétele is eladása
háló-, ebédlő*, ezalóin 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Dndapost Liszt Perencz-téi 
8. sz. ezelőtt 9yár-ntcza

Teletni* 14—09-

Kolozsvári
jogtudományi és állam­
tudományi szlgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény dija- 
záoért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál> 
tójogból speczSáüs 

tanfolyam, melyre kon 
látóit számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólag os vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély dijazás--al. I.evól- 
beli érdeklődének! e ki­
merítően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. WTaevar-u. B

bérsajtolis és börfaragái,

KENDI ANTAL
Bndapcst, IV., Káro!y-ntca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Flasznált székek átalnkilása 
lúrszékrkro olcsó árakbnn.
Legolcsóbb börbutoiok Ő 

állványok.
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